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MPEOVNCINOBUE

[TocoOue MOCBSIIEHO METOAaM pEIICHHs 3aJad U3 Kypca OOBIKHOBEHHBIX
g depeHInaTbHbIX YPaBHEHUI.

OcHoBHas 1enb pabOThl — MOMOYb CTyJE€HTaM B (OPMHPOBAHHUU MaTe-
MaTHYECKOTO MBINUICHHUS, B BBIPAOOTKE MPAKTHUYECKUX HABBIKOB PEIICHUS WU
uccienoBanus nudQepeHaNbHbIX YPaBHEHUN, OMHMCHIBAIOLINX SBOJIOIHOH-
HBIE TPOIECCHl B PA3IWYHBIX O0JACTAX €CTECTBO3HAHMS, YTO CHOCOOCTBYET
peanuzanuu komneteHnun OIIK-2 denepanbHoro rocyjapcTBEHHOTO 00pa3oBa-
TEJIBHOIO CTaHAApTa, KOTOpas 3aKJIIOYaeTcsi B CHOCOOHOCTH OCYLIECTBISTH
coop, ananu3z u o0pabOTKy IaHHBIX, HEOOXOAMMBIX IUIA peuieHus mpodec-
CHOHAJIBHBIX 33/a4.

[Tocobue pa3zduto Ha pazaenbl. B kaxaom paszaene OOJblIOE BHUMAaHUE
YAETICHO W3JI0KEHUI0 METOJIOB PEUICHHs TUIIOBBIX 3a7a4 TEOPUU OOBIKHOBEH-
HBIX IuddepeHnaNbHbIX ypaBHEHUH, MOAOOpY M PEUICHHIO 3aaad, 0O0bsc-
HSIIOLUX OCHOBHBIC WJEH, MOHATHS, TEOPETHUECKHE (HAaKThl U UX MPAKTHIECKOE
IpUMEHEHHUE, MToA00pY OOJBIIOro Yrcia 3a7a4 Ui CaMOCTOSATEIBHOTO PEIICHUS
CTYJIEHTaMH, KOTOPbIE IOMOT'YT IPOBEPHUTH YPOBEHb OCBOCHHUSI IUCLUILIINHBI.

Y4ebHOoe mocodre MOKET HCIOIb30BaThCA MPHU CAMOCTOSATEIBHOU padoTe
CTYJ€EHTaMU JHEBHOTO M 3a04YHOI0 OTACJICHHUW, a TaKXe MPU JUCTAHUUOHHOM
OOy4CHHH.

3a OCHOBY MOCOOUS MPUHST MaTepuan Kypca «MaTemMaTH4ecKuil aHaIu3y Mo
teme «/uddepennuansupie ypaBHEeHH», YATAEMBbII CTyZeHTaM, 00y4aromuMcs
o HanpasieHuto 38.03.01 «DxoHOMHKAY.



1. ObLWME CBEJOEHNA
O ANODEPEHUNAJIBHBIX YPABHEHNAX

[Ipu pemieHnu paznUYHBIX 33/1a4 MaTEMaTUKU, (DU3UKH, XUMUU U JPYTUX
HayK YacTO MOJIb3YIOTCSI MAaT€MAaTHYECKUMHM MOJEISIMH B BHJI€ YpPaBHEHUH,
CBSI3BIBAIOIINX HE3aBUCHUMYIO MEPEMEHHYI0, UCKOMYIO (DYHKIIUIO M €€ TPOou3-
BoAHbIe. Takue ypaBHEHHS Ha3bIBalOTCS auddepeHnnanbHbIMu  (TEpMUH
npuHaiexkuT . JIetiOuuiy, 1676 1.).

[TepBbie nccnenoBanus nudPepeHInaTbHbIX YPaBHEHUIN MPOBEACHBI OBLIH
B KoHIle XVIIB. B cBsI3u ¢ u3ydeHneM npodieM MEXaHUKUA U HEOOXOIUMOCTHIO
pEIICHHs] HEKOTOPBIX TeOMETPUUYECKHX 3anad. B craHoBienue teopuu audde-
pPEHIMANTBHBIX YPAaBHEHUH 3HAYNTENbHBIN Bkl BHechu [.Jleitonu, M. HptoToH,
JL.Ownep, XKJlarpanxk, O.Komm, C.B.Koanesckas, A.M.JlsnyHoB. B XX B.
teopust auddepeHIuaNbHBIX YPaBHEHUN TMOMy4YWiIa JajibHEWIee pa3BUTHE B
tpynax W.I.Ilerposckoro, B.M.Cmuponosa, C.JI.CobGoneBa, A.H. TuxoHnosa,
FO.A.MuTtponosnsckoro, H.IL.LEpyruna.

1.1. OCHOBHbIe NOHATUA

Jughpepenyuanvnvim ypaenenuem (/1Y) HazpiBaeTCcsi ypaBHCHHE, CBS3bI-
BaroIIee HE3aBUCUMYIO TIEPEMEHHYI0, HCKOMYIO (DYHKIIUIO U €€ TTPOU3BOIHBIE:

F(x,y,y',y",..., (”)>= 0.

HauBpiclimii mopsnok mpows3BogHOM, Bxoxsaumendn B 1Y, HaswsiBaeTcs
HOPAOKOM HTOTO YPABHEHUS.
Hanpumep, ypaBuenue )~ —3)"+2y=0 — oObikHOBeHHOE J[V TpeThero

27 .2 ’r_ ’
TIOPSI/IKa, @ yPABHEHUE X"y + Sxy = y° — NepBOro nopsijika, y-z, =x-z, —JIY B

YACTHBIX MPOU3BOIHBIX MIEPBOTO MOPSAKA.

Pewenuem nuddepeHNAIBHOTO ypaBHEHHS Ha3bIBaeTCs  (PYHKITHS,
KOTOpas MPH MOJICTAHOBKE B YPAaBHEHHE 0OPAIlaeT €ro B TOXKIECTBO.

Ecnu uckomast HensBecTHass (DyHKIIMS 3aBUCUT OT OJHOW MEPEMEHHOM, TO
JIY Ha3bIBaIOT 00bIKHOBEHHbIM; B TIPOTUBHOM ciiydae — 1Y B uacmuwvix npous-
600Hbix. HauHem ¢ paccMoTpenust OOBIKHOBEHHBIX Y.

[Tponecc Haxoxaenus pemeHus: JY Ha3bIBaeTCsl €ro uHmezpuposanuem, a
rpadux pemenus Y — unmeepanvrou kpusoii.

1.2. 3agaum, npusogawme K auddpepeHumnanbHbIM ypaBHEHUAM

Banaqa 1. MaTepI/IaJIBHa}I TOYKa MACChl m 3aMCHJISACT CBOC ABHMIKCHUC II0/
BOSﬂCﬁCTBHCM CUJIbl COIIPOTHUBJICHUA CPCIHL, HpOHOpHHOH&HBHOﬁ KBaapary
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CKopocTH V. HalTh 3aBUCHUMOCTB CKOPOCTH OT BpeMeHU. HaiTtu cKkopoCcTh TOUKH
yepe3 4 ¢ nociie Hauana 3amemiienus, eciu V(0)=100 m/c, a V(1)=50 m/c.

Pewenue. [IpumeM 3a HE3aBUCUMYIO IEPEMEHHYIO BpEMS £, OTCUUTHIBAEMOE
OT Hauaja 3aMeJIJICHUs! JBUKEHUS MaTepuaIbHON TOUkH. Torma ckopocTh TOUKH
V 6yner dyukuuei ot ¢, T.e. V=V (t).

Jns waxoxnaenus V(¢) mpumeHuMm BTOpoi 3akoH HpioToHa (OCHOBHOM
3aKOH MEXaHUKH):

m=a-F,
rne a=V'(t) — ycKopeHHe ABUKYILETO TENA;
F — pesynbrupyromas cuia, AEHCTBYIOIIAs Ha TEIO B IIpoLEcce
JBUKCHUS.
B nmannom ciayuae F=—kV?, k>0 — kodpHUILHEHT IPOIOPIHOHATLHOCTH

(3HaK MHMHYC YKa3bIBa€T Ha TO, YTO CKOpPOCTh Tejia yMeHbinaercs). CriemoBa-
TenbHO, QyHKIUA V =V (t) sBaserca peuieHueMm audpdEpeHIINaIbLHOTO ypaB-

HEHUA
mV =—k-vi, v =ty
m

rZie m — macca Tena.
Pemennem nudpepeHnnanbHOro ypaBHEHUS SBISETCS (PYHKIIHS

po 1

k
—t+C
m

rae C — const.

HJ’IH HaXO0XKICHHA CKOPOCTH TOYKH YCPC3 4 ¢ mociie Hayaja 3aMCIAJICHUA,

HaiijieM nmapameTpbl — U C, y4uThIBas yCJI0BUA 3aJa4u:
m

V(O):l:IOO,C:L u V(1)=%=50,£=—.
C LS m
m

CJ'IGI[OBaTeJ'ILHO, CKOPOCTBb TOYKH U3MCHACTCA I10 3dKOHY

- 100.
t+1

[Toatomy V' (4) =20 m/c.

3apaya 2. Haiitu kpuBylo, npoxonsinyro depe3 Touky (4;1), 3Has, 4to
OTpE30K JII000M KacaTeabHOM K HEH, 3aKII0YeHHBIA MEXIy OCSIMU KOOpAMHAT,
JIEIUTCS B TOYKE KACAHMSI TIOTIOJIAM.



Pewenue. Ilycts M(x;y) — Npou3BOJbHAs TOYKA  y §
KpUBOH, ypaBHEHHE KOTOpoH y = f(x). ns onpenenen-
HOCTH MPEIINOJIOKUM, YTO KpHUBas paclojioKeHa B
MEepBOM YETBEPTHU (CM. PUCYHOK).

s cocraBneHus nuddepeHnanIbHOr0 ypaBHEHUS
BOCIIOJIB3YEMCSI TE€OMETPUYECKHM CMBICIIOM NEPBOM
MPOU3BOJHON: tgOl ecTh YIJIoBO#M ko3 duuneHT xaca-

OlzC B T

TenbHOM; B Touke M (x;y) oH paseH ), T.e. V' =tga.
M
N3 pucynka BujiHo, uto tg(LMBC) = B—g,
tg(LMBC) =tg(180°—a)=—-tgar, MC=y.
ITo ycnosuto 3anaun AM = MB , cnepoBarenbHo, OC =CB =x.

Takum oOpazom, mosrydaem —tgoc=Z WIH y'=—Z. Peiienrem momnyueH-

X X

4
HOTo Au(depeHIuanbLHOr0 ypaBHEeHU ABIsieTcsl PyHKUus y =— (runepOoia).
X

Mo03XHO OKa3aThb, YTO
® 3aKOH M3MEHEHHUs MacChl pajiys B 3aBUCUMOCTH OT BPEMEHH, KOrJa HET
LEMHON peakuyu («paJuoaKkTUBHBIA pacrajy), onucbiBaeTcs auddepeHunans-

dm
HbIM yYpaBHEHHEM = =—k-m, rae k>0 — ko3pPUIHEHT MPONOPLHUOHAIBHO-

cti; m(¢) —macca pagusi B MOMEHT BPEMEHH ¢ ;
® «3aKOH OXJIAKICHMUS TeN», T.€. 3aKOH M3MEHEHUS TeMIIepaTyphl Tela B

dT
3aBUCUMOCTH OT BPEMEHH, OINUCHIBACTCS YpPaBHEHHUEM 7=—k (T'—-t,), e
t

T(t) — TtemmepaTypa Tella B MOMEHT BpeMeHH ¢; k — KoddduiueHr
IIPONOPLUUOHAIIBHOCTH; ¢, — TEMIIEpATypa BO3AyXxa (Cpelbl OXJIaXKICHNUsA);

¢ 3aBHMCHMMOCTb MACChl X BCHICCTBA, BCTYIIMBIICTO B XHMHYCCKYIO pPCaK-

x
LU0, OT BPEMEHU { BO MHOTHX CIIy4YasiX ONMCBHIBAETCS YPaBHECHUEM o =k-x,
t

rae k — kodppuimeHT mpornopIuruoHaTbHOCTH;
® «3aKOH Pa3MHOKCHHS OakTepuii» (3aBUCHMOCTh MacChl m OaKTepuil OT
BPEMEHH [ ) OMMCHIBAETCs ypaBHeHueM m =k -m,rae k>0;

® 3aKOH M3MEHEHHMs [aBJICHHS BO3AyXa B 3aBUCHMOCTH OT BBICOTHI Haj
dp
YPOBHEM MOpS OIMCHIBAETCS YpPaBHEHUEM P =—k-p,rne p(h) —armocdep-

HO€ JIaBJICHHE BO3/lyXa Ha BbIcOoTE /1, k > 0.
[IpuBeneHHbIE MPUMEPHI YKa3bIBAIOT HAa HCKIIOYUTEIHHO BaXHYIO POIb
g depeHInanbHbIX YPaBHEHHUH MPU PEIICHUH CaMBIX pa3HOOOPa3HbIX 3a/ad.
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2. ANOPEPEHLUMAJIBHBIE YPABHEHNA
MEPBOIO NOPAOKA

2.1. OCHOBHbIE MOHATMA N onpeaeneHnd

I[y IICPBOTO IMOpsAIKa B 06I_IIGM ClIy4dac MOXHO 3aIIiMCaTb B BUAC

F(x;y;9)=0. (2.1.1)
Ecmu ypasuenue (2.1.1) ynaercs paspeliuTh OTHOCUTENEHO ), TO MOIYyYHM
V'=f(x) (2.1.2)

— yPaeéHeHnue nepeo2o nopAaoKa, paspeuieHHoe OMHOCUmMenNbHO NPOU3E00HOIL.
Teopema Komu (cymecTBoBaHHs M €IMHCTBEHHOCTH penieHus Y nepBoro
nopsiaka). Eciau B ypaBuenun y’ = f(x,y) dynkums f{x,y) u ee yacTHas mpous-

BOJIHAs fy’(x, ¥) HENpephIBHBI B HEKOTOPO# obiiactu D, cojaepxaiieil TOuKy

(x0,Y0), TO CYHIECTBYET €IMHCTBEHHOE pelIeHHE ) =@(X) 3TOro ypaBHEHUS,
YIOBJIETBOPSIOIICE YCIOBUSM:

V=Y TIPH X=X, (2.1.3)

C reoMeTpu4eCcKOil TOUKHM 3pEHUS TeOpeMa YTBEPKAAET, UTO YEPe3 KaKIYIO
BHYTPEHHIOIO TOYKY (X(,)0) 00nactu D NpOXOJUT €IUHCTBEHHAs MHTETpaJIbHAsS
kpuBasi. OueBHIHO, 4TO B obsiactu D, copepxaiieil 0ecunuciIeHHOe MHOKECTBO
TOYeK, ypaBHeHue (2.1.2) umeeT OECUMCIEHHOE MHOXXECTBO HMHTETPAIbHBIX
KpPHUBBIX.

Ycnous (2.1.3), B cuity KOTOPBIX (PYHKIUSI IPUHUMAET 33JaHHOE 3HAUCHHE
¥, IpU X = X,, HA3bIBAIOTCS HAYAIbHBIMU YPCAOGUAMU Y YACTO 3AIIUCBHIBAIOTCS B

BUJIE

=V, (2.1.4)

3amava HaxoxaeHus pemeHus Y (2.1.2), y10BIeTBOPSIONIETO HAYaIbHBIM
ycioBusiM (2.1.4), Ha3zbiBaeTcs 3adaueii Kowu.
O6ugum pewrenuem /1Y niepBoro nopsizika Ha3bpIBaeTCs GyHKITUS

y=0(x,0C), (2.1.5)

3aBUCAILAS OT X U MPOU3BOJILHOMN NMOCTOSSTHHOM C M yJIOBJIETBOPSIONIAS ABYM
YCIIOBUSIM:

1. Ona siBsieTCS pelieHreM ypaBHeHUs ipu Jito0om 3HaueHuu C.

2. IIpu mo0oM HauyaJbHOM YCJIOBHM ) =), NIPU X =X, CYLIECTBYEeT €IUH-

y

cTBeHHOE 3HaueHue nocrossuion C = C,, Takoe, uro pyHkuus y =@(x,C,) yao-
BJIETBOPSIECT JAHHOMY HayaJbHOMY YCJIOBHIO.



ITpu sTOM mpennonaraercs, 4yTo To4YKa (x,,y,) NPUHAUIEKUT TOM 00IacTH,

B KOTOPOH BBIITOJIHAIOTCS yCJIOBHS TeopeMbl Komm.
Ecnu oO1iiee perienue 3a1aHO B HESIBHOM BUJIE

O(x,y,C)=0, (2.1.6)

TO €r0 4acCTO HA3bIBAKOT 00uum unmezpanom /1y.
YactueiM pemenueM J[Y HazbiBaeTcs PyHKIMS

y=0(x;C,), (2.1.7)

KOTOpasi TOJy4aeTcs U3 ero OOIIero pemeHus GUKCUPOBAHWEM MPOU3BOILHOM
MOCTOSTHHOM. AHAJIOTMYHO OMPEAENSIeTCS YACTHBINA MHTETpall ypaBHEHUS

®(x,»,C,)=0. (2.1.8)

2.2. YpaBHeHNA C pa3genarowmMmmuca nepeMeHHbIMN
N NnpusBoaALMeca K HUM

Juddepennnansubie ypaBHEHUS BHIA
P(x)dx+ Q(y)dy =0 (2.2.1)
HA3BIBACTCS YPAGHEHUEM C PA30EACHHbBIMU NEPEMEHHBIMU.
B Takux auddepeHmanbHbIX YpaBHEHUSX OJHO CIAraéMoe 3aBUCUT TOJIBKO

OT X, a Ipyroe — OT ).
Oowuit unmezpan J1Y ¢ pa3/ieIcHHbIMU IEPEMEHHBIMU UMEET BU]T

[P(x)dx + [O(x)dy =C. (2.2.2)
JIY ¢ pa3nensromuMucs NepeMEeHHbIMY Ha3bIBAETCS] YPaBHEHNE BUAA
B (x)-Q (y)dx + P,(x)- Q,(y)dy =0. (2.2.3)

VYpaBuenue (2.2.3) n1erko cBOJAUTCS K ypaBHEHHUIO (2.2.1) myTeM Mo4YIeHHOTO
nenenust ooeux ero yacreid Ha Q,(y) - P,(x) # 0. Ilonyuaem

B, 0.0) dy=0. (2.2.4)
P,(x) o)
OOt uaTerpan
PI(X) Qz(y)
-C. 2.2.5

3ameuanua:
1. IIpu nounenHom penenun oodeux vacren /1Y na Q,(y)- P,(x) MOryT ObITh

MOTEPAHBI HEKOTOPBIE pemieHus. [loaTomy cienyer OTAeNnbHO PEelIUTh ypaBHE-
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Hue Q,(y)-P,(x)=0 u ycraHoBuTh Te penieHus Y, KoTopele HE MOTYT OBITh

MOJIyYE€HBI U3 OOIIET0 PEHICHUSI — 0COOble peuieHuUsl.
2. VYpasuenue )y’ = f,(x)- f,(y) Takike CBOAUTCS K YPaBHEHHWIO C pasjie-

JICHHBIMU NEPEMEHHBIMU. J[JI1 3TOr0 AOCTATOYHO 3alKcaTh OPOU3BOJAHYIO YEPE3
, dy
mudepeHunans ) = o U pa3aciuTh IIEPEMEHHBIE.
X

3. VpaBuenue ) = f(ax+by+c), rne a,b,c — nelCTBUTENBHBIEC YHUCIA,
MyTeM 3aMeHbl z =ax +by + ¢ cBogures k 1Y ¢ pasnensironmMucs nepeMeH-

ueiMH. JInddepeniupys o0e yacT ypaBHEHHUS IO X , TOJTYIHM:
dz

atb-f(z)

WNurterpupys nocneaHee ypaBHEHUE U, 3aMEHSIs z HA ax + by + ¢, OIy4nM

Z’=a+by’,T.e. Z'=a+b'f(2(x)):>

oOlIUI MHTETpal UCXOAHOTO YPaBHEHUS.

IIpumep 1. Pemuth ypaBHEHHE al ~dx+ ydy=0.
X

Pewenue. Jlannoe [IY — ypaBHeHHE C pa3lelICHHbBIMU II€PEMEHHBIMU.
[ToaToMy HaxoauM oOmTMI MHTETpa ypaBHEeHUs 1o dhopmyre (2.2.2):

Il+x dx+jydy
1.d1+x%)
e b=

2

%ln(l +x°)+ y? = C — obwmuit uarerpan Y.

Ipumep 2. Pemuts ypaBreHue x°y°y +1=y

Pewenue. 11lpuBenem ypaBHeHue k Buay (2.2.3):

2 2 dy
xy —=y-1;
y o=y
x*y*dy=(y —l)dx;

Jlemum 00e yacTy ypaBHeHus Ha x° - (y —1) # 0 u monydaem

[lepemeHHbIE pa3ieneHbI. I/IHTCFpI/IpyeM 00e YacTh ypaBHEHUS:

= I—+C
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j(y+1)dy+j—dy = —df+c;
y=1 "x
2

y7 +y+In(y-1)= L + C — oOmuit uaTerpan Y.
X

[Ipu nenenun Ha x°-(y—1) Morm ObITH MOTEpsHBI pemenus x=0 u
y—=1=0,y=1. IlpoBepkoii yOexmaemcs, uTo0 y =1 — pelIeHHe HCXOJHOTO
ypaBHeHHUs, a X =( — HET.

Ipumep 3. Haiitu yacTHOE pelieHne ypaBHeHus ) -sinx =y -Iny, yaosie-
T
TBOPSIOIIEE HAYaJTbHOMY YCJIOBHIO y(zj =e.

Pewenue. 3anuinem npon3BOAHYIO Yepe3 OTHOIIeHHE UG dHepeHIInanon
: dy
sinx-—=y-Iny.
dx
YmuoxuMm 06e gactu 1Y Ha dx:
sinx-dy=y-Iny-dx.
Paznenum 06e wactn Ha y-Iny-sinx #0:
dy  dx
y-Iny sinx’

dy ¢ dx
J.y-lny_Isinx-i_ln‘c

b

1n‘1ny‘=ln tgg +ln‘C ;
ln‘lny‘zlnC-tgg;
nv=C-to>
ny=C tgz,

C-tgf
y=e ?* —ob6mee pemenue /Y.
UToOBl HANTH YaCTHOE PEIICHHE, YOBIETBOPSIONIEEe HAYaIbHOMY YCIIOBHIO,

T
IIoACTaBHUM B 06mee PCUICHUC X = 5 , y=e.

C-lg% c
e=e *,e=e =>C=1.

1,
YactHoe pemienue IY: y=e .

Ipumep 4. Pemuts ypaBuenue ) — y =2x — 3.
Pewenue. IlpuBenem ypasaenue k Buny V' = f(ax + by +¢).

10



y'=2x-3+y - ypaBHEHHE, NPHUBOIALICECS K YPAaBHEHHIO C pasfe-
JSOLMMUCA TEPEMEHHBIMMU.

CnenaeM 3ameny: z(x)=2x-3+y =z =2+) =) =2"-2.

Torna z'—2=z,z' =z+2.

Tak kax z’=%,T0 %=z+2.
dx dx
Pasnenss nepeMeHHbIE ¥ HHTETPUPYSL, TIOIYUUM: 5= dx.
zZ+
[ —fdv+C.
z+2
Inz+2/=x+C,
z+2=e",

(2x-3+y)+2=¢",
2x+y—-1=C-e" — obmuit uaterpan V.
Hpumep S. Haiitu yacTHOE pelIeHUE YpaBHEHUS (x +2 y)y' =1, ynosine-
TBOpstolee HauabHOMY ycioButo y(0)=—1.
z=x+2y,
Pewenue. Crienaem 3aMeHy: {zy' .

z -1

Z=1+2y' =y =

Torna nmosryunm:

z-(z'-1)=2,
z-2/—2z=2,
z-2/=2+z.

dz
z d_ =2+ z — ypaBHEHHE C Pa3ACIAIONIUMUCS IEPEMEHHBIMHU.
X

Paznenum nepeMeHHble U pouHTErpupyem ooe yactu Y:
zdz
=dx,
2+z

zdz
I2+Z—Idx+C,

,[(Z+2)_2
2+z

dz=jdx+C,

2
jdz—j2+zdz=jdx+c,

Z—Zmp+4=x+C,
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x+2y—2ln‘2+x+2y‘=x+C,

In2+x+2y=y-C,um 2+x+2y=C-e" —obmmii uarerpan Y.

Hcrnonb3ysd HavanpHbIE YCIOBHUS, HAWJIEM 3HAYEHUE NPOU3BOJIBHOM II0-
cTtostHHOM C':

2+ x+ 2y =0 —yactHoe pemenue Y.

1.
3.
S.
7.

9.

11

13.

15.
17.
19.
21.
23.
25.

27.

29.
31.

33

240-2=C-¢",0=C-¢e"'=C=0.

3a,u,alm Aona CaMoOCTOATEJIbHOIO peLleHuA

B 3a0auax 1-34 pewuums oughghepenyuanvroe ypasHenue

Y =33y
xy' —y=0.
x’y'+y=0.
w+x=1.
xdy+ydx=0.

(14 y*)dx + xpdy =0

2x°yy' +y* =2,

VY +1ldx=xydy.
(1+y2)dx+(1+x2)dy=0.
ey<1+x2)dy—2x<l+ey)dx=0.
In(cos y)dx + xtgydy =0.
xydx+(x+1)dy=0.

V' -ctgx+y=2.

Y —tny, y(2)=1.
y

2y'Nx=y, y4)=1.
'y +y°=0, y(-4)=1.

(2x+1)dy +y’dx =0, y(4)=1

12

2.y

’/ _ 5x+y

4. W' +x=0.

6. xyy =1-x".
8. (x+1)y'+xy=0.

10.

12.
14.
16.
18.
20.
22.
24.
26.

28.

30.
32.

34.

, 1—2x
Yy = .
y

xy +y=y’.
ylny+xdx=0.

xy +y=y’.

(x2 —1)y’+2xy2 =0.
x-(y2 —4)dx+ydy=0.
(1+y2)dx=xdy.

¥ —xy® =2xy.
(1+ex)yy'=ey.

Y =2y, y()=2.

(1+ex)yy'=ex, y(0)=1.
(1+y2)dx—xydy=0, y(2)=1.

xy'=L, y(e)=1.
Inx



2.3. OpgHopoaHble andhdoepeHumanbHble ypaBHEHNA NEPBOro NopAaKa.
YpaBHeEHUA B NOMHbIX AndpdoepeHumanax

K ypaBHeHU10 ¢ pazaensronuMucs NepeMEeHHbIMA TPUBOAATCA OJJHOPOIHbBIE
JY nepsoro nopsiaka.

Oynkius f(x,)) Ha3BIBACTCS 0OHOPOOHOIU (hyHKUUeEll n-20 NOPAOKA, €CIIA

IPH YMHOXKCHUH Ka)XKJJOr0 €€ apryMeHTa Ha MPOM3BOJIbHBIN MHOXHTETb A BCS
(GYHKIUS yMHOKACTCs HAa A', T.€.

f()\"xa}\"y):}\'n f(xay)
2 2
Hanpumep, f(x,y)= sz-l-—yz — OJIHOpOoAHas (PYHKIIMS HYJIEBOTO MOPSIKa,

TaK KaK
f(k.x,x.y)=(k-x) 2"‘((}»-)/))2 _ 7:()( 2+y2)
Y y'=f(x,y) nasbiBaercs 00Hopoonsim JIY nepeéozo nopaoka, ecnu

f(x,y) — omHOpOIHAS (PYHKIIMS HYJICBOTO TOPSIIKA.
IIycts 3 = f(x,y) — omHopoanoe Y mepBoro nopsixa.

=f(x,»).

1. Ilyctp A = l, TOT/Aa
X

f(ny>=fxx-xx-y>=f{§-m1 yj=f{L

X

==

)

y’=f(1,1j- (2.3.1)
X

Hcxomuoe 1Y ¥’ = f(x,y) npumer Buj

. X
3ameuanue. Bo3smoxen ciny4aii, korga x’ = f (—,IJ, rae x =x(y).
y

2. BBeieM IOICTaHOBKY: u(x)zl, y=u-x,y =u"-x+u-x'=u"-x+u.
x

3. Vpasuenue (1) 3anmumem B Buge v - x +u = f(1,u).
4. TTonyuuM ypaBHEHHUE C pa3ICSIOMUMHUCS TEPEMEHHBIMU

@-x=f(l,u)—u,mm—du =@.
dx f(Lu)—u x
5. UnTerpupys, Haxoaum
[+
S(Lu)—u

13



6.3aMeHss MOoC/ie UHTETPUPOBAHUA U OTHOIICHUEM Z, MOJIy4YrUM OOIIUN
X

MHTETpail JaHHoro V.

3ameuanue. Opnoponnoe JIY mepBoro mopsijaka eme HasbiBatoT Y ¢
OJTHOPOJIHBIMU KO3 duninenTaMu. OHO MOKET OBITh 3aITMCaHO B BUJIE
P(x,y)dx+ QO(x,y)dy =0, tne P(x,y) u Q(x,y) — oqHOpoaHbIe (YyHKIIUU
OJIMHAKOBOI'O TOPSIKA.
, v Ix’
IIpumep 1. Pemute ypaBHeHune )y’ ==+
N
Pewenue. YpaBHeHNH OJJTHOPOJHOE, TaK KaK

;-

2 2
Ax o Ay o x oy
Beenem nmoacraHoBKy u(x)zl, y=u-x, y=u"-x+u.
X

3anuuieM ypaBHEHHE B BUJIE

l4
u-xtu=u+—,

u
u, . x o l
u
Paznenum nepemenusle:
du 7
—Xx = _2 R
dx u
u’du = Tdx :
X
s dx
[IpounTerpupoBan I udu=7 I —+ ln‘C , IOJTy4YHM:
X
u3
—= 7ln‘x‘ + ln‘C ,
3
3
LA ln‘x7 : C‘.
3

3aMeHUM # OTHOIIIEHUEM Z:

X
3
3\ x

, Y =X} /3ln‘x7 . C‘ — oburee pemenue JY.
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Ilpumep 2. Pemuts ypasrenue (x° — y*)dx +2xydy =0.
Pewenue. Ypasuenue ogqnopoanoe. [Ipusenem ero k Buny (2.3.1)

xz—y2+2xy%=0;

X
Q_yZ _x2 ‘
dx 2xy
2
(1)~
y,:x—
Y
X
Y

Beenem noactaHoBky u(x)==, y=u-x, y =u’-x+u.
X

3anuiieM ypaBHEHHE B BUJIC
2
u —1

u+x-u'= ;
2u
, u—1
xX-u = —u;
2u
, u2 - 1 - 2”2
Xu=—
2u
,  u+1
X-u =— )
2u
Paznenum nepemenusle:
du u® +1
X —=— :
dx 2u
2udu  dx
u> +1 x
2udu du
[IpounTerpuposas j = —j— + ln‘C , TIOJIy4YHM:
u +1 u
ln‘u2 + 1‘ = —ln‘u‘ + ln‘C ,
C
u +1=—.
X
3aMeHUM ¢ OTHOIIEHUEM Z:
X
2
C
y—z +1=—;
X X

¥y’ + x> = Cx — obuwmii uarerpan Y.
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Ipumep 3. Pents ypaBaenue xy’ =,/x’ —y° + y.
Pewenue. Ypapnenue ogaopoanoe. [Ipusenem ero k sumy (2.3.1):

/Ey
[
Saoie

BeeneM nmoacranoBky u(x)==—, y=u-x, y' =u'-x+u.
X

3anuiieM YPaBHCHHUC B BUIC

u-x+u=~l-u’+u,
4

PaB,Z[GJ'II/IM MMCPCMCHHBIC:!

, IOJIYUHUM:

[TpounTerpupoBan J' % = J‘ 24
—u X

arcsinu = ln‘x‘

arcsinu = ln‘C . x‘ )

3aMEHUM ¢ OTHOIIIEHUEM Z:

X

arcsin 2 = ln‘C : x‘ WK y =X - Sin ln‘C . x‘ — obmee pemenue Y.
X

IIpn pa3peneHuun nmepeMeHHBIX BO3MOXHA moreps pemennd x =0, y=zxx.

HemnocpencTBeHHOW NOACTAaHOBKOW B ypaBHEHUE IMpoBepseMm, uro x =0 He
aBisgercs pereHueM aanHoro VY, a pyHkmus y ==tx — pemieHus, KOTopbie HEe

BXOJIAT B OOIIMI UHTETpal ypaBHEHUS.

YpaBHeHne
P(x,y)dx+ QO(x,y)dy =0 (2.3.2)

HA3bIBACTCS YPAGHEHUEM 6 NOIHbIX Ouhhepenyuanax, eciv ero JieBas 4acTh
ecTh TonHbM  auddepeHnuan  HekoTopor — pyHkumm  u(x,y), T.e.

P(x,y)dx + Q(x,y)dy =du(x,y).
16



B stoM ciydae ypaBHenue (2.3.2) MokHO 3anucaTh B Buae du(x,y)=0, a
ero oOmuuii maTErpan OyJaeT UMETh BUJ

du(x,y)=C. (2.3.3)

[IpuBenem ycimoBue, MO KOTOPOMY MOXKHO CcJieJaTh BBIBOJI O TOM, YTO
BoIpakenue A = P(x,y)dx + Q(x,y)dy ectb nonusiii nuddepeHiman HeKOTopoit

byHKIUN.
Teopema. s toro, uroOwbl BeIpaxkenue A = P(x,y)dx+ Q(x,y)dy, rne
P
bynkuun P(x,y) m Q(x,y) M UX 4YacCTHbIE MPOU3BOJHbIE 5 151 %—Q HETIpe-
y X

PBIBHBI B HEKOTOPOH OTKPBITOM, OTHOCBA3HOM o0iacTu D miockoctu Oxy, ObLIO
MOJTHBIM ¢ dHepeHITAIOM, HEOOXO0IUMO U IOCTATOYHO BBIMOJHEHHUE YCIOBHUS

8_P Q 1St Jiroooro (x,y)e D.

dy Ox
[Tycts mano ypaBaenwue (1) P(x,y)dx+ Q(x,y)dy =0.
90 P90

1. Haxomum B_P 151 . Ecin =—, TO ypaBHeHHE (2.3.2) B MOJHBIX
dy  Ox dy Ox
nuddepenipanax.

2. Omnpenenum obsacts D, B koTtopoit P(x,y), O(x,y), — aP %—Q — Hempe-
dy Ox

pbIBHBL. Bo3smeMm (x,,y,)€ D.
3. IIpounTterpupyem J' P(x,y)dx + I O(x,y)dy =

IIpumep 1. Pemuth ypaBHEeHUE (2x +3x y)dx + (x -3y )dy 0.

Pewenue.
1. P(x,y)=2x+3x"y, O(x,y)=x" —3y".
Haxomum oP =3x7, Y =3x".
dy ox
= 3—13 %Q 3x* — ucxomuoe JIY — ypaBHeHHe B MOJHBIX auddepes-
)y ox

uanax.
2. D:xe R,ye R. Bospmem x, =0, y, =0.

3. I[IpounTterpupyem:
].(Zx + 3x2y)dx - Jy.3y2dy =C;
0

0

x’+x’y—y*=C — o0muit uarerpan Y.
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Ipumep 2. Pents ypaBHeHne )’ = S-2%

3y +x7
Pewenue. llpuBenem ypaBuenue K suay (2.3.2)
dy  5-2xy
dc 3y +x°

(3y2 +x2)dy= (5 —2xy)dx,
(2xy—5)dx+(3y2 +x2)dy=0.
1. P(x,y)=2xy-5, O(x,y)=3y" +x°.

Haxoaum a—P =2x, B_Q =2x.
dy ox
aP BQ

— =—=2x —ucxonHoe 1Y — ypaBHeHue B MoyHbIX auddepeHmnmanax.

ay ox
2. D:xe R, ye R.Bo3bmem x, =0, y, =0.
3. [IpounTerpupyem:

ji(ny —5)dx+jr(3y2 +x2)dy =C;
0 0

x’y—=5x+y’ =C — obumii uarerpan Y.

Mpumep 3. Pemuts ypaBuerue (sinxy + xy - cosxy)dx + x* -cosxydy =0

Pewenue.
1. P(x,y)=sinxy +xy-cosxy, O(x,y)=x"cosxy.
Haxonguwm:
Fe =X-COSXy+X-COSxy—x’y-sinxy=2x-cosxy—x’y-sinxy;
y
0
Y =2x-cosxy —x'y-sinxy; =
ox
oP 0
8_ aQ =2x-cosxy —x’y-sinxy — ucxoxnoe JIY — ypaBHEHHE B MOJHBIX
)y  ox
nuddepenpanax.

2. D:xeR,ye R.Bossmem x, =0, y, =0.
3. [Ipounrerpupyem:

y
(sin xy + xy - cos xy)dx + Ixz -cosxydy =C;
0

e X O ey ¢

: 1 : 1
(sin xy + xy - cos xy Jdx = ——cosxy + x - sin xy + —cosxy + @(y) =
y y

hn =

x-sinxy+@(y).

18



Nurterpan J.xy - COS XYdX BBIYMCIIAM [0 YaACTSAM:

u=xy du = ydx .

dv = cos xydx v=lsinxy=x.s1nxy —jsmxydxz

J.xy - cosxydx =
0 y 0

: 1
=x-sinxy + —cosxy +C.
y

y
sz -cosxydy =x-sinxy + y(x).
0

OO6muit uaterpan Y: x-sinxy =C.

y
Pewienue. 11lpuBeneM ucxoaHoe ypaBHeHue K Buay (2.3.2):

3
3x’ -(1+1ny)dx+(x——2yjdy=0.
y

3
Ipumep 4. Pewuts ypasaenue 3x° - (1 +In y)dx = (2 y— x—jdy :

3

L P(x,y)=3x"-(1+Iny), O(x,y) =" -2y.
Y

Haxomum:

oP _ 3y l a_Q 3x’
E y ox y
oP BQ 3x’
oy

2. D:xe R, y>0.Bo3smem x, =0, y, =1.
3. [IpounTerpupyem:

X ¥y 3
I3x2(1 +1n y)dx + I[x— - 2yjdy =C,.
N4

3x2(l+ Iny)dx=x"-(1+Iny)+o(y).

.—0—.\-‘ O‘—.«

( 2yjd’y xelny -yt —1+y(x).

Y
x-(1+Iny)-y
(I+Iny)-y

x*-(1+Iny =C - O6IIII/II/I unrerpai JV.
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3a,u,aq|4 Ana CaMOCTOATEJIbHOIO peLleHuA

B 3a0auax 3568 pewumo oughghepenyuanvroe ypasuernue

35. y'=l+£. 36. xdy—(4 x2+y2+y)dx=0.
Xy
37. xy’dy = (x3 + y3)dx. 38. (x2 + yz)dx +xydy =0.
39. ()c2 —3y2)dx+2xydy=0. 40. ' = 3 ?xy -
X =y
41. (y - 3x*)dx — (4y - x)dy =0. 42. (2x - y)dx +(x+ y)dy=0.
43. (y2 - xy)dx + (x2 - 2xy)dy =0. 44. xpy' =x"y + y°.
45. xylzylni. 46. xy'=x-ef+y.
47. y' = ey 48. xpy =y +2x°
xX=y
49. y'=y—2+41+2. 50. xy'—y=L.
X X arctg(yj
x
2 2 A2
51. y’=4+1+(1j,y(l)=2. 52, /=2 22x .
X \x x
53. (y3 —x)y’:y. 54. 3x’e’ + <x3ey —l)y’:O.
55. L dx + (y3 + lnx)dy =0. 56. (2x3 —xy? )dx+(2y° —xzy)dy=0.
x
57. (x2 + siny)dx +(1+x-cosy)dy=0. 58. e dx— (2y +x-e”’ )dy =0.
59. de+(y3 +1nx)dy=0. 60. 2—xd + y =3 dy=0.
x y’ i

61. 2x-coszy)a’x+(2y—x2 'sin2y)dy=0.

62. (3x smy+1)dx+(%x cosy+3jdy=0.

=N
“

(
(3x2 2x — y)dx+(2y x+3y° )dy 0.
64. (2x 9x*y )dx+(4y —6x y)dy—O.
65. (1 X’ +y2)dx+( 1+1/x2+y2)~ydy=0.
66. (2x° — xy*)dx +(2y° — x*y)dy =0.
67. (e™ +3x%)dx + (™ + 4y )dy =0, y(0)=0.
68. eydx+(x-ey—2y)dy=0, y(1)=0.
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2.4. JInHenHble ypaBHEHUA NepBOro nopAgka.
YpaBHeHuAa BepHynnu

YpaBHeHHs BUaa
V4 P(x)y=0(x), (2.4.1)
riae P(x) u Q(x) — HenpepbIBHBIE PYHKIIMKM HA TIPOMEXKYTKEe (a,b) WM yucha,

Ha3bIBaeTCA TUHeUnvIM /Y nepeozo nopaoka.
3ameuanue. Jluneiinoe 1Y nepBoro nopsiika, B KOTOPOM ) — apryMeEHT, a

x =x(y), UMeeT BUJ

X'+ P(y)-x=0(y).

Ocobennocms JIY (2.4.1): uckomas (QyHKIUS y U €€ NpousBoaHas )

BXOJIAT B YpaBHEHUE B MIEPBOIl CTENIEHH, HE IEPEMHOKAICH MEXKTYy COOOI.
Paccmotpum cnoco6 U.bepuyauan unrerpupoBanus Y (2.4.1).
Pemenne nuneitHoro ypaBhenusi (2.4.1) OyneM HCKaTh B BHAE IPOU3-
BeZieHUs IBYX pyHKUUN u =u(x)u v =v(x).

1. Ilycth y =u(x) - v(x).
2. Haiinem npousBoaayto 3 =u’-v+u-v .
3.ToacraBuB y u V' B ypaBHeHue (**), monydnm:
u-v+u-vV+Pu-v=0;
u-vV+v-W+P-u)y=0.
[Momoxum u'+ P-u=0, 3paunr u-v'=0. Umeem cucremy JIY ¢ pasze-
JISIOIIUMUCS TEPEMEHHBIMU:

u'+P-u=0,
{ (2.4.2)

u-v' =0.
4. B xadyecTBe u# BhIOEpPEM YACTHOE PEIICHHE ypaBHEHUS
u+P-u=0. (2.4.3)

PEI3I[€JII/IM B HCM IICPCMCHHELIC

@+P-u=0,
dx

du _
dx
du

—=—P-dx.
u

—P-u,

[IponHTErpUpOBaB, NOIYYUM:
Infu| = [ Pdx + C,.

21



Ham noctaTtouHo HailTu oAHY U3 (DYHKIUNA, YIOBIECTBOPSIONIUX YPABHEHUIO
(2.4.2), Tak xak no6asnenue C, He MOBIUSAET HA BUJ OOILErO PEIIeHUs TaHHOTO
ypasHenus. Ilycts C, =0, Torna
= e—Ide

5.TloacTaBuB HaWJEHHYIO (DYHKIIMIO # BO BTOPOE YPAaBHEHHE CHCTEMbI
(2.4.2), nomyuum:

Ve e_jpdx =0.
[Tonyunm ypaBHEHUE C pa3aesSIOIMIMMUCA IEPEMEHHBIMU. PemuM ero:
dv -[pax 0
- )

ax ©
dv-e 1™ = QOdx,
dv=Q-eIdedx,
v=J'Q-eIdedx+C.
6. Ilo popmyne y =u - v nomyuum oOliee pernieHue ypauenus (2.4.1):
y= UQ P Cj i
Vpasuenue Buma )y + P(x)-y=0(x)-y", rme n€R, n#0, n#1, Haspl-

Baercs ypasnenuem bepuynnu.

3ameuanue: YpaBuenue bepHyiu, B KOTOpOM y — apryMeHT, a x =Xx(y),
UMEET BUJ

X +P()-x=00)-x",tne ne R, n#0, n#1.

YpaBHeHue bepHyIM MOKHO CBECTH K IMHEWHOMY.

Ecnu B ypaBHenuu bepuynnu n =0, To ypaBHEHUE — JIMHEWHOE, IpU n =1 —
C PA3AENAIOMNUMUCS TEPEMEHHBIMH.

B o6mem cnyuae, pazaenus ypaBHenue bepuymnu Ha y” # 0, momydum:

y' ey +P-y =0, (2.4.9)

OBoswauimy 3" =2(x), Torta 2= = (1=n)-y7" "
X

’

YW s Z
Otcroaa HaxoIUuM yhey = —
-n
Torna ypaBuenue (2.4.4) npuHUMaeT BUT
1

-z’ + P(x)-z=0(x) — ypaBHEHHE JIUHEHHOE OTHOCUTENBHO z. Takum

00pa3oM, MoACTaHOBKa z = y "' cBoauT ypaBHeHuE (2.4.4) K TMHEHHOMY.
Pemats ero 6ynem crnocobom bepHynmnu y=u-v (He CBOAS €ro K JIUHEH-
HOMY).
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Ipumep 1. Pemnts ypaBuenue ) — Ll cy=(x+1)°.
X+

Pewenue.
1. YpaBHeHue TuHEHOE, BBEAEM MOACTAaHOBKY Y =u(x) - v(x).

2.y =u"-v+u-v.
3. IloacTaBuB y ¥ )" B UCXOMHOE yPABHEHUE, MOTYUHM:
2uv

u'-v+u-v - =(x+1)’;
x+1
u v+v-(u'—— =(x+1)’;
X+
, 2u _o,
x+1
u-v=(x+1)".
4. Pemnm ypaBHeHue u’ — 2—u1 = 0. Pa3zgenum nepemeHHEbIE:
X+
du  2u _
de x+1
du _ 2u
dx  x+1
du _ 2dx
u  x+1

[IpounTerpupoBaB, NOJIyYUM:
ln‘u‘ = 21n‘x +1
u=(x+1)>.
5. [loacTaBuM HaICHHYIO (PYHKITUIO ¥ BO BTOPOE YPABHEHHE CUCTEMBI:
u-v =(x+1)°,
(x+1)> V' =(x+1),
Vi=x+1.

b

CrnenoBaTebHO,
dv
—=x+1,
dx

dv=(x+1)dx,

(x+1)° ic.

(x+1)°
2

6. y:u-v:( +Cj-(x+1)2 — 061mee pemenue Y.
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Ilpumep 2. Haiitu yacTHOE pelieHue ypaBHeHHs x) — y =x’-sinx, eciu

Pewenue.
1. YpaBHeHue TuHeHOE, BBEAEM MOACTAaHOBKY y =u(x) - v(x).
’ 4 4
2.y =u - -v+tu-v.
3. IloxcTaBuB y ¥ ' B UCXOMHOE ypaBHEHHE, MOTYUHM:
x-(uv+w')—uv=x"-sinx,
’ ’ 2 .
X-u -v+x-u-vV—uv=x"-sinx;
x-u-vV+u-(x-u'-u)=x"-sinx,
xu —u=0,
’ 2 .
X-V -u=x"sinx.

4. Pemnm ypasaenue x -u’ —u = 0. Pa3nenum nepeMeHHbIe:

xdu _ u=0,
dx
xdu
— =Y R
dx
xdu=udx,
du_d
u x
[IpouHTETpUPOBAB, MOTYUNM:
ln‘u‘ = ln‘x ,
u=x.

5. [loacTaBuM HaICHHYIO (PYHKITUIO ¥ BO BTOPOE YPABHEHHUE CUCTEMBI:
xV =x’sinx,

dv .
—=sinx,
dx
dv=sinxdx,

cliegoBareiibHO, v=—cosx + C.
6. y=u-v=x-(-cosx+C) — obmee pernenne JIV.

. T
Haitnem wacthHoe pemienue. IloacraBum y =1, x =5 B o0lIee pelieHue u

HaiieM nmoctossHHyo C:



2
c=—.

2
CnenoBaTenbHO, y =X -| —COSX + — | —yacTHOe pemenue Y.
s

Ipumep 3. Pemurs ypasuenue (x + y)-y =1.
Pewenue.

1. VuureiBasg, 4ro ) =—, OT HCXOIHOTO YpPAaBHEHUS MEPEXOMUM K
X

nuHeriHoMy /1Y, B KOTOpOM y — apryMeHT, a x = x()):
X=x+y.

Brenem noacranoBky: x =u(y)-v(y).

2.x =u"-v+u-v.

3. TloacraBuB x ¥ X' B UCXOJHOE YPABHEHHE, TOTYUUM:
uv+u-v=u-v+y,
u-v+u-v-u-v=y,

v- -u)+u-Vv=y,

u —u=0,
u-v'=y.
4. Pemum ypasrenre 1 —u = 0. Paznenum nepeMeHHbIe
du
— =Y R
dy
d
& dy.
u
[IpounHTEerpUpOBaB, MOTYUHUM:
ln‘u‘ =y,
u=e’.
5. [loacTaBuM HalICHHYIO (PYHKIIMIO ¥ BO BTOPOE YPABHEHHE CUCTEMBbI
ev'=y,
e'dv
dy ’
dv=e’ydy,
V= J.e‘yydy +C.

u=y du=dy

je’yydyz =—e’yy+je’ydy=—e’yy—e’y+C.

dv=e’dy v=-e”
v=—e"(y+1)+C.

6. x=u -v=(— e"}’(y+1)+C)-ey =—(y+1)+ C:e” —obmee pemenue J1V.
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Ilpumep 4. Pewurs ypasrenue bepaymm xy'+y =y’ -Inx.

Pewienue.

1. Beenem nosictanoBky x =u(y)-v(y).

2. X =u"-v+u-v.

3. IloxcTaBuB x ¥ X' B HCXOJHOE YPaBHEHHUE, TIOTYUHM:

xu -vex-VvVeoutu-v=u>-v'-Inx,

x-u'+u=0,
x-vVeou=u’-v’-Inx.

4. Pemum ypasHenue x-u’ +u=0.

du
x-—+u=0,
dx
du
X-—=-u
dx
Pa3znenum nepemennsie:
du  dx
u x
Inu=-Inx,
Inu=Inx",
1
u=—.

X
5. Haxomum ¢yHKIHIO Vv, TIOJCTaBUB HAaWJIEHHYIO (DYHKITUIO U, BO BTOPOE
YPABHEHUE CUCTEMBI:

1 1
x-vV.—=—-v'-Inx,
X X
, Vv -lnx
Vv = —,
X
dv_v’-Inx
dx x>
dv Inx
—2= 5 dx,
v X
dv Inx
—2=.[ 3 dX+C.
v X

Inx
WuTerpan j—zdx BBIUMCJIMM METOJIOM HHTETPUPOBAHHMS 10 YACTSIM:
X

dx
1 u=Inx du=—
nx , x| Inx dcx  Inx 1
,[ 2 dx = d 1 =——+ —2—_———+C.
x dv = X V= — X x X X
x’ X



[Tomygaewm:

Inx+1-Cx

X
X

=lnx+1—Cx'

5

1
; X X
1
v

6. y=u-v=———— —ob6mee pemenue /Y.

3a,u,aq|4 Ana CaMOCTOATEJIbHOIO peLleHuA

B 3a0auax 69—100 pewuums ougghepernyuanvhoe ypasrerue

69. y'—l=x. 70. y'+Z=—xy2.

x x
1.y —y-tgx = 72. xy"+ 2y =sinx.

COS X

73. (Ze“" —x)-y'=‘1. 74. y +1—2x cy=1.
75. Yy —y=e". 76. Y =x+y.
77. y’+2xy=2xe’xz. 78. '+ y=cosx.
79. v+ xy=xp’. 80. yx+y=—-x".
81. y'+y=x’. 82. vy’ +2y=x"y".
83. y +2—y—x3. 84. x’y =2xy+3.

x
85. <1+y2)dx+xydy=0. 86. 3x)" — Zy—x—

y

87. x)'—y=x"-cosx. 88. 2xy +x=y".
89. xy' -2y =—x". 90. xy'+y—e"=0.
91. y'+L=—y2. 92. y'—y-tgx+y* -cosx=0.

x+1
93. y' - Y —x.Inx. 94, )’ -ctgx+y=2cosx-ctgx.

x-Inx

, . /I 2 ’ x
95. xy +y=smx,y(§j=—. 96. xy'—xy=e ,y(l)z
n

97. xy' -2y =2x", y(1)=0. 98.x)y"—3y=5x", y(1)=0.

99. y'-V1-x> + y=arcsinx, y(0)=0. 100. y'—y-tgsz, ¥(0)=0.
COS X
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NHaouBuayanbHble 3afaHus

1. Hatimu obwee pewenue ougpepenyuaibHoco ypasHeHus

1. e™dy = xdx. 2. y'sinx=ylny.
3. y'=2x—-1)ctgy. 4. '8y dy + tg2x dx=0.
Cos” x cos” y
5. (1+e") ydy—e'dx=0. 6. (v +3)dx—Sydy=0.
x
7. sin ycosxdy = cos ysin xdx . 8.y =Q2y+Dtgx.
9. (sin(x + y) +sin(x — y))dx + Ll =0. 10. (1+e" )yy'ze‘.
cos y
11. 3e"sinydx + (1—-e")cos ydy=0. 12. sinxtg ydx — .dy =0.
sin x
2x
13. =5, 14. 377 dy + xdx =0.
Iny
, 1 , )
15. (cos(x —2y) +cos(x +2y))y = 16. y'=e" x(1+y°).
COS X
17. ctgxcos” ydx +sin® xtg ydy =0. 18. sinx -y = ycosx + 2cosx.
19. 1+ (1+ y)e’ =0. 20. yctgx+y=2.
21. e"sinydx+tgydy =0. 2% dy+ df =0.
x cos’ y
. . dy 3y 3y
23. (sm(2x +y)—sin2x - y))dx=—". 24. (l +e”’ )xdx =e’dy.
sin y
25. cosydx=2N1+x’dy+cosy\1+x*dy. 26. y'\1—x* —cos’ y=0.
27. e tgydx = 1_26 dy . 28. 37" =22
cos” y x

29. cos’ y-y ' —cos(2x + y)=cos(2x—y). 30. y" +sin(x + y)=sin(x — ).

11. Hatimu obwee pewenue oughghepenyuanvio2o ypasuenus

L (y+x'y)y =1+ y°. 2. 7J:_X=3.

3. y—x)'=2(1+x*). 4. y—xy =1+ x"y".

5. (x+4)dy — xydx =0, 6. y+y+y’=0.

7. y*Inxdx —(y —xdy=0. 8. (x+xy2>dy+ydx—y2dx=0.
9. (x2+x)ydx+(y2+1)dy=0. 10. y'+2y—y°=0.

11. (xy3 +x>dx+ (xzy2 —yz)dy =0. 12. (1 +y2)dx— (y + yx’ )dy=0.
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13. Y =2xy + x.

15. 2xyy'=1-x",

17. (y2x+y2)dy+xdx=0.

19. <1+x3)y3abc—(y2 —1)x3dy=0.
21. y' —xp* =2xy.

1+ y°

23. ) = .
Y 1+ x°

25. (y+1)y'=—2— 4 xy.

V1-x?
27. (l+xz)y'+y\/1+x2 =xy.

29. (xzy—y)zy'=x2y—y+x2 ~1.

14. y—xy'=3(1+x*y).
16. (x2 —1)y'—xy=0.
18. xy' —y=y°.

20. \/y* +1dx=xydy.

22.2x°yy' +y*=2.

2
24. 1+ =2
y

, 14X’
26. xyy =1—y2.

28. (xy—xz)dy+ y(1-x)dx=0.

30. \J1-y’dx+ yJ1-x’dy=0.

111. Hatimu obwee peutenue ouppepenyuaibHoco ypasHeHus

1. y—xy'zL.

COS X

X
3. (x+2y)dx—xdy=0.

5. (y2 - 2xy)dx +x’dy=0.

7. xy'—y=xtg(1j.
x
9. xy'—yz(x+y)ln(x+yj.
x
11. (y+4/xy)dx=xdy.

13. y=x(y’—VeT).

15. yx+x+y=0.

)

17. xdy — ydx = /x> + y*dx.
19. xy+y’ = (2)(2 + xy)y

21. (2\/5—y)dx+ xdy=0.

23. (x2 +y? )dx +2xydy =0.
25. (x+2y)dx+xdy=0.
27. 2x°y = y(2x2 — yz).

4

31

2. (yz - 3x2)dy +2xydx=0.

4. (x—y)dx+(x+y)dy=0.
6. v +x’y' =x1)".

y/x

8. xy'=y—xe’".

10. xy'=y- cosln(l) :

x
12. xy'=x"=y* +y.
14. y=2-1.
x

16. ydx + (2 Xy — x)dy =0.
18. (x — y)ydx — x*dy =0.
20. (x2 - 2xy)y' =xy—y’.
22. xy'+y(lnl— j=0.

x
24. (y2 — 2xy)dx —x’dy=0.
26. (2x — y)dx +(x+ y)dy =0.
28. ¥’y = y(x+y).



29. /=242
y X

30. (4x2 +3xy+ y° )dx + (4y2 +3xy + x° )dy =0.

1V. Hatimu yacmuoe pewenue oughghepenyuanvHo2o ypagHenus
1. (x> +1)y +4xy=3, y(0)=0.

2. y'+ytgx=L y(0)=0.
c

0SX
3. (1-x) +y)=e, »(0)=0.
4. xy' -2y =2x", y1)=0.
5.y =2x(x* +y), ¥(0)=0.
6.y —y=e", y(0)=1.
7. +y+xe™ =0, y(l)=i.

2e
8. cos ydx =(x +2cos y)sin ydy, y(0)=§.
9. x’y'+xy+1=0, y(1)=0.
10. yx'+x=4y° +3y%, y(2)=1.
11. (2x+y)dy=ydx+4lnydy, y(0)=1.
12. y=—2— y(0)=1.
3x—y

13. (1-2xp)y = y(y -1), »(0)=1.
14. x(y' - y)=e", y(1)=0.
15. y=x(y" - xcosx), y(—jzo.
16. (xy'—1)lnx =2y, y(e)=0.
17. (2¢" —x)y’ =1, y(0)=0.
18. xp" +(x+1)y=3x"e", y(1)=0.
19. <x+y2)dy=ydx, y(0)=1.

n
5
21. (x+1)y" +y=x>+x*, y(0)=0.
22. xp'=2y+x=0, y(1)=0.

2

23. xy’+ y=sinx, y(ﬁ)z—.
2) m

20. (sin2 v+ xctgy)y' =1, ¥(0)=
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2
25. (l—xz)y'+xy=l, y(0)=1.

'S

26. y'ctgx—y=2cos” x-ctgx, »(0)=0.

27. x*y' =2xy+3, y(1)=-1.
28. V' +2xy=xe™, y(0)=0.
29. ) —3x’y—x%" =0, y(0)=0.
30. xy/+y=Inx+1, y(1)=0.

. (x2 —1)y'—xy=x3 -x, y(\/z)=1.

V. Haiimu obwee pewenue oupgepeHyuaibHo2o ypasHeHus.

Ly +y=xyy.

3. Y +2y=y’e".

5. xya’y=(y2 +x)dx.

7. yx’siny=xy"—2y.
X Xy

9.2y ——=——.
y x -1

11. x°y'=x" +y°.
13. yx+y=—x>.
15. xp' =2 x’y =y.
17. ylziez" +y.

Y
19. x(x=1)y"+y’ =xy.

21. @=(l— 2xjdy.
X o\

23. xy'+y=y’Inx.
25. y' +2xy=2x"y’.

27. y' = ytgx+y’cosx=0.

29. y'—y+y’cosx=0.

33

2y\/;dy.

2. ydx + 2xdy = ——
CoS” y

4. y'=y*cosx+ ytgx.
6. x)'+2y+x’ye" =0.
8. (2x2y1ny—x)y'=y.
10. xy'—2x2\/;=4y.
12, (x+1)(" +57)=-y.
14. y —xp=—y’e™

[

16. Y +xy=x’y".
18. yx’ +x=—yx’.
20. 2x°yy" +3x°y* +1=0.

22. ¥ +x3/y =3y.

24. xdx=£x——y3jdy.
y

26. y'+y=i2.
, 2
28. y _|_2_y= \/2; .
X Ccos'Xx
30. y'=x y+2x—y.
x =1




VI Havimu obwee pewienue oughgheperyuaivno2o ypasHenus
1. lafy—lza’x=0.
X X
xdy — ydx _0.
xP+y’
3. 2x—y+1)dx+(2y-x-1)dy =0.
ydx — xdy _0

2

x’+y’

X ydy
5. | ———1|dx——=——=0.
2x(1_262)d + 2 _dy=0.

1+x7) I+x

2 A2
7. 2—):dx+g

Y y

8. (l - e”y)dx + e’”y[l —i}ly =0.
y
9. x(2x* + )+ y(x* +2y%)y =0.
10. (3)(2 + 6xy° )dx + (6x2y +4y° )dy =0.

4. xdx + ydy +

dy=0.

4

11. %‘Flﬂ'l dx + %‘l‘l—% dy:()
Xty X Yy NXT+ Y y y
3 3 2
12. 3x2tgy—2%]dx+£ x2 +4y3+3izjdy=0.
X cos” y X
2 2 2 2
13. 2x+x2+y jdxzx +2y dy.
X +y Xy
: .
14. sm2x+xjdx+(y—smzxjdy=0.
y y

15. (3x2 —2x—y)dx+(2y—x+3y2)dy=0.
xdx + ydy N xdy — ydx
Jxi+y? x’ -
17. (3x2y+y3)a’x+(x3 +3xy2)dy=0.

18. y(x2 +y? +az)a’y+x<x2 -y’ —az)dsz.

16. 0.

19. (siny + ysinx +ljdx + [xcosy — COSX +ljdy =0.
X y
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20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.
30.

y +sinxcos® yx

—sinyjdyzO.

3x2 — ycosxy + y)dx+ (x —xcosxy)dy=0.

y [ 2
cos’ xy cos” xy

(IZx —e jdx+£16y+ r/yjaiyzO.
y’

b

+2xysinx’y + 4 |dx + L+xzsinx2y dy=0.
2y
"Vln3dx+( -371n3-3)dy =0.

! +3x2y7jdx+(7x3y6— ! jdyzo.
X=y A

2y 1
—+ ycosxyjdx + (—2 + xcosxy)dy =0.

X X

Y —2x}dx+&=0.

ll_xzyz ll_xzyz

(5x*y* +28x°)dx + (4x°y* =3y*)dy =0.
(2xe"2”2 + 2)dx + (Zyexz”z — 3)dy =0.
(

3y’ cos3x+ 7)dx + (3y2 sin3x — Zy)dy =0.
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3. ANPPEPEHLNAJIBHbBIE YPABHEHNA
BbICLWNX MNMOPAOKOB

3.1. OCHOBHbIE MOHATMA N onpeneneHnd

Huddepennmanbubie ypaBHEHHs TIOpSAJIKa BhINIE€ MepBOro HasbiBatotcs JY
svicuiux nopaoxoe. /Y emopozo nopsiaxa B o0LIEM Clydyae 3alMChIBAECTCS B
BHJIC

F(xp;50")=0 (3.1.1)

WJIM, €CIM 3TO BO3MOXHO, B HJEE, Pa3pelICHHOM OTHOCHUTEJIBHO CTapllei
MIPOU3BOJHOU

V=), (3.1.2)
€ X — apryMeHT, y — uckomas GpyHkuus; V', y° — Ipou3BOgHbIE QYHKIUH
MEPBOr0 ¥ BTOPOTO MOPSJIKA COOTBETCTBEHHO.

Pemennem IV (3.1.2) Ha3zwiBaeTcs QyHKus y = @(x), KoTopas IpH MOJ-
CTaBKE B ypaBHEHHE O0OpaIlaeT ero B TOXKIECTRO.

Oo6umm pemenueMm 1Y (3.1.2) nassiBaetrcs ¢ynkuus y=@(x;C,;C,) (rae
C,,C, — He 3aBHCSIIME OT X MPOU3BOJBHBIE ITOCTOSIHHBIE), YAOBIETBOPSIOMIAS

YCIIOBUSIM:
1. o(x;C,;C,) sBnsercs pewmeHueM Y nns Kaxaoro (pUKCHpPOBAHHOTO

3Hauenus C,,C,.
2. KaxoBbl Ob1 HE ObLTH HauaJIbHBIE YCIOBHS

V(%) = Yo;
{ poon (3.1.3)
Y (xo) =Yy 0°
CYLIECTBYIOT €AMHCTBEHHbIE 3HaYeHus noctosaHublx C, =C,) u C, =C,, Takue,
yro pynkuus y = @(x;C,,;C,,) yAOBIETBOPAET HaYaJIbHBIM ycaoBusM (3.1.3).

Pemenne y=@(x;C,,;C,,) ypaBHeHusa (3.1.2) nomyuaromeecs U3 0OLIEro
pemwenus y =@(x;C,;C,) Npu KOHKPETHBIX 3HaUeHUsX NocTossHHbIX C, =C,, u
C, =C,,, Ha3bIBACTCS YACMHBIM PEUIEHUEM.

Pemenns JY (3.1.2), 3ammucanHoe B Buge P(x;y;C;C,)=0,
D(x;y;C
COOTBETCTBEHHO.

I'padux Besikoro pemenust 1Y BToporo nopsiika Ha3blBaeTCsl HHTETPaIbHOM
kpuBoil. O6mee pemenue Y (3.1.2) npencrapisieT coboli MHOXKECTBO HHTE-
IpajbHBIX KPHUBBIX; YAaCTHOE pEIICHHE — OJHA WHTErpajbHas KpuBas 3TOTO

;C,,)=0, Ha3pBalOTCI OOMMMHU M YACTHBIMM HHTErpajaMu
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MHOJKECTBA, IPOXOAIIas Yepe3 TOUKy (X,,),) U UMEIIas B HEM KacaTeJIbHYIO
C 3aJIaHHBIM YIIIOBBIM KO3 duientom )’ (x,) =y, .
ITepenucas Y (3.1.1) B Buge

4
R y ~2 \3/2
F x,y,y,ﬁ'(lﬂy) )
1+ 0y)
BUJIUM, 4TO JIY BTOpPOrO mopsjika yCTaHaBIMBAET CBSI3b MEXKIY KOOPAMHATAMHU
TOukH (X;)) MHTErpalbHOM KPUBOM, yrioBbIM Kodduuuenrtom k=)  kaca-

”

_ry
(1 + (y,)z )3/2
reoMeTpuueckuii cMoici 1Y BToporo nopsiaka.

Kak u B cinyuae ypaBHEHMS IEPBOTO MOPSAJIKA, 3a/1a4a HaX0XKIACHUS PEIICHUs
Y (3.1.2), yaoBIETBOPSIONIETO 3aJaHHBIM HavalbHBIM YycioBusiM (3.1.3),
Ha3bIBaeTCsA 3a0aueil Kowu.

Teopema (cylmiecTBOBAHUSA U €AMHCTBEHHOCTH 3a1auu Koun).

Ecinu B ypasaennu (3.1.2) dyuxuus f(x;y; ") U ee 4aCTHBIE IPOM3BOHBIE

0,

TEIbHON K HEW W KPUBU3HOU k = B Touke (x;y). B aToM cocrout

HEIPEPBIBHBI B HEKOTOPOM 3aMKHYTOM 00JacTU D M3MEHEHUs! EPEMEHHBIX X,
y ¥ Yy, TO WiAs BCAKOW TOYKU (X,;V,;V,)E D CyNIECTBYET €IMHCTBEHHOE

pewenue y =@(x;C,,;C,,) ypaBHeHus (3.1.2), yaoBiueTBOpsIOLIEe HAYAIbHBIM

ycioBusiM (3.1.3).
AHanoruuHbIC TOHATHS W ONpEICNICHUs WMEIT Mecto mns Y n-ro
MOPSI/IKA, KOTOPOE B OOIIIEM BHUJIC 3aMHACHIBACTCS:

F(x;y;y';y”;...;y(”’)z 0,

nmm y” = f(x355".50"7), (3.1.4)
€CJIM €r0 MOXHO Pa3peIINTh OTHOCUTENBHO CTAPIIEeH NPOU3BOIHOM.

B 1V (3.1.4) x —apryMeHT, y — uckomasi GyHKIIHSI.

Hauansnubie ycnosus ains Y (3.1.4) umerot Bu:
(9(x,) = ¥y
V'(x,) =g
V'(x,) =5 (3.1.5)

.................

YD = p

OO6mumMm permenueM Y n-ro nopsiaka sBisieTcs PyHKIIUS BUaa
y=0(x;C;C,;...;C)),

coJacpikaliasd n MpOU3BOJIbHBIX, HC 3aBUCAIIIUX OT X ITOCTOSAHHBIX.
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Pewenue 1Y (3.1.4), nonyuyaromieecs U3 OOIIET0 pelIeHUs MPU KOHKPETHBIX
3HaueHusAx nocrossHublx C, =C,, C, =C,,..., C =C  , Ha3bIBACTCS YACHHbIM

peuieHuem.
3aoaua Kowu ona /1Y n-2o0 nopaoka: navitu pemenue 1Y (3.1.4), yao-
BJIETBOPSIONIEE HAYaIbHBIM yclIOBHsM (3.1.5).
3navenus C,,,C,,....,C,, HAXONATCSA U3 CUCTEMBI YPABHEHUN:

10 ~20""
Vo =0(x,;C5C,5.5C);5
i =0(x,;C,;Cp5..5C);

7 =00x,;C3 G55 C).

[IpounterpupoBars (pemuts) Y n-ro mopsiaka o3HaYaeT — HAWTU €ro
oOliee pelieHrue WM 4YacTHOE pelieHue (MHTerpajig) B 3aBUCHUMOCTH OT TOT,
3a71aHbl HaYaJIbHbIE YCIIOBUS WA HET.

3amada HaxoxaeHus peueHuss Y n-ro mopsiika CloKHEE, 4eM MEPBOTO.
[ToaTOMy paccMOTpHM JHIIb OTAEIbHBIE BUABI Y BBICIIMX MOPSIKOB.

3.2. YpaBHeHuA, gonyckarolwue noHnxeHne nopAgka

OnHrM U3 MeTofoB MHTerpupoBaHus /Y BbICHIMX MNOPSAKOB SIBIISIETCS
METOJ| MOHMXEHUS MOpSAKA C MOMOUIBI0 MOAXOAsIE mnoacTaHoBKU. CyTb
METO0/Ia COCTOUT B TOM, YTOOBI C MTOMOIIBIO 3aMEHbI IEPEMEHHOM (ITOJACTAHOBKH)
naHHoe J[Y cBOOUTCA K YpaBHEHHUIO, MOPSAOK KOTOPOrO HWXKE MOpsAIKa
ncxoanoro Y.

PaccmoTpu ueTbipe TUIIA ypaBHEHHUI, TOMYCKAOIIMX TOHMKEHUE MTOPSAIKA.

I Tun. IlycTe nano ypaBHEeHUE

V' = f(x). (3.2.1)

[IporHTErpUpOBAB €r0 ABAXK/IbI, OJYUYUM O0ILIEE PEIICHHE:

y'=[f(xdx+C,,

Yy = I(jf(x)dx +C, )dx = jqf(x)dx)dx +Cx+C,.
Ecnu nano ypaBHeHue
Y= f), (3.2.2)
TO ero o0IIee perIeHne MOIyYUM ITyTEeM 1-KPATHOTO WHTETPUPOBAHUS:
Iy(”)dx = If(x)dx +C,;
Y =0(x) + C,,re @(x) = [ f(x)dx;
jy(”‘l)dx = j(p(x) dx+Cx+C, ut.n.
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Ilpumep 1. Pewuts ypaBHenue y" =sin2x.

Pewenue. IlociienoBaTenbHO HWHTETPUPYSI UETBHIpE pa3a ypaBHEHHUE,
MOJTYYUM:

y"’zjsin2xdx+ C =—%cos2x+ C,
y”zj(—lcos2x+ Clja’x+C2 =—ljcos2xdx+ Cljdx+ C,=
2 2
=—lsin2x+Clx+C2,
4
, l . 1. .
¥ =I —Zsm2x+C1x+C2 dx + C, =—stm2xdx+lexdx+C2jdx+C3 =
1 x’
=—cos2x+C,—+Cx+C,,
8 2
1 x?
y=]|scos2x+C,—+Cx+C, |dx+C, =
8 2
1 C
=§J'cos2xdx+7_|.x dx + Czj'xdx+ C3jdx+ C, =

3 2

= %Sil’l 2x+C, % +C, % +Cx + C, — obuee perenne J1Y.

Paccmotpum JIY BTOpOro mopsjika B 001IeM BU/IE:

S(xy;59")=0. (3.2.3)
II Tun. Ypasnenue (3.2.3) ne cooeprcum 1610 uckomou pyukuyuu y.
f(xy5y")=0. (3.2.4)

YT06BI HOHU3UTH MOPAAOK ypaBHEHUs, 0003HauuM ) = p, tae p = p(x) —
HOBAasl HEU3BECTHAS (DYHKIIHS.

Torna y” = p’ u ypaBuenue (3.2.4) npuMeT BUJ

f(x; p; p)=0 — 1Y nepsoro nopsaka.

ITycte p=@(x;C,) — obOmee pemenue Y mnepBoro mnopsaka. 3Ha4uT,
¥ =@(x;C,). Jlnsg HaXOkKIAEHHUS ) JOCTATOYHO MPOUHTErPUPOBATH MOCIIETHEE
ypaBHenue. Ooiee penienue ypaBHeHus (3.2.4) OyaeT uMeTb BU:

y= j(p(x;Cl)dx +C,.
[TycTh maHO ypaBHEHHE BUAA

Fx;y©5...p™)=0, (3.2.5)
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KOTOPOE TAKKE He CO0epiHcum A6HO UCKOMOU (PYHKUUU Y U NPOU3BOOHBIX
” (k-1)

4
VoV sy
Yr1o0bl MOHM3UTH MNOPAMOK ypaBHeHHs, oOosHaunMm y“ = p(x). Torma

Yy =p'sy™ = p"™" u ypasrenue (5) npuMer Bu

F(x;p;p';...;p””‘)): 0.
C nmoMoIIpi0 JaHHOM MOICTAaHOBKM MOPAIOK Y moHmkaeTcst Ha k eIUHUII.
YactHbIM cinyyaeM ypaBHeHHUs (3.2.5) sBisieTcsl ypaBHEHHE
Fx;p"™;3")=0. (3.2.6)

V= p(x), y" =p’. Takum obpasom, ypasuenue (3.2.6) cBo-

nutca K Y nepBoro nopsaka.

3ameHa: y

Ipumep 2. Pemuts ypasuenue xy” — ' =0.
Pewenue. B nannoe ypaBHeHHE HE BXOJIUT SIBHO QPYHKIHS y(X), O3TOMY
OHO JIONYCKAET MOHMKEHHE MOPsAKa ¢ MOMOIIBI0 3aMeHbl )’ = p(x), Torna
” 4
Yy =p.
IoncraBue y" w " B ypaBHenwe, monydum JIY 1epBoro mopsaka c
pa3IeAIoIMMUCS [IEPEMEHHBIMU:
) dp dx
x-p'—p=0, x— P =p, D=
dx p X

[TpowHTETpUPOBAB, MOTYUNM:
ln‘p‘ = ln‘x‘ +InC,, p=Cx,um y'=Cx,

@ Cx, dy=Cxdx,

y=C j'xdx +C, C + C, — obwee pemenue J1V.

ITpumep 3. Pemth ypaBHEHHE (1 +x° )y” —2xy"'=0, y()=0, y'()=1.
Pewenue. B nanHoe ypaBHEHHE HE BXOJIUT SIBHO (DyHKIMS Y(X), TOITOMY
OHO JIONYCKAET MOHIKEHHE IOPAIKA C TOMOINBI 3aMeHbl )’ = p(x), Torma
y'=p'.
CnenaB 3ameHy, nonyuum JIY mnepBoro mnopsaka ¢ pa3feistolUMUC
NEPEMEHHBIMU:
(1+x*)p’ —2xp=0.

(1+x2)p'=2xp (l+x )flp 2xp dp 2de
x

p 14X
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[IpOMHTErpUPOBAB, TIONTYYHM:
p‘zln‘l+x2‘+lnC1 wi p=C,-(1+x°).
mi y' =C,-(1+x°),

In

3

y= Clj(l +x°)dx+C,=Cx+C, x? + C, — obutee pemenue 1.

[ToxcTaBMM B IPOM3BOAHYIO M (PYHKLUIO 3HadeHns x =1, y=0, y' =1:
1=2C,,

0=Cl+%+c

2

nonyyum C, =%, C, =—%.

CrnenmoBaTebHO,

3
X

2
=—+ — —— —yacTtHoe peiueHue /Y.
Y= e T2 P A

III tun. Ypagnenue (3.2.3) ne codepicum A6HO HE3A8UCUMOI NEPEMEH-
HOU X

fysy")=0. (3.2.7)

YT100OBI NOHM3UTH NOPANOK ypaBHeHHus (3.2.7), cienaeM 3ameny )’ = p(y).
JuddepeHuupyeM 3To paBEHCTBO 110 X , yUUThIBad, 4To 3’ = p(3(x)):

Ve d(y) _dp(y) _dp(y) dy _dp(y) .
dx dx dy dx dy ’

Te. Yy =p-p.
VYpaBuenue (3.2.7) 3anumiercs B BUIE
fipp, - p)=0. (3.2.8)
Oyukuus p=@(y;C,) sBusgerca oodmum pemennem Y (3.2.8). Torma
Y =0(y;C) — IOY ¢ pasaensomumMucs nepeMeHHbIMA. WHTErpupys ero,

HaxoJuM oO1uii uHTerpan ypasHenus (3.2.7):

'[ b =x+C,.
o(y;C))

[TycTh TaHO ypaBHECHHE
F(y;553"559")=0.
EFO HOpﬂI[OK MOQOXHO IIOHHU3aTh Ha eI[I/IHI/IHy, ITOJIOKHB y/: P, rac
p=p(y),torma y'=p-p:
w_d d dy

y ZE(P‘P}V)ZE(P'P},)'E=P'((1?,V) +P°pyy) U T.J.
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Ilpumep 4. Pemuts ypasuenue y” +2y (1)’ =0.
Pewenue. B nannoe ypaBHEHHE HE BXOJWUT SBHO HE3aBHCHMAs MEPEMEHHAS
X , IO3TOMY OHO JOITyCKaeT MOHMKEHUE Topsaka. 3amena y = p(y), V' =p-p’

MIPUBEJICT K YPABHEHUIO
p-p+2y-p =0.
1) p=0, y'=0, y=C.
dp  (dp
2) p#0,——==2y-p’, [ =—[2ydy+C,.
dy p

[TpOMHTErPUPOBAB, IOy UHM:
1 1 d 1
—=y’+C, p= - a2 = - ,
p y +C dx y +C,

1
[0 +C)dy=[ax+C,,

3

Y oL C,y =x+ C, — oOmmii uarerpan /1V.

Mpumep 5. Pemmts ypasmemme 3" —(3)’+)(y—1)=0, »p(0)=2,

7
y(0)=2.
Pewenue. B nannoe ypaBHEHHE HE BXOJUT SIBHO HE3aBHUCUMas ITEPEMEHHAs

X , TIO3TOMY OHO JOITyCKaeT MOHMKEHUE Topsaka. 3amena y = p(y), V' =p-p’

MIPUBEJIET K YPABHEHUIO
pp-p+p-(y-1)=0,
rie p# 0, T.x. uaave )" =0, 9TO NPOTHMBOPEUYNT HAYAIEHOMY ycioBuro )’ (0)=2.
p'— p+y—1=0 — muueiinoe JIY nepporo nopsixa.
Pemum ero meronom bepuysmm.

[Tonaraem p=u-v, p'=u’"-v+u-v.
w-vtu-v -u-v+y-1=0,

wovtu-(V=-v)=1-y,
vV —v=0,
{u' cv=1-y.
Pemmm nepBoe ypaBHEHUE CUCTEMBIL:
VvV —-v=0, ﬂ=v, ﬂ=a’y, v=e’.
v
[ToacraBuM HalieHHYI0 (QYHKIMIO V BO BTOPOE YPABHEHUE CUCTEMBI

u-e’=1-y, @-e“"zl—y, du=(l—y)-e‘ydy.
dy

HuTerpupys nocieHee paBeHCTBO, HAXOAUM U
u=—e"(1-y)+te’ +C,.
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u=1- du =—d
j(l—y)-e')’dyz dv=e_yc)1'/y v=—e g =—e‘y(1—y)_J'_e-y(_dy) =
=—e'(1 —y)—J‘e’ydy =—e'(1-y)- (— e’y)+ C.

CrnenoBarenbHo, p=u-v= (— e’(l-y)+e” +C ) e',um p=Ce" +y.
Bamensis p Ha ), monydaem ' =Ce’ + y.

[Moacrasnsis y =2, y" =2 B 910 paBeHCTBO, HaxoauM C,:

-y

2=C,-¢*+2=C, =0.

, d
Nmeem y’ =y, 3HaUUT d—y=y, ﬂ:dx, ln‘y‘=x+ln‘C2 ,y=C,-e".
X y

Haxonnm C, u3 HaYaJIbHBIX YCIOBUMI
2=C, -e°:>C2 =2.

Taxkum oOpaszom, y =2e" —yactHoe pereuue VY.
9

IV tan. B ypasuenun (3.2.3) ¢yuxuyua f(x;y;y") — oonopoonas ommno-
CUMEIbHO UCKOMOTL JyHKUuU Y U ee npou3eoonslx V', y”, T.e. ypaBHEHHE HE
MEHSETCS IIPH OHOBPEMEHHOM 3amene v, V', V' ma ty, ty’, ty”.

Yr00BI MOHM3ATH MOPSJIOK YPaBHEHHs, 0003HauuM y = p -y, tae p = p(x) —
HoBas HeusBecTHas pyukuus. Torma y'=p’-y+p-y' =p"-y+p*-y.

Vpasuenue Buma F (y; Yy y(”’)=0, rae F — oxHopoaHas (GyHKIHS,
oTHOCHTENBHO Y, ,)”,...,y"™ pelnaeTcs aHaJIOrM4YHOM MOACTAHOBKOM, T.€.
V=py,y'=py+tp -y,

yi=phy+p -y +2p-py+p -y =pT-y+3p-pl-y+py ur.n.

Mpumep 7. Pemuts ypasrenne x°yy” = (y —x)’)
Pewenue. YpaBHEHHE OHOPOITHOE OTHOCHTENBHO V', V', V", MO3TOMY OHO

JOITYCKAET IIOHMKEHHE MOPSIIKA.
3amena y' = p(x)-y, y'=p’-y+ p’ -y npuBeneT K ypaBHCHHIO

¥ ylyp*+p'-y)=(y=xyp), nru
x2y2p2+p/x2y2=y2_2xy2p+x2y2p2.
[Tocne mpeobpazoBaHMiil MOTYyIUM

x’p’+2xp =1 — nmunetinoe 1Y nepBoro nopsjaka.
Pemaem cnocodom bepnyu.
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[Monmaraem p=u-v, p'=u’"-v+u-v.

X u v+ xT Vv + 2x-u-v=1mmm x-ve (-’ + 2u)+ x7 v u=1,

x-u' +2u=0,
x*viu=l.
PemnM nepBoe ypaBHEHHE CUCTEMBI:
du du dx
xu'+2u=0, x-—=="2u, —=-2—,
dx u X
1
ln‘u‘ = —ZIn‘x ,U=—.
X
[ToncraBuM HailleHHYIO (PYHKIMIO # BO BTOPOE YPABHEHHE CUCTEMBI:
1
x* v -—=1,v=1,
X
dv=dx,v=x+C,.
1 1 C
CnenosarensHo, p=— - (x+C)=—+ — -
X X X

VuuThiBas, uTo ¥’ = p -y, MOIYYUM:
dx X X y X X

Infy| = Inx| - S+ nC,,
X

ln‘x‘fgﬂn C, G

y=e * ,um y=C,-x-e * —o0uee pemenue VY.

3a,u,alm Aona CaMoOCTOATEJIbHOIO peLleHuA

B 3a0auax 101-119 pewuums oughghepenyuanvroe ypasHenue

101. " = x +sin2x. 102. y”’=cos§.
103. y”'zl. 104. y”" =3x—e"".
X
105. y” =sin5x. 106. y" =2x.
107. y"=x-Inx, y(1)=y'()=y"(1)=0.
108. y"=x-¢e", y(0)='(0)=y"(0)=0.
109. y" -2 =0 110. x*)" = y".
x
111. 20" =1+ (). 112. "=y,
113. "=y, y)=2, y' 1) =4. 114. 2xy" =", y(1) = % , Y ()=2.
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11

11
11

.

[

i°N

S.

=

7.

9.

10

1

[

12.
13.

14
15
16

17.

18

.V =

sy =

5.0 =y 116. (') +2)v"=0.
7. 20" =(y) +1. 118. y”-tgy=2(y')2.
9. x-y"-Inx=y", y(e)=1, y'(e)=2.

NHauBuayanbHble 3agaHus
1. Haiimu uacmnoe pewerue oug@epenyuaibHoco ypasHeHus
y” =sinx, y(0)=1,'(0)=0, »"(0)=0.

w1 1, ,
y ==, ==,y 1)=y"(1)=0.
X 4
3

V4 1 /
= 2 M y(O) = 1) y (0) =
CoS” X 5

” 6 ’ ”
¥ =y =05 =5, M) =1.

y” =4cos 2)(7, y(O) = 1, y’(()) =13,

” 1 4
1+ x2 ’ y(0)=03y(0)=0-

m 1 ’ ”
Xy :25 J/(l):EaY(l)Zy(l)=0
9 1 1

Y=, y(0)=_, ¥ (0)=—, )" (0)=——.

8 4 2

m ’ 1 ”
y'=cos’x, y(0)=1y 0)==2,(0)=0.

, 1 )
Ly ==, ¥(0)=2,y(0)=3.
V1=x?

R S .3 O 7L
" sin22x’y 4 4,y 4 '

y” =X + sin X, y(O) = —3, y’(()) =0.
y'=arctgx, y(0)=1"(0)=0.

” 1 1,
.y =tgx- ) 9y(0)=_ay(0)=0
cos” x 2
.V =e"?+1, y(0)=8,'(0)=5,y"(1)=2.

x 1, 1
9 O =_) O =—.
oo Y0 =2,y (0) ==
TCZ
y” = Sil’l2 3x, y(O) = _E’ y’(O) = 0 .

V=

. v"=xsinx, y(0)=0,y’(0)=0, y"(0)=0.
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19. y”sin* x =sin2x, y(E]

_E ’E_l "E__l
2 ) 27 2T '

¥ =cosx+e™, y(0)=—e", ' (0)=1.

P v 7 [T
.y=smx,y§ ,y5=0.

22. 1" =+/x —sin2x, y(0)= —1, 1(0) = % 17(0) =

20.

2

ey

1

9
8 2

23. y"=2sinxcos’ x, y(0)= _g

y(0)=0,y"(0)=1.

V4 2
. Y(0)=—=

¥(0) 3
1

Zx’
COS™ —
2

”

24. y' =

25. y" =2sin” xcosx, y(0)=é,y'(0)=1.

26. y" =2sinxcos’ x —sin’ x, y(0)=0, y'(0)=1.
2

27. y" =2cosxsin’ x — cos’ x, y(0)=§,y'(0)=2.
28. " =x—Inx, ()= ——, y/(I)=>
"y AR TR

” 1
Yy =
X

29. y(1)=3, y'(1)=1.

30. y” =cosdx, y(0)=2,'(0)= 1—2, y"(0)=0.

11. Haiimu obwee peuienue oug@epenyuaibHoco ypagHeHus,
oonyckarouje2o NoHudX}ceHue nopsaoka
1. (l—xz)y”—xy=2. 2. 2xyy" =y" -1,

3. x°y"+x*y=1. 4. ¥+ tgx =sin2x.

5. yxInx=)".
7. yxInx=2y".

9. y"=—£.
y
11. y' =y +x.

13. x"=y'In2.
x

15. y'tgx =" +1.
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6. xy°'—y' =x’e".

8. x’y +x=1.
10. xy"=y".

12. "=y + x°.
14. x"+ )y =Inx.

16. y"+2xy"” =0.



17

19

21
23
25
27
2

\o

AW N -

® & W

9.
10

11
12

13

14
15

16

17
18

200y =97 1.

VY tgx =
COS X

LV +4y" =2x7.
x(y"+1)+y =0.
.y +y =sinx.
2x"y =y -4,
.V etgx+y =2,

18.

20

22
24
26
28
30

’

y”—L=x(x—l).
x—1

.y =2y ctgx=sin’ x.
.xy" =y =2x%".

.V +4y =cos2x.
Cxy'=y"

. V'xInx=y".

1+ x)y" =20y,

111. Pewums 3a0auy Kowu ons ougpghepernyuanvrozo ypasnerus,
00Ny CcKanuje2o0 NOHUMCeHue nopsoKa

y'=y'e’, »(0)=0,)(0)=1.
Y +2y"=0, y(0)=1,"(0)=1.
w+y?=0, y(0)=1,"(0)=1.

” ’2 ’ 1
Y +2yy7° =0, y(0)=2,y (0)=§-

Y /4 / T[: /
yitgy=2y", y(1)=5,y(1)=2-

2" =y", ¥(0)=1,)"(0)=1.
w=y?=y", »(0)=1)"(0)=1.
1 1
//:_ ’ O=—, ,0=\/E.
Y 2y »(0) 5 ¥ (0)
y”=1_y’29 y(0)=03y’(0)=0
V4 / 2 /7

-y2=y,y(0)=§,y(0)=1-

20" =y =1, y(0)=2,y'(0)=1.
LY'=2-y, ¥(0)=2,)"(0)=2.

” 1 4
-y =;g,y«D=1gVUD=0-

' =2y" =0, ¥(0)=1,)"(0)=2.
Y=y Y7 p(0)=0,y(0)=1.

” 2 /7 /7
.y +Ey2:()’ »(0)=0, y(0)=1.

YA+ y)=5y", »(0)=0,y'(0)=1.

V' 2y +3)=-2y" =0, y(0)=0, y'(0)=3.
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19. 4y =1+, ¥(0)=1,y(0)=0.

20. 2y =(y—1)y", »(0)=2,'(0)=2.
21. 1+ =y, »(0)=1,3'(0)=0.

22. "+ 7 =0, y(0)=1,y(0)=2.

23. " =y" =0, y(0)=1,)"(0)=2.

24. ' =y”?=y"Iny, y(0)=1,(0)=1.
25. y(1-Iny)y"+(1+1ny)y” =0, y(0)=1, y(0)=1.
26. y"(1+y)=y"+", ¥(0)=2,)(0)=2.
27. y" = %, y(0)=1,1(0)=2.

28. y"=y(1+ "), ¥(0)=0, y'(0)=0.

29. " =2y Iny=y", y(0)=1,(0)=1.

” 1 4
30. y =$, y(0)=0, y(0)=0.

3.3. JInHenHble ogHOpoaHble anddepeHunanbHble ypaBHEHNA
BTOPOro nopAakKa ¢ NoCTOAHHbIMU KO3dhduuneHTamm

YpaBHeHHs BUaa
y"+a1(x)-y'+a2(x)-y=0, (3.3.1)

rne a,(x), a,(x) — QYHKIUUH, HA3b16AIOMCA TUHEUHBIMU 0OHOPOOHBIMU OUG)-

depenyuanvuvimu ypasuenuamu (J1I0/1Y) emopozo nopaoka,
Ecmu a,, a, — uucma, 10 ypaBHeHue (3.3.1) Ha3pIBaeTCs JUHEUHbIM

00HOPOOHBIM  OudhhepeHyuaIbHBIM  YPAGHEHUEM 6MOPO20 NOPAOKA C
ROCMOAHHBIMU KOI(PPuyuenmamu.
PaccmoTprm ocHoBHOE cBoMcTBO penienus JIOY Broporo nopsiaka.

Teopema 1. Eciu y, =y, (x), y,=y,(x) — pemienust ypaBHeHus (3.3.1),
C,, C, — npou3BoabpHble NOCTOsAHHBIE, TO C, -y, +C, -y, €CTh TaKXKe PELICHUs

ATOrO YpaBHEHHS.
OyHkuuu y, = y,(x) U y, = y,(X) Ha3bIBAIOTCA JIMHEIHO HE3aBUCUMbBIMU HA

uHtepBaiie (a;b), ecinu paBeHCTBO
o -y tao, -y, =0, (3.3.2)

rae o, 0., € R, BBINONHSETCSA TOTAa U TOJBKO TOI/Ia, Koraa o, = o, =0.

Eciun xoTss Obl OIHO M3 4YMCEN WM OTJIWYHO OT HYJIS W BBIMNOJHSETCS
paBeHCTBO (3.3.2), TO (PYHKIMM M Ha3bIBAIOTCS JIMHEMHO 3aBUCHMBIMU Ha
uHtepBaiie (a;b).
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OueBunHO, YTO (QYHKUUU ), U Y, JUHEHHO 3aBUCHMBI TOTJa U TOJBKO
TOrJa, KOTJa HMX OTHOLIEHWE €CTh IOCTOSHHAs BEJIWYMHA, T.. JUIS BCEX

x € (a; b) BBINOIHACTCS PAaBEHCTBO A Y1 =AYy,, A =const.

Y
Harmpumep,

¢yHkuun  y,=3e" u y,=e" JUHEWHO 3aBUCUMBI JJIi BCEX X:
N

~——=3=const;
Y2
®Oyukiuu  y, =3e¢” Wy, =e’’ JUHEHHO HE3aBUCUMBI JUISI BCEX X!
3e” _
N 5—=3e " #const.
Yy €

CpencTBoM M3yyeHUs JIMHEWHO 3aBUCUMOCTH CHUCTEMbl (DYHKLMI sIBIIsETCA
TaK Ha3blBaeMblil omnpenenutensb Bponckoro, wnu BpoHckuan (FO.Bpouckwuil —
MOJILCKUI MaTEMAaTHK).

Jia nByx mudgepeHuupyemsix (yHKIuNA y, =y, (x) u y, =y,(x) BpOH-
CKHaH UMEET BUJ

W=l

4 7|°
1 2

Teopema 2. Eciu nuddepenuupyemsle GyHKuun y,(x) U y,(x) JTUHEHHO
3aBHCHMBI Ha uHTepBasie (a;b), TO ompenenurenb BpoHckoro, ocraBieHHbIE
JUIs 9TUX QYyHKIMN Ha uHTEepBaje (a; b), TOKIESCTBEHHO PaBEH HYJIIO.

Teopema 3. Eciu ¢yHkmuu y,(x) u y,(x) — JNMHEHHO HE3aBUCUMBIE

pemienus ypaBHeHus (3.3.1) Ha unrepBane (a;b), To onpenenutesib BpoHckoro

Ha 3TOM MHTEpBaJe HUTJIE HE 00paIIaeTcs B HyJb.

CrnenoBaTenbHO, BPOHCKHMAH HE PAaBEH HYJIO HU B OJIHOM TOUKE MHTEpBaJia
onpenenuTens BpoHckoro Torga M TOMBKO TOT/A, KOTJA YacTHBIE PEIICHUS
JIO1Y nuHelHO He3aBUCHMBI HA 3TOM UHTEpBAJIE.

COBOKYITHOCTh JIFOOBIX JIBYX JIMHEWHO HE3aBUCHUMBIX Ha WHTepBaie (a;b)

YyacTHbIX pemeHuit y, (x) u y,(x) JIOLY BTOporo mnopsaka omnpeaenser

dynoamenmanvuyro cucmemy peuteHuil TOro pereHus: JJF00e MPON3BOITHHOE
pelIeHre MOXKET OBbITh MTOJIyYEHO KaKk KOMOMHAIUA y =0, - y,(x) + o, - y,(x).

Hanpumep, uacTHble pemieHus Yy, =sinx, »,=cC0SX, Jy,=2sinx U
Y, =5cosx (ux OecUUCIEHHOE MHOXECTBO) ypaBHenus )~ +y=0 obpaszyor
QyHIaMEHTABHYIO CHCTEMY pelleHunit; pemenus ke y, =0 ¥ y, =CcOSXx He
00pa3syroT pyHIaMEHTAIbHYIO CUCTEMY PEILEHHH YTOTO YPABHEHHMS.
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Teopema 4. (0 cTpykType oOOILEro pemeHus: JUHEUWHOrO0 OJHOPOIHOTO
ypaBHEHHsI BTOporo mopsnka). Ecau y, m y, — ABa JIMHEHHO HE3aBUCUMBIX

pemienus ypaBaenus (3.3.1), To
y=C -y, +C,-y,, (3.3.3)
rne C,, C, — Ipou3BOJIbHBIE IOCTOSHHBIE, €CTh €r0 00Ilee PEeIICHUE.

VpaBuenue A’ +a,A+a, =0 Ha3BIBACTCA XAPAKMEPUCHMUYECKUM IS
ypaBuenus ' +a, -y +a,-y=0.

Teopema 5. O6uiee pemenue ypaBHenus ) +a,-y +a,-y=0 Moxer
OBITH 3aMUCAHO CIETYIOIUM 00pa3oM:

1. Ecmu KOpHHM XapaKTepUCTHYECKOTO YPAaBHEHHS JCHCTBHTECIbHBIC H
paznu4Hbie (A, # A, ), TO ero odllee perieHre UMeeT BH/I
y=Ce" +C,e"".
2. Ecmu KOpHH XapaKTepHCTUYECKOTO YPAaBHCHHUSI [CUCTBUTENbHBIC U
paBHble (A, =A, =A), TO ero odlee peieHNue UMEeT BH
y=Ce" +C,xe" =e"(C, +C,x).
3. Ecnu KOpHH XapaKTepUCTHYECKOTO YPABHEHHS KOMIUIEKCHO-COTPSKEH-
Heie (A,, =a £ i), To ero obuiee penieHne UMeeT BUJT
y=Ce" cosPx + C,e” sinPx =e” (C, cosPx + C,sinPx).

3ameuanue. N3znoxennas teopus JIOHAY BTOporo mopsigka MOJTHOCTBIO
neperocutcsa u Ha JIOLY n-ro nopsaka.

Ipumep 1. Pemurs ypasuenne )+ )" —2y=0.

Pewenue. CoctaBisieM XapaKTepPHCTHYECKOE YPABHEHHUE
N +A-2=0.
Kopnu xapakrepuctudeckoro ypaBHenuss D=14+8=9>0, A, =1,A, =-2 —
JICHCTBUTEIILHBIC M Pa3INYHbIC.
DTUM KOPHSM COOTBETCTBYET (D)yHIAMECHTAIbHAS CHCTEMA PEIICHUI:

2x

Vi =e’, y,=e

OGuuee pemienue ypasuenus umeer Bun y = Ce* + C,e™.

Ipumep 2. Pemuts ypaBaenue y” —2y +y=0.
Pewenue. CocTaBnsgeM XapaKTepPHCTUYECKOE YPABHEHHE

AN =2A+1=0.
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Kopuu xapaktepuctuyeckoro ypaBHenus D=4-4=0, A =i, =1 -
JICUCTBUTENIbHBIC M PABHBIC.
DTHM KOPHSIM COOTBETCTBYET (yHIaMEHTAIbHAS CUCTEMA PCIICHUI:
y,=e, y,=xe.

Oomee pemenne ypaBHeHus umeer Bug y =Ce" + C,xe’ =e'(C, + C,x).

Ipumep 3. Pemuts ypasrenne y” —4y"+13y=0.

Pewenue. CoctaBisgeM XapaKTepUCTUUECKOE YPABHEHHE
N —4A+13=0.
Kophu xapakrepuctuyeckoro ypasHeHuss D =16 -52=-36<0,

2

oc=—§,[3= q _%’ A, , =2+ 3i — KOMIIJIEKCHEIE.

DTHM KOPHSM COOTBETCTBYET ()YHIaAMEHTAILHAS CHCTEMA PEIICHHIA:
y,=e*cos3x, y,=esin3x.
OOGiee pelieHre ypaBHEHUS UMEET BU]T
y=Ce* cos3x + C,e** sin3x =e*(C, cos3x + C, sin3x).

Ipumep 4. Pemuts ypasrenne y” —8y +7y =0, ecim y(0) =3, y'(0) =1.
Pewenue. CocraBiisieM XapaKTepUCTHUECKOE YPaBHEHHE
A —8A+7=0.
Kopuu xapakrepuctudeckoro ypaBaenust D =64 —28=36>0, A, =1,A, =7 —
JEHCTBUTEIIBHBIE U Pa3IMYHBIE.
O6uiee pemenue ypasHenus umeet sug y =Ce* + C,e’".
JI7ist HAX 0K ICHUS YaCTHOTO PEIICHHST HAXO0IUM MPOU3BOTHYIO:
y'=Ce +7C,e".
Hcmonp3ys HadalbHBIE YCIOBHS, COCTABIISIEM CHCTEMY:
{3 =C +C,,
=C =3-C,, 3-C,+7C,=0, 6C,=-2,
1=C +7C,

C,=-1, ¢=3+1=1
3 3 3

Torma yactHoe PEIICHUC NMCCT BU:

___ex +&e7x
YET3e Ty

Ipumep 5. Pemnts ypasuenue y” —2y” —3y"=0.
Pewenue. CocTaBnseM XapakTEPHCTHIECKOE YPABHEHNE

A =20 =31=0.
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Kopnu xapakTepucTuuecKkoro ypaBHEHHUS:
AN =20-3)=0, A, =0, D=4+12=16>0,A,=3,A,=—1 — neiicrBu-

TeJbHBIE U Pa3IHYHbIE.
OGuuee pemenue ypasuenus umeer Bug: y=C, + C.e™ + Cie™.

; —_

Ipumep 6. Pemnts ypasuenue y —2y" +2y” —4y"+y" =2y =0.

Pewenue. CocTaisieM XapaKTEPUCTHIECKOE YPABHEHUE
N =20+ 20 =4 +A—-2=0, wm

Kopau xapakTepucTH4eCKOro ypaBHEHHS:

A,,=%i, A, =%i — MHUMBIE.

O61iee penieHre ypaBHEHUS UMEET BU/I:

120
122
124
126
128
130
132
134
136
138
140
142

(A=2)(A +1)* =0.

A, =2 — JCUCTBUTEIBHBIN,

=Ce”* +C, cosx+C.sinx+C,xcosx+C.xsinx.
y 1 2 3 4 5

3a,u,aqw OnAa CaMOCTOATEJIbHOIO pelleHud

B 3aoauax 120 — 158 pewums oughghepenyuanvroe ypasnerue

.V +4y"=0.
.9y"+12y"+4y=0.
.V +y =2y=0.
.V =4y +3y=0.
.Y =6y +9y=0.
.Y +8y +25y=0.
.V =4y +3y=0.
.y —4y=0.

.y =y=0.

.y =2y"+y=0.
.4y" -8y +5y=0.
.V +6y" +13y=0.

121.
123.
125.
127.
129.
131.
133.
13S.
137.
139.
141.
143.

144. y" -4y +3y=0, y(0)=6, y'(0)=10.
145. y"+4y"+29y =0, »(0)=0, y'(0)=15.
146. 4y"+4y"+ y=0, y(0)=2, y(0)=0.
147. y"-2y"+2y=0, y(0)=0, y'(0)=1.
148. y"-2y"+3y =0, y(0)=1, y'(0)=3.

149. y"+6y" +11y'+6y=0.

151

.2y"+3y"+3y'=0
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150
152

¥ =2y =3y=0.
4y"+8y"+5y=0.
y'=y=0.
y'=5y"+4y=0.
¥ =3y"+2y=0.
V' =4y +4y=0.
¥ =2y"+2y=0.
Yy +4y'=0.

¥y +2y"+5y=0.
Y +3y" +2y=0
¥y +2y"+y=0.
3y" -2y -8y =0.

.y =8y=0.
.y =13y"+36y=0.



153. y" -8y +16y=0. 154. y" - y=0.

155. 2y" +2y”" +y"=0. 156. y" +2y" +y" =0.
157. y" +2y"+5y"-2y"-5y=0.

158. y" +4y" +5y"-2y"+4y=0.

UHouBMAayanbHble 3agaHus
1. Hatimu obwee peuwienue 1unettHo2o 00HOPOOHO20
oughgheperyuanvbHo20 ypasHeHus
.a) Y +4y=0;6) y"—10y"+25y=0;8) y"+3) +2y=0.
.a) Y =y =2y=0;06) y"+9y=0;8) y'+4) +4y=0.
.a) y'—4y'=0;6) y"-4y"+13y=0;8) " -3y"+2y=0.
.a) ' =5y"+6y=0;0) y"+3)y'=0;8) y'+2)"+5y=0.
.a) ¥ =2y"+10y=0;6) y"+y —=2y=0;B) y"-2)"=0.
.a) Y —4y=0;06) y"+2y'+17y=0;8) y" -y —12y=0.
.a) Y +y -6y=0;06) y"+9y'=0;8) y'—4)y"+20y=0.
.a) ' -49y=0:;6) y"—4y"+5y=0;8) y"+2y'-3y=0.
.a) Y +7y'=0;6) y"=5y"+4y=0;8) y"+16y=0.
.a) Yy —6y"+8y=0;6) y"+4y"+5y=0;B) y"+5)'=0.
.a)4y"-8y"+3y=0;6) y"-3y"=0;8) " -2)"+10y=0.
.a) y'+4y"+20y=0;06) y"-3y"-10y=0;8) y"-16y=0.
.a)9Y"+6y +y=0;6) y' -4y =21y=0;8) y"+y=0.
.a)2y"+3y'+4y=0;6) y"+4)y"+8y=0;8) y"—6)"+9y=0.
.a) ' =10y"+21y=0;6) y"-2y'+2y=0;8) y'+4)"=0.
.a) Y +6y'=0;6) y"+10y ' +29y=0;8) " -8y +7y=0.
.a) Y +25y=0;6) y"+6)y"+9y=0;8) y"+2y +2y=0.
.a) y'=3y"=0;0) y"-7y'-8y=0;B) y'+4y +13y=0.
.a) y'=3y"—4y=0;6) y"+6y'+13y=0;B) y"+2)'=0.
.a) 2y"+25y"=0;6) y"-10y'+16y=0;8) " -8y +16y=0.
.a) ¥ =3y'-18y=0;06) y"-6)y"=0;B) y"+2) +5y=0.
.a) Y =6y +13y=0;06) y" -2y -15y=0;8) " -8)'=0.
.a) Y +2y"+y=0;0) y"+6)y'+25y=0;8) y'—4y"=0.
.a) Y'+10y'=0;0) y"—-6)"+8y=0;8) 4" +4y + y=0.
.a) Y +5y=0;6)9y"-6y"+y=0;B) y"+6) +8y=0.
.a) Y +6y +10y=0;06) y'—4y"+4y=0;8) y"-5y"+4y=0.
.a) Yy —y=0;06)4y"+8)y'-=5y=0;8) y"—6)"+10y=0.
.a) ' +8y +25y=0;6) y"+9y'=0;8) 9y"+3)' -2y =0.
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29
30

O 0 0 SN N AW

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30

.a)6y"+7y'=3y=0;6) y"+16y=0;8) 49" -4y + y=0.
.a)9y" -6y +y=0;06) y"+12y"+37y=0;8) y"-2y"=0.

11. Hatimu yacmnoe pewierue 1unetinoco 00HOPOOHO20
ougppepenyuanbHo2o ypasHeHus.
Y =T7y"+6y"=0, (0)=0, y'(0)=0, y"(0) =30.
¥ =9y"=0, »(0)=1,"(0)=-1,)"(0)=0.
¥ =y"=0, y(0)=0,y(0)=0, y"(0)=-1.
¥ =4y"=0, y(0)=0,'(0)=2, y"(0)=4.
¥y'+y'=0, ¥(0)=0,y(0)=1,y"(0)=1.
¥ =y"=0, (0)=0,y'(0)=2, y"(0)=4.
Y +2y"=2y"=y=0, y(0)=0,)(0)=0,y"(0)=0, y"(0)=8.
Y+ ¥ =5y"+3y=0, »(0)=0,)(0)=1,)"(0)=-14.
Y +y"=0, y(0)=0,)(0)=1, y"(0)=-1.
.V =5y"+8y" =4y =0, y(0)=1,(0)=-1»"(0)=0.
.V +3y"+2y"=0, »(0)=0,y'(0)=0, y"(0)=2.
.V +3yY"+3y '+ y=0, y(0)=-1,'(0)=0, y"(0)=1.
.V =2y"+9y" =18y =0, y(0)=-2,5,1'(0)=0, y"(0)=0.
.V"+9y"=0, y(0)=0,y’(0)=9, y"(0) =-18.
.y =3y"+12y"=0, y(0)=0, y'(0)=1, y"(0)=133.
Ly =5y"+4y=0, y(0)=-2,y"(0)=1, »"(0)=2, y"(0)=0.
.y =10y"+9y=0, y(0)=0,y’(0)=0, y"(0)=8, y”(0) =24.
VT =Y+ =y=0, (0)=0,)(0)=1,»"(0)=0.
V" =3y"+3y"=y=0, y(0)=0, y'(0)=0, y"(0)=4.
V=Y +4y" =4y =0, y(0)=-1,)(0)=0, y"(0)=-6.
Y =2y"4y"=0, y(0)=-2,y'(0)=0, y"(0) =1, y"(0) =2.
.y =y=0, (0)=0, y(0)=0,y"(0)=0, y"(0) =—4.
. y" =16y=0, y(0)=0,y'(0)=0, y"(0)=0, y"(0)=-8.
V' +y"=4y"-4=0, y(0)=0,y"(0)=0, y"(0)=12.
.Y +2y"+9y +18y =0, y(0)=1, y'(0)=-3, y"(0)=-9.
Ly =6y" +9y" =0, y(0)=y"(0)=y"(0)=)"(0)=0, y" (0)=27.
V7 +2y"+y"=0, ¥(0)=0,'(0)=2, y"(0)=-3.
V=Y =Y 4y =0, y(0)=-1,)(0)=0,y"(0)=1.
V" +5y"+4y=0, y(0)=1,'(0)=4, y"(0)=-1, y"(0)=-16.
.y +10y"+9y =0, y(0)=1, y'(0)=3, y"(0)=-9, y”"(0) = -27.
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3.4. JInHenHble HeoaHOpOoAHblE anddhbepeHUmanbHble ypaBHEHWUA
C NOCTOAHHbLIMU KO3 PULUMEHTaMM

YpaBHeHus BUja
Y+ a, )y + a, ()Y + et a, (1) = [ (), (3.4.1)

rne a,(x),a,(x),...,a (x), f(x) — HenmpepblBHbIE (PYHKIMM OT X HAa HWHTEpBaie

(a;b) (MMM TOCTOSIHHBIE YWCIA), HA3BIBAIOTCSI JUHEUHbIMU HEOOHOPOOHBIMU
ougppepenyuanvruvimu ypasuenuamu (JIH/AY) n-2o nopaoka.
CoOTBETCTBYIOIIME UM JIMHEWUHBIE OJTHOPOJIHBIC YPABHEHUSI UMEIOT BU]T

Y +a,(x)y" " +a,(x)y" P +..+a,(x)y=0. (3.4.2)

Teopema (o ctpykType ob6miero pemenus JIHAY n-ro nopsiaka)
O6mee pemenue JIH/Y n-ro mopsiaka paBHO CyMMe KaKOTro-Iu00 4aCTHOTO

pelleHus y  JIMHEHMHOrO HEOJHOPOIHOTO YPAaBHEHHMS M OOLIEr0 PEIICHUS )
COOTBETCTBYIOLIETO €MY JIMHEWHOTO OJHOPOJAHOTO YPAaBHEHHS, T.€.
— ¥k
y=yr+y.
Ilnan pemenus JIHAY n-ro mopsiaka co cnenuajbHON NPABOH YaCTbIO
[Iycts nano ypaBHeHue

Y Ha, )y +a,(0)y" + ot a,(x)y = f(x)
1. Haiitu y — oO1miee pelieHre JMHEHHOTO OJTHOPOIHOTO AuddhepeHInatb-
HOTO YPaBHCHHS
Y7 +a,(x)y" " +a,(x)y" + ... +a,(x)y=0.

2.Haiitu y~ — wyactHoe pemenue JIHJY 1o cnenuanbHOMY BHIY €ro
npaBoit yactu f(x). [Ipu 3TOM uCnoap30BaTh TEOPEMY: €Cln

f(x)=e"(P,(x)cosPx + Q. (x)sinfPx),
rae P (x) —mHorowieH crenedu m; Q) (X) — MHOIOWIEH CTEIEHH 71,
TO y¥=x"e”™ (M (x)cosPx+ N (x)sinPx),
rae M (x), N.(x) — MHOTOWIEHBI CTENIEHU 7, r=max(m,n),

3HadeHwue r OOwumii Bug MHOrouneHoB M, (x), N, (x)
=0 A
=1 Ax+B
=2 Ax’+Bx+C
=3 AxX’+Bx’+Cx+D
=1 A 1XZ+A2XZ_1+A3XZ_2+. A

§ — 9HCJI0 KOPHEH XapaKTePUCTHIECKOTO YpaBHEHUs, paBHBIX (O + [37).
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3. Haiitn ko3¢ dunuentsr maorowieHoB M, (x) u N, (x) MeTonoMm Heon-

pezeneHHbIX Kod3(G(OUIUEHTOB, NPEABAPUTENLHO MOJACTABUB ) U €€ IPOHU3BO/I-

Heie B JIHJLY.

4.3anucarp oOlIee penieHrue JIUHEHHOro HEOAHOPOAHOro auddepeH-

MHUAJIBHOI'O YPAaBHCHUA B BU/IC

y=y¥ty.

CooTBercTBHE BH/AAa YACTHOIO pelieHre BUay npasoi yacrtu JIHAY

Bup npaBoii yactu

o+ i

Bup wactHoro penienus

L f(x)=F,(x),

a) ou+Pi=0 — He xo-

a) y*=0,(x),

P (x) — mHOrowneH creneHu n ot | PCHb  XapaKTEPUCTH- | () (x) — MHOIOWIEH TOW IKe
YECKOTO ypaBHEHUSI

X. cTeneHu, yto u P (x).
6) a+Pi=0 — ko-|0) y*=x0,(x),
penb xapakrepuctu- | O, (X) — MHOrouleH TOH ke
HCCKOTO  yPABHCHUA | crenenu, yro u P, (X).
KPATHOCTH S.

2. f(x) = })n(x)eo‘x s a) Ol — HEC KOpEHb Xa- a) y* = Qn (x)eo‘x ,

P (x) — MHOrOYJIEH CTENEHU n OT PaKTCPUCTHHCCKOrO 0, (x) — MHOrowieH TOH xe
ypaBHCHUS

X. creneHy, 4to u P (x).
6) o — KopeHb xapak- | 6) y*=x'Q, (x)e™,
TCPUCTHICCKOTO  YpaB- | () (x) — MHOrO4WIeH TOH ke
HEHUsI KPaTHOCTH S.

CTeneHu, yTo u P, (x).
3 a) Pi — He KopeHb xa- | a) y* = AcosPx+ BsinPx,

f(x)=CcosPx+ Dsinpx,
C,D — IOCTOSIHHBIE YHCJIa

PaKTEPUCTUYECKOTO
YpaBHEHHUSI

0) Pi — xopeHp xa-
PaKTEPUCTHIECKOTO
ypaBHEHHUS Kpar-
HOCTH S.

A m B — TOCTOSHHBIE HEOII-
penenennbie K03 PUIneHTHI

0)

y*=x"(AcosPx+ Bsinfx) A4
U B — TMOCTOSHHBIE HEOMN-
peneneHHbie K03 puuneHTH

4.
S(x)=(L,(x)cosPx+Q,(x)sinPx)
P (x) — MHOTOUJIEH CTENEHU 1,

Q,(x) — MHOTOUJIEH CTENEHU 7

a) oL+ Pi — He KOpeHb

XapaKTEePUCTHYECKOTO
ypaBHEHUS

0) o+Pi — xopenb
XapaKTEPUCTHYECKOTO
ypaBHEHHSI  KPATHO-
CTH .

a)
y*=e"(M,(x)cosPx+

N, (x)sinPx)
M (x), N.(x) — MHOIOUIEHBI

CTEeTeHH 7, r=max(m,n)

0)

y¥=x"e™ (M, (x)cosPx+

N, (x)sinPx)

M (x), N.(x) — MHOIOUIEHBI

CTeNeHH 7, r=max(m,n)
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Ipumep 1. Pemnts ypasuenue )" —2y +y=x—4.
Pewenue. Haiinem o6wee pewenne y JIOAY: " -2y + y=0.
Xapakrepucrudeckoe ypaBHenue A’ —2A +1=0, wm (A—-1)* =0, A, =1.
OGmee pemenne JOJY: y = Ce" +C,xe".
Haiizem yacTHOE pellieHre HCXOHOTO YPABHEHHMS:

f(x)=x-4.

a=0,=0,

oa+Pi=0, = y*=Ax+B,

s=0,r=1.

rae A u B — HeonpeaeneHHbie KO3 OUITUEHTHI.
Haiinem A u B.

(*)' =4, (y*)"=0.

[ToncrasuB  y* (y*),(»*)” B  HCXOOHOE  ypaBHEHHE, IIONYYHM:
—2A+ Ax+B=x-4.

[TpupaBHUBass KOI(PPHUIMEHTH TPH OJUHAKOBBIX CTENCHSIX X, HAXOJIUM
koadpurenTs A u B:

x: A=1,

x': -24A+B=-4=B=-2.

[ToaToMy YacTHOE pelieHHe JaHHOTO YPAaBHEHUS UMECT BH]I

yE=x-2.

CnenoBarenbHO, y = ; +y*=Ce " +C,xe" +x—-2 — oOuee pemieHue

YpaBHEHUHI.

Ilpumep 2. Pemuts ypasuenne 3" —6)" +8y =e”".

Pewenue. Haiinem obwee pewenne y JIOAY: 3" —6) +8y =0.

XapakTeprcTHUeCcKoe ypaBHeHue A’ —6A +8=0, D=36-32=4, A =2,
A, =4.

O6mee pemenne JOJY: y=Ce™ + C,e™.

Hainem yactHOe pelieHre UCXOIHOTO YpaBHEHUS:

f(x)=e*.

a=2,=0,

o+Pi=2, = y*=Axe™, rue A — HeolnpeneneHHbli KO3QPHUIUEHT.

s=1,r=0.

Hatinem 4.

(y*)' = de* + 2 Axe™,

(y*)" =24e> +24e™ + 4Axe™ =4A4e™ + 4 Axe™.
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[ToxcrasuB y*, (y*), (3*)” B uCXOMHOE ypaBHEHUE, MTOTYUHM:
44e* +4Axe™ —6(Ae™ +2Axe™) + 8Axe™ = e,

—24e” =" = A= —%.

HOBTOMy JaCTHOC PCHICHUC JAHHOI'0 YPABHCHUS UMECT BUJL
1

2
yr=——xe".

— |
Cnenosarensio, y=y+ y*=Ce* +C,e"” —Exe“ — o0mee perieHne

ypaBHEHUSI.

Ipumep 3. Pemuts ypaBaenue y” — 4y +13y =40cos3x .

Pewenue. Haiinem o6uee pewenne y JIOLY: y” -4y +13y=0.

Xapakrtepucruueckoe ypaBHenme A’ —4A+13=0, D=16-52=-36,
A =2+3i, b, =2-3i.

OGmee pemenne JOJY: y=C e cos3x + C,e sin3x.

Haiinem yacTHOE pelieHre NCXOTHOTO YPABHCHHUS:
f(x)=40cos3x.

a=0,p=3,
o+ PBi =3i,
s=0,r=0.

= y*= Acos3x + Bsin3x, rne A u B — HeonpeneneHHble KOAPPUIIMEHTHI.
Haiinem 4 u B.
(y*) =-3A4sin3x + 3Bcos3x,

(y*)"=-9A4cos3x —9Bsin3x.

[Moacrasus y*, (y*), (y*)” B HCXOMHOE ypaBHEHHUE, OTYUHM:

—9A4cos3x—9Bsin3x —4(—3Asin3x+3Bcos3x) +
+13(Acos3x+ Bsin3x)=40cos3x

win (<94 —12B +134)cos3x + (9B + 124 + 13B)sin 3x = 40cos3x.

OTcroa UMeeM:
cos3x: 4A4-12B =40,

sin3x: 4B+12A=0= B=-3A.
444+364=40=>A4=1,B=-3
[TosTOMy YaCTHOE peLIEHHE JAHHOTO YPABHEHHS UMEET BUJL
y*=cos3x —3sin3x.
CrenoBatensho, y =y + y*=Ce* cosx + C,e* sin3x + cos3x —3sin3x —
oOl1iee pelieHrue ypaBHEeHHUS.
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Ilpumep 4. Pewuts ypasrenue y” — 5y +4y =4x’e™.
Pewenue. Haiinem obwee pemenne y JIOAY: 3" —5) +4y=0.
Xapakrepuctuueckoe ypasHenue A —5A+4=0, D=25-16=9, A =1,
A, =4.
OGmee pemenne JOJY: y=Ce* + C,e™ .
HaiiieM 4acTHOE PEIleHUe HCXOTHOTO YPABHEHHMS:
f(x)=4x’e*.

a=2,=0,
o+Pi=2,
s=0,r=2.

= y*= ez"(sz + Bx + C),
rne A,B,C — HeomnpeaeneHHble KO3 GUITUCHTHI.
Haiinem A4,B,C.

§ *), =2¢”(Ax* + Bx+ C)+ ¢ (24x + B),

(v*) =4e™(Ax* + Bx + C)+2¢™ (24x + B)+ 2™ (24x + B)+ ¢ 24 =

= 4¢™ (Ax* + Bx + C)+ 4e(2Ax + B) + 2 4e™" .

[Moxcrasus y*, (y*), (3*)” B HCX0MHOE ypaBHEHHE, TOTYUHM:

4% (Ax* + Bx + C)+ 4e> (2Ax + B) + 24e* —10e* (4x* + Bx + C) -
—5¢(24x + B)+ 4¢* (Ax* + Bx + C)=4x’e™, i

—2(Ax* + Bx+ C)— (24x + B)+ 24 = 4x".
[IpupaBHuBasg KOA3(PUIIMEHTH MPU OJUHAKOBBIX CTEMEHSX X, HAXOIUM
koappunmentsr 4,B,C :
x|-24=4=4=-2,
X |-2B-24=0,B=—A=B=2,
x’[-2C-B+24=0,C=—(B-24)/2,C=-3.
HOBTOMy YaCTHOC PCIICHHUC NAaHHOI'O YPABHCHUA UMCCT BU

y¥=(=2x" + 2x = 3)e™.

CrnenoBaTebHO,
y=y+y*=Ce +C,e* +(-2x> +2x - 3)e“ — obIee pelieHue ypas-
HEHUS.
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Ilpumep 5. Pewuts ypaBuenue y” — 6y +9y =25¢"sinx.

Pewenue. Haiinem obwee pemenne y JIOAY: 3" —6)" +9y=0.
XapakTepucTHuecKoe ypaBHenne A’ — 6L +9=0, (A—3)' =0, A, =A, =3.
O6mee pemenne JONY: y=Ce™ +C, xe™ .

Haiinem gactHOE pemieHne HCXOQHOTO YPABHEHHUS:

f(x)=25e"sinx.

a=1p=1,
o+Pi=1+1,
s=0,r=0.

= y*=¢"(A4cosx + Bsinx),
rae A u B — HeonpezieneHHble KO3 QUIIUEHTBHI.
Haiinem 4 u B.
(v *)/ =e*(Acosx + Bsinx)+e*(— Asinx + Bcosx)=
=e*(cosx-(A+ B)+sinx-(B- A4)),
(v *)” =e*(cosx-(A+B)+sinx-(B—A))+e*(—sinx-(4+ B)+cosx-(B - 4)).
[MoxacraBum y*, (y*), (3*)” B MCXOQHOE YpaBHEHHUE U, COKpalas obe 4acTu

YPaBHEHMS Ha €, ITOyYNM:

(34—4B)cosx + (44 +3B)sinx =25sin x.
OTtcroa UMeeM:
cosx|34—-4B=0= A=(4B)/3,

44+3B=25=B=3,4=4.

sin x
[TosToMy "acTHOE pelieHue JTaHHOTO YPAaBHEHUSI UMEET BUJT
y*=e"(4cosx +3sinx).
CJIG,EOB&TGJIBHO,

y=y+y*=Ce" +C,xe™ +e* (4cosx + 3sinx) — oO0liee pelieHne ypas-
HEHUSL.

Ilpumep 6. Haiitm yacTHOEe pemienuwe ypaBHeHus ) + y=4cosx, yuo-
BIICTBOPSIIOLIEE HavyanbHbIM ycnosuam y(0) =3, 3/(0) =1.

Pewenue. Haiinem ob1iiee pelieHue ; JOIY: y"+y=0.

XapaxreprcTuueckoe ypaBHenue A’ +1=0, A, =i, A, =—i.
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Oo6mee pemenne JIOAY: y=C, cosx + C,sinx.
Halinem wactHoE pelieHrne uCX0HOTO YPaBHEHUS:

f(x)=4cosx.

a=0,8=1,
o+Pi=i,

s=1,r=0.

= y*=x(4cosx + Bsinx),

rae A u B — HeonpeaeneHHbie KO3 OUITUEHTHI.
Haiinem A u B.

I4

(y *) = Acosx+ Bsinx + x - (—Asinx + Bcosx),

(y *) =—Asinx + Bcosx — Asinx + Bcosx+ x-(—Acosx — Bsinx) =
=—-2A4sinx+2Bcosx—x-(Acosx + Bsinx).

[MoacraBus y*, (y*)” B HCXOQHOE ypaBHEHHE, TIOTYUNM:

—2A4sinx+2Bcosx —x-(Acosx+ Bsinx)+ x-(Acosx + Bsinx)=4cosx,

—2Asinx+2Bcosx=4cosx.
OTcroa TMeeM:
2B=4=B=2,
—24A=0=A4=0.

COS X

sin x
OGmiee perieHre UMEET B
y =; +y*=C cosx+ C,sinx +2xsinx.
Hatinem wactHoe pemienue.
y'==C,sinx+ C,cosx + 2sinx + 2xcosx.
[MoxcrasuMm B y(x) m y'(x) Haganensle yenosus y(0)=3, y'(0)=1.

C,cos0+C,sin0+2-0-sin0=3=C, =3,

—C,;sin0+C,cos0+2sin0+2-0-cos0=1=C, =1.

Hckomoe yacTHOE pelieHue

y=3cosx+sinx+2xsinx.
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[MpUHUKMN HaNOXKEHUS PeELUEHUH

Teopema o nanosxcenuu peuieHuil.
Ecnu y; — pelenue ypaBHeHusI

y(n) +a1(x)y(n—1) +.“+an(x)y:fi(x)’

a y, — pellleHHE ypaBHEHHs

Y +a, ()Y + .t a (x)y = fo(x),

TO CyMMa ), + y, ABISETCS PELICHUEM YPaBHEHHUS

Y +a,(x)y" "+t a,(x)y=f(x)+ [, (x).
Ipumep 7. Pemuts ypasuenue y” —2y + y=sinx+e™".
Pewenue. Haiinem oGumee pemenne y JIOAY: 3" -2y + y=0. Xapax-
TepucTUdecKoe ypaBueHue A’ —2A +1=0,um (A -1)* =0, A, =1.
O6mee pemenne JJOY: y=C.e* + C,xe" .
Halinem wactHoE pelieHrne UCX0HOTO YPaBHEHUS:

f,(x)=sinx. fi(x)=e".
a=0, o=-1,
B=1, B=0,
oa+Pi=1i, o+Pi=-1,
s=0, s=0,
r=0; r=0;

y, = Asinx + Bcosx. y,=Ce™.

Omnpenenum ko3 PuiueHTsr 4 u B.

(y,) = Acosx—Bsinx, (y,)'=—Asinx— Bcosx.
— Asinx — Bcosx —2(Acosx — Bsinx) + Asinx + Bcosx =sinx,

— Asinx — Bcosx—2Acosx + 2Bsinx + Asinx + Bcosx =sinx,
—2Acosx+2Bsinx =sinx.

cosx:—2A=0=A4=0,

sinx:2B=1:>B=%.

.1
b2 =Ecosx.
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Onpenenum kodpdunmeHt C.

(r))'==Ce™, (y,)"=Ce ™.

Ce"+2Ce " +Ce " =¢e",umu 4Ce " =", 4C=1=C= i

Oo6mee pemenne JIHIAY nmeet Bua

— . . 1 1
y=y+y +y,=Ce +Cyxe +§cosx+ze‘x.

Ipumep 8. Pents ypasuenue y” —y=2e" —x°.

Pewenue. Haiinem oOriee penieHue ; Jonay: y'—y=0.

Xapakrepuctuueckoe ypaBuenue A’ —1=0, wm (A—-1)(A+1)=0, A, =1,
A, =—1.

O6mee pemenne JOJY: y = Cx+Ce.

Haiinem gactHOE pemieHrne NCXOQHOTO YPABHEHHUS:

fi(x)=2¢". f,(x)=—x>.
o=1, oa=0,

B=1, B=0,

o+Pi=1, o+Pi=0,

s=1, s=0,

r=0; r=2,;

y, = Axe". y,=Bx’+Cx+D.

Onpenenum kodpbureHT A4.

(y,) =Ade" + Axe™; (y,) = Ae" + Ae* + Axe* =2A4e" + Axe”.

24e" + Axe® — Axe” =2e", unu 2A4e’ =2e", A=1.

y, =xe.
Onpenenum kodpbunmentsr B, C, D.
(»;)'=2Bx+C, (y,)"=2B.
2B-Bx’-Cx—-D=-x".
x’:-B=-1=B=1,
x:-C=0=>C=0,
x':2B-D=0=D=2B=2.
y,=x>+2.
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Takum oOpazom, obmiee pemenue JIHY numeer Bun

y=y+y +y,=Ce +C,e” +xe" +x* +2.

MeTtopn Bapvauuu NPOMU3BOJIbHbIX NOCTOSHHbIX
Paccmorpum JIHY

Y7 +a, ()" +a,(x)y" P+ +a,(x)y=f(x). (34.3)

Ero o6mium pemenueM spisieTcst GyHKIUg y =y * +;.

O6miee peurenue ypaBHeHus (3.4.3) MOKHO HaMTH, €ClId U3BECTHO OOIIee
pELICHHE ) COOTBETCTBYIOLIETO OJHOPOJHOTO YPABHEHHS, METOLOM BapHALIH
MPOU3BOJIBHBIX IMOCTOSHHBIX (MeToJ JlarpaHxka), COCTOSIIEM B CIEAYIOIIEM.
[TycTh ;zcl y,(x)+c,y,(x) — obmee pemieHne JIMHEMHOIO OJHOPOIHOIO

ypaBHEHMS, COOTBETCTBYIOIIETO ypaBHEHHUIO (3.4.3).
3aMeHUM B OOLIEM PEIIEHUM MOCTOSHHBIE ¢, U C, HEU3BECTHBIMH (DyHK-

My z,(x) 1 z,(x) ¥ noadepem UX Tak, YTOOBI (PyHKIHA

Y =z, () +2,(x), () (3.4.4)
ObL1a pemieHueM ypaBHenus (3.4.3). Haiinem npon3BogHyo
(V) =z(x)y, (x) + 2,(x) y/(x) + 22 (x) y, (x) + 2, (x) y; (x).
ITonbepem ¢pynkuuu z,(x) u z,(x) Tax, 4ToObI
Z/(x)y, (x)+ z.(x) y, (x)=0. (3.4.5)
Torna
(V) =z,(x)y{(x) + 2,(x) ¥} (),

() =2z/(x) ¥ (x) + z,(x) y](x) + 2, (x) ¥} (x) + 2, (x) 7 (x) .

[Moxcrasnss Belpaxkenune mas v, (y), ()" B ypasmenue (3.4.3),
IOy 4UM:

z,(X) y (x) + 2,(x) y/(x) + z,(X) y; (X) + 2, (x) ) (x) +

+a,[z,(x) y{(x) + 2,(X) ¥, ()] + a, [z, () y,(x) + 2, () y, ()] = f(x),
NJiIn

z,(x) - /() + a,(x) - y](x) + a, (x) - y, (x) ]+

+2,(0) - VI + @, (0) ¥, (0) + a, () 3, ()] + 2{(0) ¥ (2) + 2, (1) ¥, () = [ (%)
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ITockonbky z,(x) U z,(x) — pewmieHHs] COOTBETCTBYIOIIETO OJHOPOIHOIO
YpaBHEHHS, TO BBIPAXKEHUSI B KBAJAPATHBIX CKOOKAX paBHBI HYJIIO, a IOATOMY

z,(x) - yi(x) + 2, (x) - yi (x) = f(x). (3.4.6)
Taxum o6pazoM, Gynkuus (3.4.4) OyaeT YaCTHBIM PELIEHUEM ) yPaBHEHUS

(3.4.3), ecmu pynkumu z,(x) U z,(X) YyAOBIETBOPAIOT CUCTEME YpaBHEHUM
(3.4.5)u (3.4.6):

{zf (x) - y,(x) + 25 (x) - y,(x) =0, (3.4.7)

z/(x) - y{(x) + Z3(x) - ¥ (x) = ().
z,(x)  z,(x)
z/(x) Z(x)

Bponckoro A ¢pyHIaMeHTaIbHOM CUCTEMBbl YaCTHBIX pelieHuid y,(x) u y,(x)

OHpeI[eJ'H/ITeJ'II) CHCTCMBbI 7'—'0, TaK KaK 39TO OIpCACINTCIIb

COOTBETCTBYIOILIETO OAHOPOAHOro ypaBHeHus. [loatomy cuctema (3.4.7) umeer
€IMHCTBEHHOE pEelICHUE:

/() =,(x), Z,(x)=,(x),
rae @,(x), ¢,(x) — pyHkuuu ot x.
WuTerpupys 3t QyHKUMHU, HaxonuM z,(x) U z,(x), a 3aTeM 1o ¢opmyJe

(3.4.4) cocraBnsgem yacTHOe perieHue ypaBuenus (3.4.3).
CyTb MeTO1a ipeacTaBuM B Buje anropurma g JIHY Broporo nopsiaka.

1. y'+ay +a,y=f(x)

2. y'+ay +a,y=0

3. y= C,y, + C,y, — obuiee pemenue JIOJY

4. C,=C,(x),C,=C,(x)

5. y=C/(x)y, + C (x)y,- obmee pemenue JIHAY

C, (x)yl +C, (x)y2 =0; = C,(x), C,(x).

’

¢ @y +¢ @) =1,

2x

Ipumep 9. Peuts ypasuenne y” —4y +5y = c
COS X

Pewenue.
1. CocraBnsieM OJHOPOJHOE YpPAaBHEHHUE, COOTBETCTBYIOIIEE HEOIHOPO/I-
HoMY auddepeHImaIbHOMy YpaBHEHHUIO: y" -4 y' +5y=0.

XapakTepucTUUECKOE ypaBHeHHe umeeT Bua: A —4A +5=0.

ey
D=16-20=—4, 2, =22 _p4;.
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2. O011iee pelieHre 0JJHOPOTHOTO YPAaBHEHUSI UMEET BUJL:
y=e"(c,cosx+c,sinx)=c e™ cosx +c, e’ sinx, rae c,, ¢, — const.

3. BapbupyeMm KOHCTaHTHI ¢,, C,, 3aMEHS MX HEM3BECTHBIMH (YHKIHSIMU
2,(x), 2,(x).

4. O011ee peleHre HEOTHOPOAHOTO YpaBHEHUS OyeM UCKaTh B BUJIE

y =z/(x)e* cosx+z,(x)e” sinx,

rae z,(x), z,(x) — Hen3BeCTHbIE PYHKIIHH.

5. Heo0xoauMo penuTh CUcTeMy ABYX YPaBHEHUH C ABYMSI HCM3BECTHBIMU:

Z/()y, +2,(x) y, =0;

_f®)

Z () ¥ +2(x) y; = ")
0

U3 mosy4eHHoro Beinle pemeHus y =z, (x)e’ cosx + z,(x)e’ sinx mnomy-

qaeMm:
y, =e*cosx, y,=e*"sinx.

Haiinem npownsBogHsIe:
¥y =(e* cosx) =2e cosx —e** sinx =e**(2cosx —sin x),

v, =(e*sinx)’ =2e* sinx + ¢** cosx = e’ (2sin x + cosx).
2x

N3 ucxomHoro ypaBHeHus f(x)= . Koapdummenr a, — 310 xo3¢-

COS X
(UIUEHT IpH BTOPON MPOU3BOJHOI HCXOAHOTO YPAaBHEHHUS, B JAHHOM CIIydae
a,=1.
Torna cucrema OyneT UMeTh BUAL:

z/(x)e** cosx + z,(x)e* sinx =0;
2x

z/(x)e* (2cosx —sinx) + z, (x)e”* (2sin x + cos x) = .
COS X

Cucremy pemraeM o ¢popmyinam Kpamepa.
Hatinem rinaBHBIN ONpEeAEIUTENb CUCTEMBI:

e> cosx e> sinx

e*"(2cosx —sinx) e**(2sinx+cosx)

=e’ cosx-e’(2sinx + cosx) —e’*(2cosx —sinx) - e** sinx =
=e"(2cosxsinx + cos’ x) — e (2cosxsinx +sin’ x) =

=e* (2cosxsinx + cos’ x —2cosxsinx + sin’ x) =e* # 0.

Tax kak W =e* # 0, cucTeMa UMEET €AMHCTBEHHOE PEILCHUE.

2x
(z)x e’ sinx o - o' sin x
W=le 0 =0- e smx=——m—.
—Cosx e ( SlnX+COSX) COS X COS X
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Haxomgum npousBoanyto:

e sinx

, _K_ cosx _ sinx
Z'(x)_W_ "~ cosx

4x

@OyHKIHIO z,(X) BOCCTAHABIUBAEM UHTETPUPOBAHUEM:

z,(x)= —jSiﬂdx = IM = ln‘cosx‘ +C,.
cosX COSX

Haxogum @ynkumio z,(x). s 3Toro cHayana HaX0AUM ONPEEIIUTENb:

e’ cosx 0 e
W=\ . : e’ |=e’ cosx- -0=e".
e (2cosx —sinx) COSX
CoSX
Haxonum npoussognyro:
W e4x
Z,(x)=—2=—=1.
W e

BoccranaBnuBaeM QyHKLUIO z,(X) MHTEIPUPOBAHUEM:
ZZ(X)ZI dx=x+C,.

6. 3amucbiBaeM oOlIee penieHue HEOAHOPOJHOrO0 YpaBHEHUS B BHJE
y=z/(x)e" +z,(x)xe", noacrasiss HaAeHHbIE QyHKIMH z, (X), z,(X):

y= (ln‘cos xX+C )- e cosx + (x + C,)e* sinx,

rae C,, C, —const.

Ipumep 10. Peruuts ypasuenne y” -2y + y=e*x7".

Pewenue.

1. CocraBnsieM OJHOPOJIHOE YpPaBHEHHE, COOTBETCTBYIOIIEE HEOHOPO/I-
oMy muddepeHnnansHoMy ypapaeruo: y” —2y + y=0.

XapakTepUCTUYECKOE YPAaBHEHHE UMEET BU/

N =2L+1=0, (A-1) =0.
Kopuu XapakTepucTuuecKoro ypapHeHus A, , =1.
2. Ob1ee perieHre 0JHOPOTHOIO YPAaBHEHHUS UMEET BU:
y= ce +c,xe,

rae c¢,, ¢, —const.

3. BappupyeMm KOHCTaHTHI ¢,, C,, 3aMEHAS MUX HEU3BECTHBIMU (DYHKIMSIMU

z,(x), z,(x).
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4. O0uiee pemieHue HEOJTHOPOIHOTO YpaBHEHUs OyieM UCKaTh B BUJIE
y =z/(x)e" +z,(x)xe",

rae z,(x), z,(x) — Hen3BeCTHbIE (PYHKIHH.
5. 3anuieM ¥ pelmM CUCTEMY ABYX YPaBHEHHUH C IBYMSI HCU3BECTHBIMHU:

zZi(x)e" + z,(x)xe" =0;
Zi(x)e" +z(x)(e" + xe*)=x""¢e".

Cucremy pemraeM o ¢popmyinam Kpamepa.
Hatinem rinaBHBIN ONpEAEIUTENb CUCTEMBI:

X

e ‘xex X X X X X 2x 2x 2x 2x
W= =e -(e +xe )—e xe'=e" +txe —xe"=e"#0.

X

e’ e +xe'
Tak kak W =e>* # 0, cucreMa UMeeT eIUHCTBEHHOE PELIEHHE.

O xex -2 x X -1 2x
W = =0—-x"¢e" -xe'=—x" -e".

X

x’e" e +xe
Haxomgum npousBoanyto:

, W o—x'e” . 1
z(x)=—F=——-—=-X =
w e X
@yHKIMIO z,(X) BOCCTAaHABIMBAEM UHTETPUPOBAHUEM:
1 1
z,(x)= —j—dx =—Inx+C,=In—+C,.
X X

Haxogum @yHkumio z,(x). g aToro cHagana HaXOAUM ONPEIEIIUTENb:

ex 0 X -2 _x -2 2x
W=, |=e -xe—-0=x"e".

e X e

Haxonum npousBognyto:
, VI/Z x72 er R 1
Z2 ()C) == T 5
w e X
BoccranaBinBaeM (pyHKIUIO z,(X) UHTETPUPOBAHUEM:

1 1
zz(x)=_[?dx=—;+C2.

Il
=
I
|

6. 3anmuceiBaeM oO0Ilee pelieHne HEOAHOPOJHOTO YpaBHEHUS B BHUJEC
y=z/(x)e" +z,(x)xe", noacrasuss HallAeHHbIE QYHKIMHU z,(X), z,(X):

v =(lnl+ Clje" +(—l+ Czjxe",
x x
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Ipumep 11. Pemuts ypasuenne y” -2y + y=e*x~

Pewienue.

1. CocraBiisieM OJJHOPOJIHOEC YpaBHEHHE, COOTBETCTBYIOIICE JAHHOMY HEO/I-
nopoxuomy JAV: y"=2y"+y=0.

XapakTepuCTUUECKOE  ypaBHeHHWE uMeeT BHI A° —2A+1=0 wm
(A-1)=0.

Kopuu XapakTepucTuuecKoro ypapuenus: A, =1.

2. O01iee pelieHne OJJHOPOTHOTO YPABHEHUS: ; =Ce" +Cxe’

3.C,=C/(x), C,=C,(x).

4. O0mee pelreHre HEOTHOPOHOTO YpaBHEHHUS OyeM UCKaTh B BUJIC:

y=C/(x)e" + C,(x)xe".
5. 3anuiueM U pemmmM CUCTEMY
Cl,(x)e" + Czl(x)xex =0;
Cll(x)e)‘ + Czl(x)(e" +xe)=x"e".
B Cl,(x) + Cz/(x)x =0;

Cll(x) + Czl(x)(l +x)=x".

¢/ @=x. ¢ =, =% =-Lic,
X X

1

¢/ w+iz0,c/w=-1 cw=-—[E+c-mlsc,
X X x X

6. y= (lnl +C, )e”‘ + (— 1 +C, jxe*’ — obwee pewenue JIHY.
x x

3a,u,aqw OnAa CaMOCTOATEJIbHOIO pelleHud

B 3aoauax 159 — 182 pewums oughghepenyuanvroe ypasnerue

159. y"+2y +2y=1+x. 160. y”+y'+y=(x+x2)e'”.
161. y"+ y=sinx —cosx. 162. y"—y =¢"sinx

163. y" -2y +2y=2x. 164. y"+y=2x" —x+2.
165. y" -7y + 6y =sinx. 166. v+ y=—-8cos3x.

167. "+ y=xcosx. 168. y"+ )"+ y=3co0s2x

169. y” + 8y =8x. 170. y" —4y" =4e".

171. y"—4y"+3y=x". 172. 5y”—6y'+5y=e§xcosx.
173. 7y" — y' =14x. 174. y"+ 4y +3y =97,
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175. y" +3y" =3xe™.

177. y"+5y"+ 6y =10(1- x)e™.
179. y” —5y"=3x" +sin5x.

181. y” + 3" =cosx +sin5x.

176. y" — 4y’ +8y =™ +sin2x.
178. y" -3y + 2y =xe".

180. y'+ ) =2y =2e™ +¢e™
182. y"+2)y + y=x’e " cosx.

B 3a0auax 183 — 192 naiimu pewenus ypasHenutl, y0oeiemeopsiowue
VKA3AHHBIM HAYATbHBIM Y CILOBUAM
183. y"+ y=4e*, y(0)=4, y'(0)=-3.
184. y"—2y"=2e", y(1)=-1, y'(1)=0.
185. y"+4y=sinx, y(0)=1, y'(0)=1.
186. y"+2y +2y=xe™", y(0)=y"(0)=0.
187. y" - y'=2(1-x), »(0)=1, y'(0)=1.
188. " —2)"+10y =10x> +18x+ 6, y(0)=1, y(0)=-32.
189. y"+ y+sin2x =0, y(n)=y'(n)=1.
190. )" -2y =¢" (x* + x=3), ¥(0)=)'(0)=2.
191. y" -4y + 5y =2x%", y(0)=2, y'(0)=3.
192. y” +4y =4(sin2x + cos2x), y(m) = y'(m) =2m.

B 3a0auax 193 — 206 naiimu wacmuule pewienus ypagHeHul
no 8udy npasou Yacmu, He 8bIYUCTASL KOIPDuyuenmos

193. y" -2y + y=2. 194. y"+2) + y=x’e " cosx.
195. 3"+ y=5c0s2x — xsin 2x. 196. y” + 3" = xsin2x + x* cos2x.
197. y"-2y"+5y=x"¢"cos2x. 198. y" —6)"+9y = xe™.

199. y"+ 7y +10y = xe™* cos5x . 200. y" -8y +20y =5xe* sin2x .
201. -6y +9y=x"+x+3. 202. "+ y =sinx + xcosx.
203. y"-3y'+2y=5+e". 204. y"+4y=sin2x +cos7x.
205. y' =y —2y=e" +e". 206. y"—3y"=x"—1+cosx.

B 3aoauax 207 — 216 pewums ypasnenus cnocobom eapuayut NOCMOSHHbIX

X

207. y'-2y'+y= 208. y"—y =e* cose”.

x* 41
209. y"+y= .1 . 210. y" -2y + y=3e"Jx+1.
sin x
21 ) +y=— . 212. Y -2y +y=2-.
COS X x
213. y'+4y=2tgx. 214. y" +4y = :
cos2x
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215. y'—y= 216. y"—-2y"—y' +2y=

2e" 2x° +x°—4x—-6

e’ —1 x*
UHouBMayanbHble 3agaHus
1. Havimu obwee peuieHue 1unetino2o He0OHOPOOHO20
ougppepenyuanbHo2o ypasHeHus

l.a) y'+y)y =2x-1; 0) y' -8y +17y=10e*".
2.2) y'=2y"+5y=10e " cos2x; 0) y'+y' —6y=e"(6x+1).
3.a) y"—-2)" -8y =12sin2x —36c0s2x;

0) y' =7y +12y =3e".
4.2) y'—12y"+36y=14¢""; 0) y' -2y =6+12x—24x>.
5.a) -3y +2y=34-12x)e™";

6) v —6y"+34y=18cos5x + 60sin5x.
6.2) ' -6y +10y=51le™; 0) y' -2y =e*(4x+4).
7.a) ¥+ y=2cosx — (4x +4)sinx;

0) V' +2y +y=4x"+24x’ +22x - 4.
8.2) Y +6) +10y="74¢e"; 0) y' -4y =8—-16x.
9.a) y"— )y +2y=3cosx+19sinx; 6) y' -2y +y=4e".
10.a) y"+6)"+9y =(48x +8)e";

0) y" =8y +20y =16(sin2x — cos2x).
11.a) y"+5) =72, 0) y' -6y +13y=34¢>"sin2x.
12.a) y" -5y —6y=3cosx+19sinx;

0) y'+2y -3y=e"(12x> + 6x—4).
13.a) " -8y +12y =36x" —96x" +24x> +16x —2;

6) y'+4)y +4y=6¢"",
14.2) y"+8y +25y =18¢™; 0) y"+3y'=10-6x.
15.a2) " -9y +20y =126e7";

6) 1/ +10) +25y = 40 + 52x — 240x" — 200x°
16.a) y"+36y =36+ 66x —36x°;

0) y"+4y"+20y =4cosdx —52sin4x .
17.a) y"+ y=—4cosx—2sinx; 0) y'+4y +5y=5x>-32x+5.
18.a) y"+2)"— 24y =6¢c0s3x —33sin3x;

0) V' +2y +y=e"(12x-10).
19.a) "+ 6y +13y =-75sin2x; 0) y' -4y +y=e"(-24x-10).
20.a) y"+5y"=39cos3x —105sin3x;6) y"+ 6y +9y =72 .
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21.a) y"—4y"+29y=104sin5x; ©6) y"+16y=80e™".
22.a) y" -4y’ +5y=(24sinx +8cosx)e™";
0) y'+4y =15¢".

23.a) " +16y =8cos4x; 6) v+ —2y=9cosx—7sinx.
24.2) " +9y=9x* +12x> -27; 06) y'+2y + y=e"(18x+8).
25.a) y"—12y"+ 40y = 2e*; 0) y'—14y"+ 49y =144sin7x.

26.2a) y'+4y" =e"(24cos2x + 2sin2x) ;
0) y"+9y=10e>.
27.a) ' +2y + y=6e; 0) 49" -4y + y=-25cosx.
28.a) y'+2y" +37y=37x* -33x+74;
6) 3y" -5y’ -2y =6c0s2x + 38sin2x.
29.a) 6)" -y — y=3e"; 6) y'+4y" +29y=26e"".
30.a) 2y"+7y +3y=222sin3x; 6)4y"+3) —y=1lcosx—7sinx.

11. Hatimu yacmnoe pewerue TuHetiHo20 HeOOHOPOOHO20
ougpepenyuanvrozo ypasnenus, y0061emeopaouee OaHHbIM HA4ALbHbIM
yenoeuam
. V" =2y +y=-12co0s2x —9sin2x, y(0) =-2, y’(0) = 0.
.V =6y +9y=9x —=39x + 65, y(0)=-1, y'(0) =1.
V' 42y +2y=2x +8x+6, y(0)=1, y'(0)=4.
. V" =6y +25y=9sin4x — 24 cos4x, y(0) =2, y'(0) =-2.
.V =14y’ + 53y =53x" —42x*> + 59x — 14, y(0)=0, y'(0)="7.
. V' +6y=e"(cos4x —8sin4x), y(0)=0, y'(0) = 5.
. V' =4y"+ 20y =16xe™, y(0)=0, y'(0)=5.
. V" =12y"+ 36y =32cos2x + 24sin2x, y(0) =2, y'(0) = 4.
V' +y=x"—4x* +7x-10, y(0)=2, y'(0) =3.
10. y"—y=¢e(14-16x), y(0)=0, y'(0) =-1.
11. y"+ 8y +16y =16x" —16x + 66, y(0) =3, »'(0) =0.
12. y"+10y" + 34y =-9¢7*, »(0) =0, y'(0) = 6.
13. y"—6y"+ 25y =(32x —12)sinx — 36xcos3x, y(0) =4, y'(0) =0.
14. y” + 25y =e*(cos5x —10sin5x), y(0) =3, y'(0) = —4.
15. y"+2y"+ 5y =—8e *sin2x, y(0) =2, y'(0) =6.
16. y"—10y"+25y =€, y(0) =1, y'(0) = 0.
17. y"+y =12y =e* (16x + 22), y(0) =3, y'(0) = 5.
18. y"=2y"+5y=5x> + 6x—12, y(0) =0, y'(0) = 2.
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19. y"+8) +16y =16x" +24x* —10x +8, y(0) =1, »'(0) =3.
20. y"—2y"+37y =36¢e" cosbx, y(0)=0, y'(0) =6.

21. )" —8) =16+ 48x" —128x°, y(0) =1, y'(0) = 14.

22. Y +12y"+36y =72x" —18, y(0) =1, y'(0) = 0.

23. Y7 + 3y = > (40x + 58), (0) = 0, y'(0) = 2.

24. 3" — 9y’ + 218y = 26cosx — 8sinx, y(0) =0, y'(0) = 2.
25. 3" +8)' =18x + 60x> —32x°, y(0) =5, y(0) = 2.

26. " —3y"+2y=—sinx—Tcosx, y(0)=2, y'(0)=7.

27. Y +2y =6x> +2x+1, y(0)=2, y'(0) =2.

28. y"+16y =32¢", y(0)=2, y'(0)=0.

29. y"+5)"+ 6y =52sin2x, y(0) =-2, y'(0) = -2.

30. y"—4y =8¢, y(0)=1, y'(0) =-8.

111. Onpedenumo u 3anucames cmpyKmypy YacmHo20 peuwerus y * nuHel-

1.2y" -7y +3y = f(x);
a) f(x)=e"(2x+1);

2.3y" =7y +2y=f(x);
a) f(x)=3xe™;
3.2y"+y - y=f(x);
a) f(x)=(x"=5)e";

4.2y" -9y +4y = f(x);
a) f(x)=-2e";
5."+49y = f(x);

a) f(x)=x"+4x;

6. y"=3)y"+2y=f(x);
a) f(x)=x+2e";
7.3y"+10y" +3y = f(x);
a) f(x)=e™;

8.y =4y +4y=f(x);
a) f(x)=sin2x +2e™;
9. ' =y +y=1(x);

a) f(x)=e"cosx;

10. y"=3)"= f(x);

a) f(x)=2x"-5x;
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H020 HEOOHOPOOHO20 OUPGepeHyualbHo2o ypasuerus no eudy @yuxkyuu f(x)

6) f(x)=cos3x.

6) f(x)=sin2x—3cos2x.
6) f(x)=xsinx.

6) f(x)=e" cosdx.

6) f(x)=3sin7x.

6) f(x)=3cos4x.

6) f(x)=2cos3x —sin3x.
6) f(x)=x>—4.

6) f(x)=Tx+2.

0) f(x)=e"sin2x.



11. y"+ 3y =4y = f(x);
a) f(x)=3xe™;

12. y"+36y = f(x);

a) f(x)=4xe™";

13. y"=6y"+9y = f(x);
a) f(x)=(x-2)e”;

14. 4" -5y"+ y = f(x);
a) f(x)=e"(4x+2);

15. 4y"+7y" =2y = f(x);

a) f(x)=3e"";

16. y" =) =6y =f(x);
a) f(x)=2xe™;

17. y" =16y = f(x);

a) f(x)=-3e";

18. y" =4y = f(x);

a) f(x)=(x-2)e";

19. y"=2y"+2y = f(x);
a) f(x)=e"(2x-3);
20. 5" -6y"+y=f(x);
a) f(x)=x"e";

21. 5" +9y" -2y = f(x);

a) f(x)=x"—2x;

22. y"=2)y" =15y =f(x);

a) f(x)=4xe™;
23. y"=3y"= f(x);
a) f(x)=2x"—4x;

24. ' =7y +12y = f(x);

a) f(x)=xe™ +2e";
25. y"+9y" = f(x);

a) f(x)=x>+4x-3;
26. y' -4y +5y = f(x);
a) f(x)=-2xe";

27. y"+3y"+ 2y = f(x);
a) f(x)=e"(Bx=T7);
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6) f(x)=xsinx.
6) f(x)=2sin6x.

6) f(x)=4cosx.

6) f(x)=e"sin3x.

6) f(x)=(x—1)cos2x.
6) f(x)=9cosx —sinx.
6) f(x)=cosx—4sinx.
6) f(x)=3cos4x.

6) f(x)=e sinx.

6) f(x)=cosx—sinx.
6) f(x)=2sin2x—3cos2x.
6) f(x)=xsin5x.

6) f(x)=2¢" cosx.

6) f(x)=3xsin2x.

6) f(x)=xe* sinx.

6) f(x)=xcos2x —sin2x.

0) f(x)=cosx—3sinx.



28. ' -8y +16y = f(x);
a) f(x)=2xe";

29. y'+ ) =2y =f(x);
a) f(x)=3xcos2x;

30. y'+3)y -4y = f(x);
a) f(x)=6xe";

0) f(x)=cos4x+2sin4x.
0) f(x)=3xcos2x.

0) f(x)=x"sin2x.

1V. Pewwums ougpepenyuanvroe ypasHenue memooom sapuayuu
NPOU3B0IbHBIX NOCIOSIHHBIX

X

e

1.y —y= —.
e +1

e2x

3.y -4y +5y= :

COSX

5.9"+9y=

sin3x

-X

7. V" +2y"+2y= —
COS X

9. y"+2y +2y=e"ctgx.

X

11. y" -2y +y=

5 -

13. y"+4y =ctg2x.

15. y”—2y'+y=e—.
X

17. y"+y= ! .
COSX

19. y'+4y=— :
sin2x

e -2x

3 -

21. y'+4y' +4y=

23. y"+2y' + y=3e"x+1.

25. y" =y =e* -cos(e”).

27. V" +y=tg’x.

-X

29. y'+2y"+5y=

sin2x
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2. y"+4y= .
CcoS2x

” , sinx
4. y"+y =—,—.
CcoS™ X

6. V' +2y +y=xe +

.
X

xe
8. ) -2y +2y=—+.
sin” x

’on e’
10. y" -2y +2y=——.
sin x

12. y'+y=tgx.
14. y"+ y=ctgx.

—-X

16. y"+2y'+y=e :
X

18. y'+y= !

sinx
20. y'+4y=tg2x.

2x

22. 1" -4y +4y="5

3 -

24. V"' +y=—ctg’x.
26. y"—y =¢e* -sin(e").

” 2
28. y +y=—7—.
sin” x
30. y"+9y = .
cos3x



4. CUCTEMbI ANODPEPEHUMANBHBIX YPABHEHUI

4.1. OCHOBHbIe NOHATUA

JIist penieHusi MHOTHX 3a/lad MAaTeMaTWKH, (PU3WKH, TEXHUKU (3a7a4 Iu-
HAMUKH KPUBOJMHEHWHOTO JBWKCHHS; 3a7a4 JJICKTPOTEXHUKU I HECKOIBKUX
AIIEKTPUYECKHUX LIENel; onpeaeNeHusl COCTaBa CUCTEMbI, B KOTOPOM MPOTEKarOT
HECKOJIBKO TIOCJIEOBATEIbHBIX XUMHUYECKUX peakuuid | mopsnka U ApyTHx)
Hepenko TpedyeTcss Heckoybko (yHKmui. Haxoxknenue 3Tux (QyHKIIUNA MOXKET
MPUBECTH K HECKONbKUM JIU(PPEpeHIINATbHBIM YpaBHEHUAM, O0pPa3yrOIIIM
CUCTEMY.

Cucmemoii ougpgpepenyuanvnvix ypasHenuil Ha3bIBAaCTCSI COBOKYITHOCTD
nuddepeHInaIbHbIX YPAaBHEHUH, KaXKI0€ U3 KOTOPBIX COACPKHUT HE3aBUCUMYIO
MEPEMEHHYT0, HICKOMBIC (DYHKITUHU U MIX TIPOU3BOIHBIC.

O6mmit Bua cuctembl nudPepeHnanbHbIX YpaBHEHUN MEPBOTO TMOPSJIKa,
cozepIKalleil # UCKOMBIX QYHKUUHA V,,Y,,..., ), CIEAYIOIIUIL:

F (X505 050503 V0 Vs ) =0,

’ ’ ’
Fn('x’yl’y2""’yn’y1’y2""’yn) :0'

Cucrema nuddepeHuanbHbIX YpaBHEHUN MEPBOro MOpsJIKa, pa3pelIeHHbIX
OTHOCHUTEIBHO MPOU3BOHOM, T.€. CUCTEMa BUIa

dy
—L= £y Y55,
dx
dy,
=£,(5y50,559,),
dx fZ( yl y2 yn) (4‘1-1)
dy,
=1.(5Y5Y,55D,).
dx

HA3bIBACTCS HOPMAIbHOU cucmemoi oudgepenyuanvuvix ypaenenui. llpu

ATOM MPEANOJIAraeTcs, YTO YUCIO YPAaBHEHUM PABHO YHCTY UCKOMBIX (YHKITUH.
Pewenuem cucmemur (4.1.1) Ha3pIBaeTCS COBOKYMHOCTh U3 7 (PYHKIUH

VisVyseersV, s YIOBIETBOPSIOUINX KAXKIOMY U3 YPABHEHHM 3TOM CUCTEMBI.

Hauanvnsie ycnoeus nis cucremsl (4.1.1) umerot Buj
1) =00 1 () =255 e 1,(5) =, (4.1.2)

3aoaua Kowu nns cuctemsl (4.1.1) craBuTes clieqyromuM o0pa3oM: HaTu
pemenue cuctemsl (4.1.1), ynosnerBopsioniee Ha4aIbHbIM yclIOBUsIM (4.1.2).
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Teopema (cyillecTBOBaHUS U €IUHCTBEHHOCTU pelieHus 3amaun Koin).
Ecin B cucreme (4.1.1) Bce ¢pynkuuu f,(x;y,;...;y,) HENPEPHIBHBI BMECTE CO

BCEMHU CBOMMM YaCTHBIMU IPOMU3BOJHBIMHM II0 ), B HEKOTOpPOl obmactu D
((n +1) -MepHOTO TPOCTPAHCTBA), TO B KAKION TOUKe M (X, 1,5 V553, ) ITOM
o0lacTh CyIIEeCTBYET, M IMPUTOM €IHHCTBEHHOE, peleHue ), =@, (x),

,=0,(x), ..., ¥, =0, (x) CUCTEMBI, yIOBJIECTBOPSIOLICE HAYAIBHBIM yCIOBUAM

(4.1.2).
Menss B obmactu D Touky M, (T.e. Ha4alubHBIE YCIOBHS), MOJIYyYUM

OECUuCIICHHOE MHOXKECTBO PpEIIEeHHH, KOTOPOE MOMKHO 3alucaTb B BHJE
pELIEHUs, 3aBUCSILETO OT 72 IPOU3BOJIBHBIX TOCTOSIHHBIX:
=0,(x;C;C5.iC )y o, ¥, =0 (6;C;Cs5..:C ).
OTO pelleHue SABISIETCS 00wjuM, €CIIU 10 3aJaHHBIM HaYaJIbHBIM YCIOBHAM
(4.2) moxHO oxHO3Ha4yHO omnpenenuts nocrosHueie C;C,;...:C, U3 CHCTEMBI
YpPaBHEHUU

...................................

Pemenue, mnosywaromeecs U3 OOMIEr0 IpU KOHKPETHBIX 3HAYCHUSAX
noctosHHBIX C,;C,;...: C, , Ha3bIBaeTCA Yacmubvim peutenuem cucmemol (4.1.1).

4.2. lHTerpnpoBaHne HopMasbHbIX CACTEM

OgHUM U3 OCHOBHBIX METOJOB HHTETPUPOBAHUS HOPMAJIBHON CHCTEMBI
g depeHInaTbHbIX YPABHEHUN SBISICTCS METOJI CBEICHUSI CUCTEMBI K OJTHOMY
muddepeHInaTbHOMY YpPaBHEHHUIO BBICIIETO TMOpsAaka. MeToj OcHOBaH Ha
CIIEIYIOLIUX COOOPaXKEHUSAX.

[Tycte nmana wHopmamwpHas cuctema (4.1.1). Ipomuddepenmmpyem mo x
11000€ ypaBHEHUE CUCTEMBI, HAIIPUMEP MEPBOE:

Ay O O dy O dy, O dy,

d>  Oox dy, dx dy, dx ay dx

dyl dyZ dyn

[ToacTaBuB B 3TO paBEHCTBO 3HAYEHUS MPOU3BOJIHBIX , yenes u3
dx dx dx
cucteMsl (4.1.1), momyunm
dx’ ax ay1 l y2 ’ ay "
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WJIY, KPaTKo,

d’y, N
T2 =By Y:558,).
[IponuddepenipoaB MOJIYyYEeHHOE PABEHCTBO €I€ pa3, M 3aMEHUB
d d
3HAYEHUS TPOU3BOIHBIX 4 y enns Yo y3 cucremsr (4.1.1), monyuum
dx dx
d’y,

0 =F (X505 0,) -

[Iponomxkas 3ToT nporiecc (auddepeHupyeM — MoCTaBIsIeEM — MOIy4YaeM),
HAXOJIUM:

%:Fn(x;yl;yz;---;yn)~
Cobepem noxydyeHHbIE YPaBHCHUA B CUCTCMY:
%:fl(x;yl;yz;-.-;yn),
‘2;{1 = F,(%,5055-50,);
ci;xysl = F (50,5055 0,)s 2.1
‘2;{1 = F, (5730530,

W3 nepBbix (n —1) ypaBHeHu# cucteMsl (4.2.1) BblpasuM QyHKIUHU V,, V., ...,

v, uepes x, QYyHKIHMIO y, U €€ IPOU3BOIHBIE V., Vi, ..., y" . Ilomyunm:
Yy =L (6 Y5,
Y=L (5, 42.2)

Vo=V, (s ey,

Haiinennsle 3HaueHus y,, y,, ..., y, NOJACTaBUM B IIOCJIEIHEE YPaBHEHUE
cuctemsl (4.2.2). ITonyuum ogHo quddepeHmaibHoe YpaBHEHHUE 71 -TO MOPsIKa
OTHOCHUTEIIEHO UCKOMOM (DYHKLIUU ),

d" C o
A D(x; yyy7s ).
dx
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[TycTh ero oO1iee pereHueM UMEET BUJT
Y, =0,(x;c;5¢,5..5¢,).
[Tponuddepennposas ero (n —1) pa3 v MOACTaBUB 3HAUYCHUS MTPOU3BOJIHBIX
1o D) i .
Vi3 Vi, BypaBHEHHUE cucteMsl (4.2.2), HalineM QYyHKUUHU V,, V,, ..., V, !
Y, =0,(x;c5¢,5..5¢,)5 ooy ¥V, =0, (X;C,5C,5...5C,).

IIpumep 1. Pemuth cuctemy ypaBHEHUI

dy
—=4y -3z,
dx Y
dz
—=2y-3z
dx 4
Pewenue. IlponuddepenunpyeM rnepBoe ypaBHCHHE:
y'=4y’ =37,

[ToacraBiseM BTPOE ypaBHEHHE CUCTEMBI z =2y —3z B MOJIY4EHHOE
PaBEHCTBO:
y' =4y -3Q2y-3z), y'=4y"-6y+9z, y" -4y +6y=9z.

CocraBisieM cuCTeMY ypaBHEHHIA:

y' =4y -3z,
y' =4y +6y=9z.

W3 1epBOro ypaBHEHHS CHCTEMBI BHIPAXKAEM z 4epe3 y U V' :

z=4y_y :
3

[Toacrasnsiem 3HaUeHUE z BO BTOPOE YPaBHEHUE MOCIETHEN CUCTEMBI:

” ’ 94 - ’ ” ’ ’
Y —4y +6y=%, VY =4y 6y =34y~ ),

V' =4y +6y=12y-3y", y"—y'—6y=0.

[Tonyunnu omHO nWHEHHOE OmHOpOJaHOE AuddepeHInaTLHOe ypaBHCHHE
BTOpOTO nopsiaka. Halinem ero obiee perieHue.

XapakreprcTuueckoe ypaBHeHne A°—A—6=0 wumeer KopHH A, =-2,
A, =3.

Torna oGrmiee perneHue
y=ce +ce”.
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Haitnem ¢pynkmuto z. 3naueHus
y=ce +c,e”, y=(ce™ +c,e”) ==2ce™ +3c,e™
TIOJICTABIISICM B BBIPAKEHUE z 9epe3 y U ) :

_4y-y' 1

z 3 ; (4(016'“ +c,e —(2ce™ + 3cze3"))=

1 _ _ _ |
=§(4cle ¥ phee +2ce —3c,e”)=2¢e™ +§cze3x.

Takum 00pa3om, o011Iee pelIeHne JaHHON CUCTEMbl YpaBHEHUI UMEET BUJ

1
_ —2x 3x _ —2x
y=ce " +ce",z=2ce +§cze

3x

3ameuanue. CucteMy ypaBHeHUU (4.2.1) MOXHO peliaTb METOJOM HHTE-
rpupyembix KomOuHanui. CyThb METOJa COCTOMT B TOM, 4YTO MOCPEICTBOM
apu(pMETHUYECKUX Olepaluid U3 ypaBHEHUH JaHHOW CHCTEMBI OOpa3yrOT Tak
Ha3bIBAEMbIE MHTErpUpyeMble KOMOMHALIMM, T.€. JIETKO MHTETPUPYEMBIE ypaB-
HEHUsI OTHOCUTEILHO HOBOW HEU3BECTHOW (PYHKIUU.

[IpounsmrocTpupyeM TEXHUKY 3TOI0 METO/1a Ha CIIEAYIOLIEM IpUMeEpeE.

IIpumep 2. Pemuts cucreMy ypaBHEHUI

ax_ +1
a7
d—y=x+1.
dt

Pewenue. Ci01 MOYIEHHO YPABHEHUS CHCTEMBI:
X+y'=x+y+2,um (x+y) =(x+y)+2.
OG603HAYMM z = X + , TOrJa UIMEEM
Z=z+2.
PelinMm 1oJiyuyeHHO€e YpaBHEHHE:

2, E g n(z+2)=t+Inc,, In(z+2)—Inc =t
dt zZ+2

z+2
=e', z+2=c€.

Cl
Bo3sBpamasce kK IEpEMEHHBIM X U ), IOJIyYUM II€PBBIA HHTETPA CUCTEMBI:

x+y=ce -2,
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U3 nepBoro MHTErpajia CUCTEMbI BBIPA3UM OJIHY M3 UCKOMBIX (DYHKIHMH 4epe3
JPYTYIO, TEM CaMbIM YMEHBIIIUM Ha SIMHHUILY YKCII0 HCKOMBIX (yHKIwmi. Hanprumep,
y=ce -2-x.
Torna nepBoit ypaBHEHHE CUCTEMBI IPUMET BH/

x'=ce -2-x+1, X'+x=ce 1.

4.3. Cnctembl NMMHENHLIX AnddrepeHumnanbHbIX ypaBHEHUN
C NOCTOAHHbLIMU KO3 (PpULMEHTaMMU

PaccMmoTpum elie oAuH METOJT MHTErPUPOBAHUS CUCTEMBI ypaBHEeHHH (4.1.1)
B CiIyyae, Korja OHa MpeJCTaBiseT cO00Ml CHCTEMY JIMHEWHBIX OTHOPOJHBIX
muddepeHInanbHbIX ypaBHEHUH C MOCTOSHHBIMH KO3 puuueHtamu, T.€.
CUCTEMY BHJIA

-

@— + +...+
_allyl a12y2 alnyn7
dx
dy,
= anlyl + anZyZ + b + annyn'
dx

JUIst IpPOCTOTBI OTPaHUYMMCST PACCMOTPEHUEM CUCTEMBI TPEX YPaBHEHUH C
TpeMsI HEU3BECTHBIMU QYHKIUAMH Y, V,, Vs

dy

dl =a11y1 +a12y2 +a13y3)
X

dy

; L=a,), +a,y, a5, (4.3.1)
X

dy

r ‘=a,y +a,y, +a,y,.
X

rzie Bee kodhduuuentel a; (i,/=1,2,3) — MOCTOSAHHBIE.
YacTHoe pemienne cucteMsl (4.3.1) Oyaem uckaTh B BUJIE
y=o-e, y,=0-e", y, =y e, (4.3.2)

rae o,f3,Y — MOCTOSHHbBIC, KOTOPbIC HAM0 HAWTH Tak, 4yToObl (yHKIuuU (4.3.2)
yaoBieTBopsuin cucteme (4.3.1).
[ToacraBuB 3t PpyHKIIMU B cuctemy (4.3.1) u COKpaTUB Ha MHOXHUTENb
e #0, nomy4nm:
Ock=anoc+a12[3+al3y,
Bk=a,a+a,P+a,y,

,Yk:a3l(x+a326+a33y3
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1781031
(a,, —k)yo+a,B+a,y=0,
a, o+ (a,—k)pB+a,y=0, (4.3.3)
a,o+a,P+(a, —k)y=0.

Cucremy (4.3.3) MOXXKHO paccMaTpuBaTh KaK OJHOPOJHYIO CHUCTEMY TpEX
anreOpanyecKux ypaBHEHHI C TPeMsi HEM3BECTHBIMU OL,[3,Y. UTOOBI 3Ta cuctema

HMCJIa HCHYJICBOC PCUICHUC, HGO6XOI[I/IMO Hn A0CTaTO4HO, YTOOBI OIIpCACIUTCIIb
CHCTEMBI OBLI PaBCH HYIIIO:

a, — k a, a;
a, a,—k a,=0. (4.3.4)
a a a

31 32 33

VYpaBuenue (4.3.4) Ha3pIBaeTCS XapaKTEPUCTUUYECKHU YPABHEHHUEM CHUCTEMBI
(4.3.3). PackpeiB omnpenenuTenb, IOIYYUM YpaBHEHHE TPEThEH CTENEHU
OTHOCHUTENBHO k. PaccMOTpUM BO3MOXKHBIE CITydawu.

Ilepgvii cnyuani. KopHU XapaKTepUCTHUECKOTO YPaBHEHUSI J€HCTBUTEIbHBI
U pa3nuuHel: k,k,,k,. JIns xaxporo xopHs k, (i=1,2,3) 3amumem cucremy

(4.3.4) u onpenenum koddpdurmenter o ,fB.,y, (omuH ux K03 UIKMEHTOB

MOJKHO CUUTaTh paBHBIM equHHIIE). Torna nmomyyaem:
IUI KOpHSL &k, yacTHOe pemeHue cucremsl (4.3.1):

a1y _ yx a1 _ yx a1 _ kyx

Y=o, e, y, _B1'el » Yy =Y, e

(2) _ kyx (2) _ kax (2) _ kyx |
1 _O('2°e > V) _Bz°e > Vs _'Yz.e 5

. 3) _ kyx 3) _ kyx 3) _ kyx
NI KOpHA ky: ) =0, -e™, yy) =B,-e™, ¥ =y,-e.

U1 KOpHS k,: y

Ot QyHKIMH 00pa3yroT (PyHIaMEHTAIbHYIO CHUCTEeMYy, oOIlee pelieHue
cucteMsl (4.3.1) 3anucpiBaeTCs B BUJE:

y, =c o +c,0,e" +c,a,e",
kyx kyx ksx
v, =¢PBe" +c,Be +c, B, (4.3.5)
_ ki x kyx kyx
y,=cye" te,v,e e, y.et.
IIpumep 1. Pemuts cucremy ypaBHEHMI:
dy
|
dx =TV
dy
2
e —4y, + ¥,
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Pewenue. Xapakrepuctudeckoe ypaBHeHue (4.3.4) TaHHOM CUCTEMBI UIMEET
BUJL
-k —1]_
—4 1-k
wim 1 -2k+k*>-4=0, k> -2k-3=0, k,=-1, k, =3.
YacTHbIE peICHHS JAHHON CHCTEMBI UILEM B BUJIE

1 _ kyx O _ kyx
yl _(X‘le] ’yz _Blel A

P = oe, 3 =Bt
Haiinem o, u B, (i=1,2).
IIpu k =-1 cucrema (4.3.3) umeer Buj
(1= (D)o, =B, =0,
—4a, +(1-(-D)B, =0,
2a, — B, =0,
—40, + 28, =0.

Ota cucteMa uMeeT OecYuCcIeHHOe MHOXKeCTBO pemeHuil. [lonoxum o, =1,

b

toraa 3, =2. [ToaydyaeM 4acTHBIE PEIIEHHS
yW=eu yl =2e".

ITpu k, =3 cucrema (4.3.3) umeet BUA

(1-3), -B, =0,
— 4o, +(1-3)B, =0,
-2a, —B, =0,
—4a, - 2B, =0.

[Monoxum o, =1, Torna B, =—2. 3HauuT, KOPHIO k, =3 COOTBETCTBYIOT

YACTHBIC PEIICHUS:
y1<2) —e* u y;z) — D&%
OO0miee pemieHWe MCXOJHOM CHUCTEMBI, corjiacHo dopmyne (4.3.5),
3aIHIIETCS B BUJIC:

y,=Ce*+Ce", y,=2Ce* -2C,e™.

Bmopou _cayuani. Kopayu XapakTepuCTUUYECKOTO YPABHEHUS Pa3JIMUHbIE, HO
CpeAM HUX €CThb KOMIUIEKCHble: k, =a+ib, k,=a—ib, k,. Bug uacTHbIX

PEIICHHH OTpeIelsIeTcs TaK JKe KaK U B TICPBOM clTydae.

3ameuanue. BMeCTO MOJYYCHHBIX YaCTHBIX PEIICHHH MOXKHO B3STh UX JIH-
HeHHbIC KOMOMHAIUY, IPUMEHS (popMyITbl Diiiepa; B pe3yibTaTe MOJydIUM JIBa
JEHCTBUTEIHLHBIX PEIIeHUs, coAepKanmux GyHKIUA BUaa e“ cos bx, e sin bx.

I/IJ'II/I, BBIACIIAA I[GﬁCTBPITGJ'II)HI)IE N MHHMBIC 4YaCTH B HaﬁHeHHBIX KOMIIJICKCHBIX
YAaCTHBIX PCHICHUAX, ITOJIYUYHM JBa ,I[CI;'ICTBHTGJIBHBIX YAaCTHBIX PCHICHUA. HpH
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ATOM KOMIUIEKCHO-CONIPSDKEHHBIM KOPEHb k, =a —ib He JacT HOBBIX JMHEWHO
HE3aBUCHUMBIX JICCTBUTENBHBIX PEIICHUM.

IIpumep 2. Halitn yacTHOE pELIEHUE CUCTEMBI

dy

dxl =y, ty,,

dy

—dxz ==y +¥, =
dy

o ot

yZIOBJIETBOpstoniee HadalbHbIM yesoBusM: y,(0)=7, »,(0)=2, y,(0)=1.
Pewenue. CocTaBUM U PEIINM XapaKTEPUCTHIECKOE YPaBHEHUE:

-k 1 0

-1 1-k -1|=0,

0 3 1-k

1-k -1 -1 -1
(1-k)- -1 =0,

3 1-k 0 1-k

(1-k)-(1-2k+k* +3)-(k-1)=0,
(1-k)-(k* =2k +4+1)=0, (1-k)- (k> =2k +5)=0
k =1,k =14+2i, k,=1-2i.
Hns k, =1 nomyuaem:
0-0,+fB,+0-y, =0,
-o,+0-B, -y, =0,
0-o, +3B,+0-y, =0.
Pemas cucremy, monoxum, uro o, =1, rorma B, =0, y, =-1.
YacTHOE pelIeHUe CUCTEMBI:
M _p2 0 M =
yl e ’yZ ’y3 e .
Has k, =1+ 2i nonydaem:

-2i-0, +f3, =0,
-o, —2i-B,-v,=0,
3B, —2i-y, =0.

Pemras cucremy, nmoioxum, 4ro o, =1, Torma 3, =2i, y, =3.

YacTHOE KOMIUIEKCHOE PENIEHUE CHCTEMBI:
y@ =" = ¢* (cos2x +isin2x),

Rey” =e*cos2x, Imy” =e"sin2x;
y =2ie" =" (Zicos 2x —2sin 2x),
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Re yi” =—2¢"sin2x, Imy!” =2¢" cos2x;
y? =3¢ = ¢* (3cos2x +i3sin2x),
Re yi¥ =3e* cos2x, Imy\” =3e*sin2x.
Kopens k, =1— 2i npuBeneT K TaKUM K€ PELLICHUSIM.
CrnenoBarenbHO, 00lIee PELICHUE CUCTEMBI UMEET BUJ:
y,=Ce" +Ce cos2x + C,e'sin2x,
y,=C,-0-2C,e"sin2x + 2C,e" cos2x,
y,=—Ce" +3Ce" cos2x +3C,e"sin2x.
Haiinem yacTHOe pellieHHe CUCTeMbI NMPH 3aJaHHBIX HAYaJbHBIX YCIOBHAX
»0)=7, y,(0)0=2, »,(0)=1. IlomyuuM cucremy ypaBHEHHI, U3 KOTOPOIl

onpenenum nocrosiuueie C,, C,, C;:

7=C, +C, +0,
2=0-0+2C,, =C =5/C,=2,C, =1.
1=-C, +3C, +0,

Torna nckoMoe 4acTHOE pelIeHne UMEET BULL:
v, =5e" +2e"cos2x +e"sin2x,

vy, =—4e"sin2x +2e" cos2x,
v, ==5e" +6e"cos2x +3e"sin2x.

Tpemuii_cayuai. XapakTepucTUUECKOE ypaBHEHHUE UMEET KOpEeHb k Kpart-
Hoct m (m =2,3). Pemenue cucrembl, COOTBETCTBYIOIIEE KPATHOMY KOPHIO,

CJIETyeT UCKATh B BHJIC:
a)ecau m=2,To
y, =(4+ Bx)e*",

v, (C +Dx)e'",
y, =(E+ Fx)e’“;

0) ecitt m =3, TO
y,=(4+Bx+Cx*)e",

y,=(D+Ex+Fx*)e™,

y,=(G+Hx+Nx*)e".
DTO pelieHrue 3aBUCHUT OT m TPOU3BOJIBHBIX IMOCTOSHHBIX. IlocTOsSHHBIE
A,B,C,....N omnpenensroTcs METOJOM HEOMNPEACICHHBIX K03 (OUIIMECHTOB.

Bripa3uB Bce k03 (UIIMEHTHI Yepe3 m U3 HUX, [0JIaraeM Moo4YepelHO OAUH U3
HUX PaBHBIM E€IMHUIE, @ OCTAJIbHbIE paBHbIMHU HYINO. [lomyunm m JuHEHHO
HE3aBUCHMBIX YaCTHBIX pelIeHui cuctemsl (4.3.1).
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IIpumep 3. Pemuts cucremy ypaBHEHUI

dy
d_)(: =)V =) + Vi
dy
x&=%+n Vs
dy
d_x3 ==y, t 2y 3
Pemenue. COCTaBI/IM nu pGHII/IM XapaKTepI/ICTI/I‘ICCKOG ypaBHGHI/IC
1-k -1 1
1 1-k -1|=0.
0 -1 2-k
BBI‘II/ICJ'II/IM OHpeI[eJ'II/ITeJ'II) paCKJIaI[BIBaH 10 BJIGMCHTaM HepBOFO CTOJ'I6LI3
(1-k)-(2- k 2k +k* —1)-1 2+k+D 0,

(1- (k2—3k+1)+
(1-k)-(k? —3k+1+1y_o,@ k)(k2—3k+2)=0,

k =2,k =k =1.
IIpu k, =2 cucrema (4.7) numeet BUA
-o, — B, +7v,=0, B =0
-B, =0, ! !

ITomaras vy, =1, maxomum o, =1. IlomydaemM OIHO YacTHOE pEIICHUE
UCXOJIHOU CUCTEMBI:

yll) _e (1) _O y (1) _eZ)c
JIByKpaTHOMY KOpHIO k =k, =k, —1 (m =2) cCOOTBETCTBYET pEILICHHE BUIA
y=(4+Bx)e’,

;7 =(C+Dx)e’,
;7 =(E+Fx)e'.

[ToncraBisieM 5TH BbIpaKEHUs (PELICHUS) B yPaBHEHHS HCXOAHON CUCTEMBI:
B-e"+(A4+Bx)e" =(4+Bx)e" —(C+Dx)e* +(E + F x)e*
D-e"+(C+Dx)e =(A4+Bx)e* +(C+Dx)e" —(E + F x)e”,
F-e"+(E+Fx)e"=—(C+Dx)e* +2(E + Fx)e*

ITocne cokpanienus Ha e # (0 U rpyNIUPOBKU MOTYUUM:
(D-F)x+B+C-E=0,
(B-F)x+A-D-E=0,
(D-F)x+C+F-E=0.
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Ot paBC€HCTBA TOXACCTBCHHO BLIINMOJIHAIOTCS JIMIIL B CJIy4dac, Korjga

D-F=0,
B-F=0
B+C-E=0,
A-D-E=0,
C+F-E=0.

Bripazum Bce koadunmenTsr yepes n18a u3 Hux (m=2),4depe3 A u B.
W3 BTOpOTrO ypaBHEHUSI UMEEM:

F=B.
C y4eToM nepBOro ypaBHEHHUs], IOTyYaeM
D=B.

N3 yeTBepTOrO ypaBHEHUS HAXOIUM
E=A-D,1e. E=A-B.
N3 tperhero ypaBHeHHUS:
C=FE-B,t1e. C=4A-B-B=A4A-2B.
Koadduimentslr 4 1 B — Mpou3BOJIbHBIE.
Ilomaras A=1, B =0, HaxoauM:
C=1,D=0, E=1, F=0.

Ilomaras A=0, B =1, HaxoquMm:

C=-2,D=1, E=-1, F=1.

HonyqaeM JBa JIMHEMHO HE3aBHCHUMBIX YaCTHBIX peIICHUA, COOTBCTCTBYIO-

HIMX JBYKPATHOMY KOpHIO k =1:

(2) _ x 2) _ x 2) _ x
yl _eayz _eay3 =e Hu

y@ =xe*, P =(=2+x)e", y¥ =(-1+x)e".
OO011ee pemeHre HCXOTHOM CUCTEMBI UMEET BUI
y,=Ce*™ +Ce" +C,xe",
y,=Ce" +C,(x-2)e",

y,=Ce” +Ce" +C,(x—1)e".

3a,u,aqw OnAa CaMOCTOATEJIbHOIO peLleHuA

B 3aoauax 217 — 226 pewums cucmemy ouggepeHyuanbrvix ypasHeHull
dx dx

—==Tx+y, —=x-3y,
217. f 218. j

y y

—=-2x-15y; —=3x+y;

dt Y dt Y
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219.

221. |

223.

225. <

220.

222,

224.

226.

NHaouBuayanbHble 3agaHus

1. Pewiums cucmemy oughghepernyuanvhwvix ypasueHuti 08yMs Cnocooamu:
a) ceedeHuem K OuppepenyuanrbHoMy YPAGHEeHUIO 8biCUie20 NOPAOKA,
0) ¢ noMoOWbIO XApPaKMepUCMuU4ecKo20 YpasHeHUs.
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dx_

dt >

dy

—=—4x+

dt 4
dx
—==-2x-3y,
dt 4
Y__y

dt

dx
—=-2x+y,
dr Y
dy
—=-3x+2
dt 4



11.

13.

15.

17.

19.

21.

23.

§=2x+y,
8. jf
Y
—=—6x-3
dr Y
?z—x+2y,
10. dt
'y
—=3x+4
dt 4
@=4x+2y,
12. Zt
4
—=4x+6
dr 7
§=3x+y,
14. dt
'y
—=x+3y.
dt Y
@=x+2y,
16. ?
'y
—=3x+6
dr Y
§=x+2y,
18. dt
Y
—=4x+3
dt 4
@=3x—2y,
20. c‘f
Y
—=2x+38
dr Y
§=7x+3y,
22. dt
Y
—=x+5).
dt Y
@=2x+8y,
24. Zt
'y
—=x+4y.
dr 7
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27.

29.
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28.

30.




TECTbI

BapuaHT 1
1. YpaBrenue xy’ + y=1...aBnsercs. ..
1) oAHOPOJHBIM OTHOCUTEIBHO X U Yy JuddepeHrnanbHbIM yYpaBHEHUEM
MIEPBOTO MOPAIKA;
2) ypaBHeHueM beprymu;
3) ypaBHEHHEM C pa3ACAIONIUMUCS TIEPEMEHHBIMU;;

4) nUHEHHBIM HEOJHOPOAHBIM JU((dEepeHIraTbHBIM YpaBHEHUEM 2-TO
NopsiJiKa.

2. Obmee pemenne auddepeHnuansHOro ypapHeHus x) +y=0 umeer
BUJI. ..

1)y=g,CeR; 2) y=C-x,CeR;
X

3) y=C-x,Ce Ry 4)%+i—C,CeR.
X

=

y

3. OO01ee penieHne TMHEHHOTO OAHOPOIHOTO U PEepeHIInaTbHOTO ypaBHe-
Hus BToporo nopsaaka y” + 4y’ +3y =0 umeer Bu. ..

1) y=C,-e"+C,-e7; 2) y=C,-e"+C,-e",
3) y=C,-e" +C,-e", 4) y=C,-e"+C,-e"

4. OOumii BUJ YaCTHOTO pEILIECHUS ; JMHENHOr0 HEOJHOPOJHOro Au-
(epeHnuanLHOro ypaBHeHus BTOPOro mopsaaka y” —4y =2 OymeTr BBIIANETH

TaK... B B B
1) y=24; 2) y=4; 3) y=4-x7%; 4) y=A4-x.

5. Vpasrenune y” + 4y’ +5y =0 sapnsercs. ..

1) nuHEHBIM HEOTHOPOAHBIM AU(PEpPEeHIINaTbHBIM YPAaBHEHUEM BTOPOTO
NOpsIKA C MOCTOSHHBIMH K03 pHIIMeHTamMu;

2) ypaBHeHueM bepHymu;

3) AMHEWHBIM OJHOPOAHBIM UG (GEepPEHIMATFHBIM YPaBHEHHEM BTOPOTO
NOpsJKA C MOCTOSHHBIME K03 puimeHTamu;

4) nmuddepeHnnaIbHbIM yPaBHEHUEM C Pa3ICNSIOIIUMUCS IEPEMEHHBIMH.

6. Penienne 3agaun Komwm 3"+ y-tgx =0, (0) =1 umeer Bux. ..
1) y=sinx; 2) y=cosx; 3)C=I; 4) y=cosx+1.
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7. Nuddepennuansnoe ypasHenue )’ Y= -2 samenoii u=2 npu-
X X X
BOJUTCS K YPAaBHCHUIO C pa3CICHHBIMU TIEPEMEHHBIMH, KOTOPOE UMEET BUI. ..
d

) S gy _dx,

Inu+u-2 Inu+2u-2 «x
3) du =@; 4)ﬂ= dx-

Inu-2 x Inu x-2

8. O6uiee pemenue cucremsl JudPpepeHInanbHbIX YpaBHEHUN

ar_
a

i UMeeT BUJIL. ..
—=3y-2x

a7

1) x=Ce' —C,e”,y=Ce" —2C,e";

) x=Ce'+Ce™,y=—Ce' -2C,e™;
3) x=Ce' —C,e”,y=Ce' +C,e”;

4) x=Ce' +C,e”,y=Ce' +2C,e".

9. YcraHOBHUTE COOTBETCTBUE MEXIy Au(depeHIInaibHbIM YpPaBHEHUEM
BTOPOTO MOPSAKA U €r0 0OIIUM PEIIeHUEM

1) y"=10y"+26y=0; A) y=e(C, cos6x + C,sin6x);
2) y"-3y"-18y=0; B) y=e>*(C cosx + C,sinx);
3) " +10)"+26y=0; C) y=e"(C cosx+C,sinx);

D) y=C,-e™ +C,-e".

10. OpnoponubiM auddepeHmaibHbIM  YpaBHEHUEM IE€PBOTO  TMOPSIIKa
ABIAIOTCS AU depeHInaibHbIe YpaBHEHUS. . .

1) 2y +3)y +x(y* =1)=0; 2) (¢ =2y" )y - y(x+y)=0;
3) (x2—2)y'—y3(x+1)=0; 4) (2x+3y)y'+y—4x=0
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BapuaHTt 2
1. Vpasuenue yy’ —1=x...aBusgercs...
1) OMHOPOJIHBIM OTHOCUTENBHO X M y AuddepeHInaIbHbIM yYpaBHEHUEM

MEePBOTO MOPSAJIKA;
2) ypaBHeHUeM bepHyy;
3) ypaBHEHHEM C pa3JIESIOIMMUCA TEPEMEHHBIMMU;
4) NTUHEHHBIM HEOTHOPOAHBIM AUddepeHInaTIbHbIM YPaBHEHUEM 2-TO TIO-
psaKa.

2. O6mee pemenue aupdepeHnnanbHOro ypasaenus ) +2xy =0 umeer
BU/I. ..
1) y=C-e",CeR; 2) y=C—-x*,CeR;
3) y=C-e* ,CeR; 4) y=C+e™,CeR.

3. OOmee pemnieHre JIUHEHHOTO OJHOPOAHOTO AU(GEepEeHITUATHLHOTO
ypaBHeHus BToporo nopsaaka y” + 4y’ +5y =0 umeer Bu. ..

1) y=e*(C, -cosx +C, -sinx); 2) y=e(C, -cos2x+C, -sin2x);
3) y=C,-e™ +C, e 4) y=e"(C, -cosx+C, -sinx).

4. OO BUJ YaCTHOTO PEIICHUS y JIMHEHHOTO HEOJMHOpPOAHOTO nudde-
PEHLUATIBHOTO yPABHEHUS BTOPOro mopsaka 3  —y=2x OyHeT BBIIJISAICTH

Tak...
1) y=2A4-x; 2)y=A-x+B; 3)y=dA-x; 4 y=Ad-x*+B-x.

5. Vpasuenne y” — 4y’ +3y = x apusgercs...

1) nuHEeWHBIM HEOAHOPOAHBIM U (epeHInaTbHBIM YPABHEHHEM BTOPOTO
NOpsiJIKa C MOCTOSTHHBIMU KO3 dUIIMEHTAMU;

2) ypaBHeHueM bepHyy;

3) NUMHEWHBIM OAHOPOAHBIM IU(PPEpPEHINANTbHBIM YPAaBHEHUEM BTOPOIO
MOpsJIKa C MOCTOSTHHBIMU KO3 dUIIMEHTAMU;

4) nuddepeHnranbHbIM YPAaBHEHHEM C Pa3ICISIOIUMUCS TEPEMEHHBIMHU.

6. YactHoe pemenue qudpepeHIran-HOr0 ypaBHeHus )’ = , YI0-

cos’ 2x
m
BJIETBOPSIOLIEE YCIOBHIO y(gj =( WUMeeT BHL. ..

1) y=2tg2x-2; 2)y=%tg2x+%;
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1 1
3) y=—tg2x——; 4) y=tg2x—1.
)y St 5 ) y=tg

7. Muddepenuuansuoe ypasrerue (2x — y)dx+(x+2y)dy=0 3ameHoii
Y

U =< TPHUBOJMUTCSA K YPaBHEHHIO C pa3JIeJICHHBIMU IEPEMEHHBIMH, KOTOPOE
X
WMEET BULI. ..
1+2 1+2
1) uduzdx; 2) uduzdx;
3+u 2—u
142 2 1+2 2
3) L;duz——dx; 4) —uzduz——dx.
1+u X 1-2u+u X

8. OGmee pemenue cuctemsl qudpepeHnnanbHbIX ypaBHEHUN
dx

—=2x+3y

dt

: UMEET BULI. ..
dy _

dt

1) x=Ce' +3C,e",y=Ce' +C,e”,;
) x=Ce' +Ce",y=Ce" +C,e";
3y x=—Ce' +Ce”,y=Ce" +C,e";
4) x=Ce' -3C,e™,y=Ce +C,e™.

9. YcraHOBHUTE COOTBETCTBUE MEXIy AU(depeHIuanbHbIM YpaBHEHUEM
BTOPOIO MOPSAKA U €ro 00LIUM PElIeHUEM

1) y"+2y =15y =0; A) y=e"(C cos4x+C,sindx);
2) y'=2y"=15y=0; B) y=C e +C, e,
3) Y-8y +17y=0; C)y=C e +C, e,

D) y=¢"(C cosx+C,sinx).

10. JuddepeHuraibHBIM ypaBHEHUEM TMEPBOTO TOPSIAKA C Pa3Aelsrou-
MUCSI IEPEMEHHBIMU SABJISIIOTCS U depeHIInaIbHbIE YPABHEHUS. . ..

D tgx(1?+1)y + y(x +1)=0; 2) y'=;;
ety ypressy
3) (x2+2xy+2y2)y’+x2=0; 4) x(y+1)y" + ysinx=0.
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BapuaHT 3

1. Ypasuenue )’ + In2 =1 sBnseres...
x

1) OMHOPOAHBIM OTHOCHUTEIBHO X U ¥ Au(epeHInaTbHbIM ypaBHEHUEM

MEPBOIO MOPSJIKA;
2) ypaBHeHueM bepHyiuy;
3) ypaBHEHHEM C pa3ACISAIOMIUMUCS TEPEMEHHBIMU;
4) JUHEWHBIM HEOTHOPOAHBIM JuddepeHIInaTbHBIM YpaBHEHUEM 2-TO
opsiaKa.

1,
2. OGmiee peuienue auddepeHInanbHOr0 ypaBHEeHUs 5 Yy —Xy=Xx HUMeeT

BUII...
1) y=Cx*-1,CeR; 2) y=C—-e",CeR;
3) y=Ce* —1,Ce R; 4) y=C+e",CeR.

3. OGmiee pelnieHre JMHEHHOTO OJTHOPOAHOTO AU(depeHIInaIbHOTO YpaBHE-
Hus BTOporo nopsaka y” + 4y’ +4y =0 uMeer Bu...

1) y=e™(Cx+C,); 2) y=e™(Cx+C,);
3) y=Cxe™ +C,; 4) y=C,-e™ +C,.

4. OOmiee pemieHHE JIUHEHHOTO HEOJHOPOAHOro JUpPepeHInaTbHOTO
ypaBHEHHs BTOporo nopsaaka y” — 6y +9y =3e™" umeer BuUL. ..

1) y=Ce™ +Cxe™ + %e‘x ; 2) y=Ce* +Ce™ + %e"‘;

3) y=Ce™ + C,xe™ + %e"‘; 4) y=Ce” +C,xe™ + %e".

5. luddepennmansHoe ypaBHeHUe /x° + x*y° — (x2 y—4 yzx)o ¥ =0 Oyner
OIHOPOAHBIM M (PEPEHIMATLHBIM YPABHEHHEM IIEPBOTO IOPSAIKA IPU O

pPaBHOM. ..
1) 4; 2) 6; 3) 0; 4) 2.

6. Ypasuenue y” — 4y’ + 5y =2x aBnsercH. ..

1) nuHEeWHBIM HEOAHOPOAHBIM UG (PepeHInaTbHBIM YPAaBHEHHEM BTOPOIO
NOpsJIKa C MOCTOSIHHBIMU KO3 UIIMEHTAMU;

2) nuHelHbIM TU(PepeHIInaTbHBIM YPaBHEHUEM MEPBOrO MOPSAKA;

3) NUHEWHBIM OAHOPOAHBIM JIU(PPEpPEeHIINATbHBIM YPAaBHEHUEM BTOPOIO
NOpsJIKa C MOCTOSTHHBIMU KO3 PUIIMEHTAMU;
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4) nudpepeHnaTbHBIM YPABHEHUEM C Pa3ESIOIIUMUCS TEPEMEHHBIMHU.

7. Pemenue 3agaun Komm xy"+ y =3, y(1) =0 umeer Bu. ..

1) y=0; 2) y="0"D,

3(x+1)

3) y=3(x-1); 4) y=

8. Obmiee pemenne cuctemMbl AU PEpeHINATbHBIX YPABHEHUN

@ =x+5
dt 7
AMEET BUI
& -x-3
dt 4

1) x=¢'((2C, + C,)cost +(C, +2C, )sint), y = €' (C, cost + C, sint);

2y x=¢' ((2C +C, )cost —(C, +2C, )sint), y = €'(C, cost — C, sint);
’( 2C, - C,)cost +(C, —2C, )sint), y=e™(C, cost + C, sint);
“((2C, + C,)cost +(C, +2C, )sint), y=e™(C, cost — C, sint).

9. YcraHoBHUTE COOTBETCTBHE MEXIy Au(depeHIuanbHbIM YpaBHEHUEM
BTOPOIO MOPSAKA U €ro 00IIUM pelIeHUEM

1) y”+8y,+16y=0, A)y:Cl.e—2x+C2,e3x;
2) y”—8y’+16y=0; B)yz(C1+sz)'e4
3) y//+4y/+13y:0; C) y:eizx (Cl COS3)C‘|‘C12 Sin3x);

D) y= (Cl + sz) e

10. YpaBuenuem bepuysu spisitorcst AuddepeHuaibHble ypaBHEHUS. . .

+4 2x+1
D A+x*)y - sinx+x—=0; 2) Yy =—e—
) ( )y -y I )y G
3 xy' -y x+2+e’=0; 4)(5x—2y)y'+x+32y 0.
Y
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BapuaHnt 4
1. YpaBuenue yy' —2=x SBISETCA. ..
1) OAHOPOAHBIM OTHOCHTENBHO X M Y HU(PEPEHIHATBHBIM YPABHEHUEM

MEePBOTO MOPSAJIKA;
2) JMHEWHBIM OJHOPOAHBIM JU(GEpeHIINANTbHBIM YPAaBHEHUEM BTOPOTO
MOpsJIKa C MOCTOSTHHBIMU KO3 dUIIMEHTAMU;
3) ypaBHEHHEM C pa3JIESIOIMMUCS TEPEMEHHBIMMU;
4) nunenHbIM nuddepeHInanbHbIM YPaBHEHUEM TIEPBOTO MOPSIKA.

, 3
2. OOmee pemienue audPepeHInaTbHOIO ypaBHEHUS ) ~2Y ¢ umeer
X

BHI. ..
1) y=x>+Cx,CeR,; 2) y=Cx’+x*,CeR,;
3) y=Cx’ —x*,CeR; 4) y=—x*+C,CeR.

3. OO6mee peuieHHe JIUHEHMHOTO OJHOPOAHOTO AuddepeHuanbHOro
ypaBHeHHs BTOporo nopsaaka ¥’ —2y +10y =0 umeer Bu. ..

1) y=e*(C, -cosx +C, -sinx);

2) y=e*(C, -cos3x + C, -sin3x);

3) y=e™*(C, -cos10x + C, -sin10x);
4) y=e(C, -cos3x +C, -sin3x).

4. O6MMIl BUI 9aCTHOTO PEIICHUS ) JIHHEHHOTO HEOJHOPOXHOro udde-
PEHLUATIBHOrO ypaBHEHHs BTOPOro mopsaaka ¥ —5)"=x” +1 Oyaer BuIITISIETH
Tax...
1) y=A+ Be™; 2) y=Ax’ + Bx’ + Cx;
3) y=dAx’ + Bx+C; 4) y=Ax* +B.

5. mddepenuuansnoe ypaBHeHHE +/x' + y* -y — (x2 y° —4xy)=0 Oyner
ONHOPOAHBIM M (PEPEHIMATIBHBIM YPABHEHHEM IIEPBOTO IOPSAIKA IPU O

PaBHOM...
1 1; 2) 0; 3) 4; 4 2.

6. Ypasrenne y” + 3y’ +4y =0 sapnsercs. ..

1) nuHEeWHBIM HEOAHOPOAHBIM UG (epeHInaTbHBIM YPAaBHEHHEM BTOPOIO
NOpsJIKa C MOCTOSTHHBIMU KO3 PUIIMEHTAMU;
2) nuHelHbIM U} PepeHIInaTbHBIM YPaBHEHUEM MEPBOTO MOPSAKA;
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3) NUHEWHBIM OAHOPOAHBIM JIU(PPEpPEHINATbHBIM YPAaBHEHUEM BTOPOIO
NOpsJIKa C MOCTOSTHHBIMU KO3 UIIMEHTAMU;
4) nuddepeHanbHBIM YPaBHEHUEM C Pa3ICISIONTUMUCS IEPEMEHHBIMU.

7. Pemenue 3agaun Komu y”-cos’ x + y =tgx, y(0)=—1 umeer Buf...
1) y=tgx+e™; 2) y=e* —1;
3y y=tgx—1+e™; 4) y=tgx —1.

8. Obmiee pemenne cuctemMbl AUPPEpeHINATBHBIX YPABHEHUN

@ =3x+
dt Y
MMEET BUI
ﬂ =x+3
dt Y

1) x=—Ce” +C,e",y=Ce” +C,e";
2) x=Ce” —C,e",y=Ce” +C,e";
3) x=—Ce" +C,e”,y=Ce" + C,e”;
4) x=Ce" —C,e”,y=Ce" —C,e”.

9. YcraHoBHUTE COOTBETCTBHE MEXIY Au(depeHIManbHbIM YpaBHEHUEM
BTOPOIO MOPSAKA U €ro 00IIUM pelIeHUEeM

1) y"+5y"-6y=0; A)y=C e +C,-e",
2) y'=5y"-6y=0; B) y=C,- e +C,-e;
3) y'=4y"-5y=0; C) y=C,-e"+C,-e";

D) y=C,-e™ +C,-e".

10. OpnoponubiM auddepeHualIbHbIM YpaBHEHUEM IE€PBOTO IMOPsIKa

SBIITFOTCS T depeHInaTbHbIC YPABHCHUS. . .
1) ydy+(x—-2y)dx=0; 2) (y+xy)dx+(x—xy)dy=0;

3) yy' +x=1; 4)y—xy'=yln£.
Y
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BapuaHTt 5

1. Ypasuenue 2y’ + In2 =3 sensercs...
x

1) OMHOPOMHBIM OTHOCUTEIBHO X W y muddepeHnnaTsHbBIM YpaBHCHUEM
MEPBOIO MOPSJIKA;

2) ypaBHeHueM bepHyiuy;

3) ypaBHEHHEM C pa3ACISAIOMIUMUCS TEPEMEHHBIMU;

4) nuneinbM nuddepeHITnaTbHBIM YPaBHEHUEM TIEPBOTO MOPSIIKA.

2. O6mee penrenre aupQPepeHNUATBHOIO ypaBHEHUS )X+ Y =X’ HMEET

BUII...
2
1)y=%+£,CeR; 2) y=x"-Cx,CeR;
X
2
3)y:—%+%,CeR; 4) y=x"+C,CeR.

3. O6miee peneHne IMHEHHOro OHOPOAHOTO AU((PEPEHINATEHOTO ypaBHE-
HHs BToporo nopsaka y” + 4y’ + 4y =0 uMeer Bu. ..

1) y=(C +C,x)e™; 2) y=e*(C, -cos2x + C, -sin 2x);
3) y=C, -sin2x + C, - cos2x; 4) y=(C +C,x)e™.

4. O6MHMIl BUI 9aCTHOTO PEIICHUsI ) JIHHEHHOTO HEOJHOPOXHOro udde-
PEHIMAILHOrO ypaBHEHHsT BTOpOro nopsiaka y” —2) +5y =sin2x Oyner Bbl-
TJISJETh Kak. ..

1) ;Iex(ASin2x+BCOSZX); 2) ;IASin2x+BCOSZX;

3) y= A+ Bsin2x; 4) ;=x(Asin2x+B0052x).

5. Jupdepenimansuoe ypaBHenue x* —2x’y’ + (xy -3 y)- ¥ =0 Oyzmer
YPaBHEHUEM C Pa3ACIIIONIMMUCS TICPEMEHHBIMU TIPU 3HAYCHUU O, PABHOM. ..
1)1; 2) 4; 3) 2; 4) 0.

6. Ypasuenue y” — 4y’ + 5y =2x aBnsercs. ..

1) nuHEHHBIM HEOTHOPOAHBIM AU(PEpEeHIINATHHBIM yPaBHEHUEM BTOPOTO
NOpSJKA C MTOCTOSHHBIMH K03 puimeHTamu;

2) nuHeWHbIM nuddepeHnaNIbHbIM YpaBHEHHEM [IEPBOTO MOPSIIKA;

3) NUMHEHHBIM OAHOPOAHBIM JIHU(PPEpPEHIINAIBHBIM YPAaBHEHHEM BTOPOIO
NOpsIKa C MOCTOSHHBIMH K03 pHIIMeHTamMu;

4) nmuddepeHnnaIbHbIM ypaBHEHUEM C Pa3eNIAIOIIUMUCS IEPEMEHHBIMH.
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;2 1
7. Pemienue 3anaun Komu )" — RAM , ¥(0)= 5 UMeEET BUJI. ..
X

xt 31x? xt ox
) y=2 42X, ) y=2 4%,
)y 5 . )y 3
x’ x*
3) y=| 1 |x; 4 y="2".
)y [2 j )y 5

8. O6uiee pemenue cucremsl qudpepeHnnanbHbIX ypaBHEHUN

dx_ 3x+
dt Y
MMEET BUI
ﬂ =&8x +
dr Y

1) x= —%Clet + %CzeS’, y=Ce +Ce™,

2) x= —%Cle_' + %CzeS’, y=Ce" +C,e”";

1 -5t 3 t =5t t
3) x=—ZCIe —ZCze ,y=Ce" =C,e';

4) xziCleSt +%Cze’,y= Ce™ -C,e'.

9. YcraHOBUTE COOTBETCTBUE MEXIy Au(depeHIInalbHbIM YpaBHEHUEM
BTOPOTO MOPSAKA U €r0 0OIIUM PEIIeHUEM

1)y”_3y’_4y=0; A)y=C1‘e—4X+C2‘ex;
2) y'+3y =4y =0; B) y=C ¢ +C,-e;
3) y'+14y"+13y =0; C) y=e"(C,cos3x + C,sin3x);

D) y=C,-e*+C,-e".

10. JluneitapiM nuddepeHInaibHbIM yYpaBHEHUEM IEPBOTO TOPSIKA SIB-
asitotes mudPepeHianbHble YPaBHEHHUS. . .

D yy +x=1; 2) y'— yctgx=sinx;

3) 2(1+e)‘)yy’=e““; 4) ydx—(3x+1+lny)dy=0.
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SAKIMIOYEHNE

B pa3znuuHbix 0071aCTSAX 4ETOBEUECKOW JEATEIbHOCTH BO3HUKAET OOJIBIIOE
YHCIIO 33]1a4, KOTOPBhIE CBOAATCS K pemieHuio AuddepeHImaibHbIX ypaBHEHUH.
XapakTep 3THX 3a7a4 U METOJIUKY MX PEHIEHUS CXEMATHYHO MOXHO OIKCaTh
ciemytonuM obpazoM. [IporcxoauT HEKOTOPHIA MPOIIECC, HAPUMEP YKOHOMHU-
YECKUH, COIUATbHBIM, XUMHUYECKUH, (u3udeckuii. Ecnm mmeeTcss mocTaTouyHO
noiHass uHGOpMANUig O TEYEHUU HBTOr0 IMPOIECCa, TO MOMKHO TMOIBITATHCS
MOCTPOUTH €r0 MaTEMAaTUUYECKYI0 MOJielib. BO MHOTHX clTydasiX Takoil MOJIEIbIO
cyxuT auddepeHIuanbHOe ypaBHEHUE, OIHUM U3 PEIICHHH KOTOPOTO
ABIIICTCS WCKOMas (DYHKIMOHAJIbHAS XapakTepucTtuka mporecca. uddepen-
[MaJIbHOE YpaBHEHUE MOJEIUPYET MPOILIECC B TOM CMBICIE, YTO OHO OIMUCHIBAET
ABOJIIOLUIO MPOLECCA, XapaKTep NPOUCXOASIIMX C MaTepUAIBHOM CHUCTEMOM
W3MEHCHUM, BO3MOXHBIE BapUaHTBhl ATUX U3MEHEHUW B 3aBUCUMOCTH OT
MEPBOHAYATILHOI'O COCTOSIHUSI CUCTEMBI.

[ToaTOMy yCBOEHHE METOJOB pELIECHUS OOBIKHOBEHHBIX AM(P(depeHIraIb-
HBIX ypaBHEHHH CIOCOOCTBYeT (HOPMHUPOBAHHUIO CHCTEMbl 3HAHWA W OIepa-
MOHHBIX YMEHHM, UCIONB3YEMbIX [JISl PELICHUS 3a/lad, BO3HUKAIOIIHUX MpPU
BBITIOJITHEHUH OCHOBHBIX BUIOB MPO(ECCHOHATBHOW NEATSITLHOCTH M Pa3BUTHIO
JUYHOCTHBIX  KA4eCTB, HEOOXOAMUMBIX IS  BBICOKOKBATH(UITUPOBAHHBIX
CIELUAJIUCTOB.
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